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5—6-KLASLARDA OTILGEN TEMALARDI
TAKIRARLAW

Hurmetli oqiwshi! Sizler 5—6-klaslarda natural sanlar, apiwayi

ham onlig bdlshekler, racional sanlar ustinde tort amelge tiyisli
misal ham maselelerdi sheshtiniz. 5—6-klaslarda matematikadan
algan bilimlerinizdi eske saliw magqgsetinde Sizge birneshe
shimigiwlardr usinamiz.

1.

«Xalig penen pikirlesiw ham insan mapleri» jilinda qurilgan
zamanagoy uyler galamizga jane de korik bagishladi. Jana
qurilgan koép qgabatlhi imaratlardin birinin jay nomerleri 1, 2,
3, ..., 99, 100 sanlar1 menen nomerlengen. Sanlardin
qgosindist 6z ara ten bolgan jaylar neshewden? Natiyjelerdi
kestede ham diagrammada koérsetin.

. Birinshi fermadagi siyirlardin sani 2-fermadagiga garaganda

12% ke kem. Biraq, 1-fermanin harbir siyir1 2-fermanin
harbir siyirina salistirganda 7,5% koép sut beredi. Qaysi
ferma neshe procent kép sut aladi?

300 kg dan belgili waqit keptirilgennen keyin, oninn massasi
20 kg ga kemeydi, 1galligi bolsa 10% ti quradi. Daslep
dannin 1gallign neshe procent edi?

. Tenlemelerdi sheshin:

1 3 6 7
A =90 10 )4—x+3—-5=T—+18—;
1)5x+48:4=20:10+2-10; )42 0 313
1 1 4 13

P .2 4)6—x+3—--3=11—+5—.
2)Tx+32:2=(72+18):3; ) 2 2 17 17

. Alpamis velosipedte saatina 10,8 km tezlik penen 1 saat 15

minut jol jurdi. Soninan saatina 12,8 km tezlik penen 2,5
saat jol jurdi. Alpamis uliwma neshe kilometr jol jurgen?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

4

. Tuwrimuyeshliktin uzinligit 8 sm ge ten. Eni uzinhiginan

1,5 sm ge qisqa. Tuwrimuyeshliktin maydanin tabin.

. Tuwrimuyeshliktin maydam1 20,25 dm? ga, eni 3,24 dm ge

ten. Usi tuwrimuyeshliktin perimetrin tabin.

. Avtomobil 100 km araligqa 5/ benzin sarplaydi. Bul av-

tomobil: 50 km, 60 km; 70 km; 80 km; 120 km; 250 km;
360 km jolga gansha benzin sarplaydi?

. Sayaxatshi joldin bolegin basip otti. Esaplap koérse, joldin

yarimina jetiwi ushin jane 9 km juriwi kerek eken. Saya-
xatsh1 uliwma neshe kilometr jol juriwdi rejelestirgen?

Birinshi avtomobil 100 km araligga 8/, ekinshi avtomobil
bolsa, sonsha araligga 10/ benzin sarplaydi. Eger harbir
avtomobil baginde 32/ den benzin bolsa, bul janilg1 olar
ushin neshe kilometr jolga jetedi?

1) Gezlemenin bahasi 20 % ke arzanlatildi. Belgili waqittan
son jana baha da 25 % ke arzanlatildi. Gezlemenin bahasi
uliwma neshe procentke azaygan?

2) Gezlemenin bahast 20 % artti. Belgili waqittan son jana
baha da 25 % ke koébeydi. Gezlemenin bahasi uliwma neshe
procentke kobeydi?

Biydaydin 1gallign 23 % edi. Ol keptirilgennen keyin 12 % ke
tasti. Biydaydin massast neshe procentke azaydi?

Isbilermen 1- ham 2-sort zatlarin satip, uliwma 54 000 swm
payda kordi. 1-sort zattin bahasi 120 000 swm edi, isbi-
lermen om 15 % paydasina satti. 2-sort zattan 20 % payda
kordi. 2-sort zattin bahasi neshe swm? Eki sorttin da
zatlarin satip, isbilermen neshe procent payda korgen?

Tuwrimuyeshliktin ultanimin uzinhg 20 %, al biyikligi 25 %
ke artsa, onmmi maydani neshe procentke artadi?

Tuwrimuyeshliktin ultaninin uzinhgr 10 %, biyikligi 20 % ke
kemeyttirilse, onin maydani neshe procent kemeyedi?



16.

17.

18.

19.

20.

21.

Amellerdi orinlan:

1) (=120):((=8)-(=3)+12:(-3))—(-48):(-16);
2) (=75)-4-204:(-3)+(-210):(-7);

3) (=20,25):(=3,6)+90,72:(-4,5)~7,5-3,2;

5 16 4.1
4) 5:3:(-0,95)+212-(-0,34)-8 2:2 .

Tenlemeni sheshin:
1) 3x+2x=17+(-27); 3) 1,3x-3,5x=11-(-0,5);

2) 6x-7x=3,5-(~1)+4; 4) 4x—2§x:3§:(—2).

5 sannin orta arifmetikalig manisi 18,4 ke ten. Bul sanlarga
jane bir san qosip, orta arifmetikaliq manisi esaplangan edi,
ol 20 ga ten boldi. Qosilgan sandi tabin.

Karim ata 90 jasta. Oni aqliglarimin ortasha jasi 20 da.
Aqghglarinin jasina Karim ataniin jasin da qosip, orta arif-
metikallg manis esaplangan edi, ol 22 ge ten boldi. Karim
atamin neshe aqligr bar?

Avtomobil 72 km/saat tezlik penen 3,5 saat, 60 km/saat
tezlik penen 2,5 saat jurdi. Avtomobil uliwma neshe
kilometr jol jurgen? Bul araligti ol ganday ortasha tezlikte
basip otti?

Proporciyanin belgisiz agzasin tabin:

1) 395:x:2a4:438; 3) 7,2:2,4:)(::4%;

i 1_09.9 2 251 _1a 5.
2) x:23=9,2:2,3, 4) 42:22=3,2:x.
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/I BAP

/' ALGEBRALIQ AN LATPALAR

______ e ————————

1-§/ Sanh anilatpalar
I

Algebra sozi ataqli 6zbek matematigi ham astronomi,
watanlasimiz Abu Abdulla Muhammad ibn Musa al-Xorez-
miydin «Kitob al-muxtasar fi hisob al-jabr val-muqgobala» («Al-
jabr val-muqgobala») shigarmasindagi al/-jabr (latinsha algebra)
sozinen alingan. Bul shigarmada al-Xorezmiy duinyada birinshi
marte algebra panin izbe-izlik penen bayan etken.

Algebranin tiykargir maselesi algebraliq anlatpalar ustinde
matematikaliq amellerdi uyreniwden ibarat. Algebraliq anlat-
palardin en apiwayr korinisi bolgan sanli anlatpalar 5—6-klass
matematika kursinda qaralgan edi.

Sanli anlatpa sanlardan duzilip, ameller belgileri menen
biriktirilgen jaziw ekenligin esletip o6temiz. Maselen, 2-3+7;
4.0,5+3 1 1

; 5—5 jaziwlar1 sanli anlatpalar boladi ...

10:2-3;

Sanli anlatpanmin manisi dep, usi sanlh anlatpada korsetil-
gen amellerdi orinlaw ndtiyjesinde payda bolgan sanga
aytilad.

Maselen, 2-3+7; sanli anlatpasinin manisi 13 sani, %—l

. , L 1 .
sanli anlatpasimin manisi ~§ Sanmnan ibarat.

. Sanli anlatpa bir sannan ibarat boliwi da mumkin. Onin
enss | manisi sol sanmn 0zi boladl.

Sanli anlatpada sanlar ham ameller belgilerinen basga amel-
lerdin belgili tartipte ormmlanmiwin koérsetiwshi gawsirmalardan
paydalaniladi. Sanli anlatpasinin manisin esaplawda daslep qaw-
sirma ishindegi qosiw ameli, soninan kobeytiw ameli orinlanadi.
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Abu Abdulla Muhammad ibn Musa al-Xorezmiy
(783—850) — ulh ozbek matematigi
ham astronomu.

(2,5+ 3,5)-2,1 anlatpasinin manisin esaplap, 12,6 sanin payda
etemiz. Sonligtan (2,5+ 3,5)-2,1=12,6 tenligin jaziw mumKin.

4 «=» belgisi menen biriktirilgen eki sanli anlatpa sanl
BEs| renlikti dizedi.

Eger tenliktin shep ham on tareplerininn manisleri birdey san
bolsa, onda tenlik duris tenlik dep atalad:.

15-1

Maiselen, = 8—1 dums tenlik, sebebi onm eki tarepinin

de manisi 7 sanina ten.
Sanli anlatpalar ham sanh tenliklerden, esaplawlar menen bir
qatarda, sanlardin qasiyetlerin jaziwda da paydalaniladi.

Maiselen, 3 = tenligi bolsheklerdin tiykargr qasiyetin, al

o | O\

35+21 =21+ 35 tenligi qosiwdinn orin almastiriw qagiydasin
anlatadi.

Endi 6 +12-3 sanh anlatpasin garayiq. 6 +12-3=6+ 36 =42
den ibarat bolgan duris natiyje amellerdi gabil etilgen orinlaw
tartibin basshiligga algan jagdayda gana payda boladi.

Eger qabil etilgen esaplaw tartibi
buzilsa ham daslep 6 menen 12 ni
gosip, soninan payda bolgan qosindi
3 ke kobeytilse, onda 54 ten ibarat
naduris natiyje payda boladi. Bul
natiyje daslepki anlatpa (6 +12) -3
turinde jazilganinda duris bolar edi.

Demek, esaplawlardin durishigi
sanli anlatpalardagr amellerdin orin-
laniw tartibine baylanish eken.




Sanlar ustinde amellerdin orimlaniw tartibi algebraliq anlat-
palardin san manislerin tabiwga tiyisli maselelerdi orinlawda da
saqlanip qaladi.

Qostw ham aliw birinshi basqish amelleri, kobeytiw ham boliw
bolsa ekinshi basqish amelleri dep ataliwin esletip o6temiz. Kvadrat
ham kubga koteriw ushinshi basqish damelleri dep ataladi.

Sanli anlatpanin san manisin tabiwda amellerdi orinlawdin
tomendegi tartibi qabil etilgen:

EZ; 1) Eger anlatpada qawsirmalar bolmasa, onda daslep

ushinshi basqish amelleri, sorunan ekinshi basqish amelleri ham
en sominda birinshi basqish damelleri onnlanadi, somn menen
birge, bir qiyli basqish amelleri olar qanday tartipte jaziléan
bolsa, sol tartipte onnlanadi.

Maiselen,
3-52.4-5.447=3.25-4-5-4+7=300-20+7=280+7=287.

EE 2) Eger anlatpada qawsirmalar bolsa, daslep qawsirmalar

ishindegi sanlar ustinde barlig ameller, al sorunan qalgan bar-
lhg ameller ornnlanadi, bunda qawsirma ishindegi ham sirtin-
dagi barlig ameller I-punktte korsetilgen tartipte orinlanadi.

Maselen,

(2°.4-5)-6+(2+2-4)=(8-4-5)-6+(2+2-4) =
=(32-5)-6+(2+8)=27-6+10=162+10=172.

EE 3) Eger bolshek korinisindegi anlatpanin manisi esap-

lanatugin bolsa, onda daslep bolshektin alimindag: ham
bolimindegi dameller orinlanadi, soninan birinshi natiyje
ekinshisine bolinedi.

Maiselen,

2.3-3.5_2.27-3.5 _54-15_39 11
345 3+25 28 28 28°

4) Eger anlatpada qawsirmalar ishinde basqa qawsirmalar
bolsa, onda daslep en ishkerisindegi qawsirmalar ishindegi
ameller onnlanadi.

i

Maselen,
2-8=(5"-4)=2-8-(25-4))=2-(8-21)=2-(~13) = -26.
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Shinigiwlar

1. Amellerdi orinlan:

1) 2,17 +(3,2-0,17); 3)13;—(2,64+2;);
2) 9,49 — (1,5+0,99); 4)6;—(3,14—2:3).
2. Sanli anlatpanin manisin tabin:
1, 1) (1 1) IAWEN :
b (3+3)5-3) 5 (03- 3 )+ (§-125)
23\ (2 _1). _1). (1
2 (F-3H5 ) 0 (275 (543
3. Manisi: 1) 8; 2) 0; 3) 1; 4) —14 ke ten sanh anlatpa
jazin.

4. Mina tenlikler duris pa:

1y 125-41_1 7,04 3y 234433 5 1,1,
4 7,58 -4,35 12 3 4
2y 075-0.15 _ 15..0,25; gy 892661 _51 1 _1,
2 5,38-1,55 9 2 3
Sanli tenlik turinde jazin (5 — 6):
5. 1) % ham % sanlarinin qosindisi % ham % sanlarinin

ayirmasina ten;
2) 40 ham 0,03 sanlarimin kébeymesi 6 saninin 5 ke bol-

gendegi tiyindige ten.

6. 1) 10 ham -2 sanlarimin ayirmasinin eki eselengeni usi
sanlardin qosindisinan ush ese ulken;
2) 2 ham 6 sanlarinin qosindisinin ush eselengeni usi
sanlardin koébeymesinen eki ese artiq.

7. Ameller tartibin kérsetin ham esaplan:

2
D 173 +2.12-15 3) 48-0,05—(;) 5441,7;

2
2) 27,7—(;) 100+6,4:0,8  4) (2,57 +15-2-0,24:0,6.
9



8. Sanli anlatpanin manisin tabin:

1 1)(2 1) 2 1 (7 1),
D (4%]‘(5‘2]’ 3 43+4'(19 9)’

43 (1), sL1(13,0
2) (7 2) [13 4]’ b 23 7(4 4)'

9. Amellerdi orinlan:

03T, 3) 135-(18,1-(3 +6,));
3,5+2
4,2:6-31.0,3
i —; 4) ((7,8:0,3-3)+3,1):0,7.

7,5:0,5 ’

2-§ ' Algebralq anlatpalar

Toémendegi maseleni garaymiz.

I-masele. Bir san oylan, omi 3 ke ko&beytin, payda bolgan
natiyjege 6 m1 qosin, tabilgan qosindini 3 ke bdélin ham oylan-
gan sandi alm. Qanday san payda bolad1?

A Meyli oylanilgan san 8 bolsin. Barlig amellerdi masele
shartinde korsetilgen tartipte ormlaymiz:

1)8-3=24; 2)24+6=30; 3)30:3=10; 4)10-8=2.
2 sam1 payda boldi.

Bul sheshimdi maéanisi 2 ge ten bolgan (8-3+6):3—8 sanl
anlatpasi turinde jaziw mumkin.

Eger de 5 sani oylanilgan bolsa, onda manisi 2 ge ten
bolgan (5-3+6):3—5 sanli anlatpasi payda etilgen bolar edi.

Biz ganday sandi oylasaq ta, natiyjede 2 sani payda bola
beredi eken-da, degen pikir tuwiladi. Bumi tekserip koremiz.
Oylanilgan sandi a haribi menen belgileymiz ham &amellerdi ja-
ne masele shartinde korsetilgen tartipte jazamiz:

(a-3+6):3—a.

Arifmetikalig amellerdin bizge belgili bolgan qgasiyetlerinen
paydalanip, bul anlatpam apiwayilastiramiz:

(a-3+6):3—-a=a+2-a=2.A
10



Maseleni sheshiwde qalegen sandi bildiriwshi a haribi, 3
ham 6 sanlari, ameller belgileri ham qawsirmalardan ibarat
(a-3+6):3—a anlatpast payda etildi. Bul algebraliq anlatpaga
misal boladi ham ol masele shartin matematikaliq tilge otkiziw
ulgisi bolip tabiladi.

Jane algebralig anlatpalarga muisallar keltiremiz:

2m+n), 3a+2ab-7, (a+b)(a-b), *V.
E!;g Algebraliq anlatpa sanlar ham hariplerden duzilip, ameller
eS| pelgileri menen biriktirilgen arnlatpa bolip tabiladh.

Eger algebraliq anlatpaga kirgen haripler ornina ganday
da bir san qoyilsa ham korsetilgen ameller orinlansa, natiy-
jede, payda etilgen san berilgen algebraliq anlatpanin san
manisi dep ataladi.

Maselen, a=2, b=3 bolganda
3a+2b-7
algebralig anlatpasinin manisi 5 ke ten, sebebi 3.2+2.3-7=353;
bul anlatpanmin manisi a=1; b=0 bolganda —4 ke ten, sebebi

3-1+42-0-7=-4.
a nmin galegen manisinde
(a-3+6):3-a

algebraliq anlatpanin manisi 2 ge ten.

2-masele.

Ga+7)b
b

anlatpasinin manisin a=10, b=15

bolganda tabin.

L, (3:1047):5 375
10-5 5

=37. A
Shinigiwlar

10. Algebralig anlatpanin manisin tabin:

1) 3a-2b, bunda a:%,b:l; 3) 0,25a—-4c’, bunda a=4,c=3;

2) 2a+3b, bunda a=3, b=-2: | 4) (2a2—:13b), bunda a=2, b=9.
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11. Algebraliq anlatpanii manisin tabin:

1 %x—%y, bunda x =8,y =—14;

2.4

2) XY bunda x=9, y=-10;
-3b

3) 034 bunda a=4, b=-2

4) g+3c, bunda a=3, c=-1.
a—c¢

12. Neft trubasinan 1 saatta 7¢ neft agadi, m saatta trubadan
neshe tonna neft agip otedi? Bir sutkada-she?

13. 1) m saatta; 2) p sekundta; 3) m saat / minut ham p
sekundta neshe minut bar?

14. x ham y sanlar1 ayirmasimin ush eselengenin jazin. Anlat-

panin:

1) x=-0,37, y=-0,42; 2) x=-2,98, y=-4,48;
__é =—2' =l =

3) x= o y i 4) x 15’ y 0,7

bolgandagl san manisin tabin.

15. x ham y sanlarinin qosindist menen olardin ayirmasinin
kobeymesin jazin. Payda bolgan algebraliq anlatpanin:
__1, L _5 ,_3.
1) X = 8,)’ 4) 2) X = Say_4a
3) x=0,15, y=-0,75; 4) x=132, y=-1,28
bolgandag san manisin tabin.
Algebraliq anlatpalardin san manisin tabmn (16—17):

2mn(n+k) 1 _ 1.
16. 1) B bunda m-k—3, n=_;
Gp+D-2p 1 1
2) T+§, bunda p=§, [=1.
3(x-y) _ C oy — . .
17. 1) 2pig bunda x=8,31; y=2,29; p=2,01; g=2;
2) S(bc+m)  bunda b=%; c=06; q:%, m:%.
2q+4%
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18. Taq sannin n=2k+ 1 formulasinan paydalanip, k=0,

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

k=1, k=7, k=10 bolganda »n nin manisin tabin.

Algebralig anlatpa turinde jazin:

1) kishisi n ge ten bolgan eki izbe-iz natural sannin qo-
sindisi; 2) ulkeni m ge ten bolgan eki izbe-iz natural sannmin
kébeymesi; 3) kishisi 2k ga ten bolgan ush izbe-iz jup
natural sanninn qosindisi; 4) kishisi 2p+ 1 ge ten bolgan ush
izbe-iz taq natural sannim kobeymesi.

Figuralardin perimetrin ham maydanin algebraliq anlatpa
tarinde jazin (1-stuwret):

3,5 . 4y
1,5

N I [
b =

1-suwret.

Uydi jilitiw ushin p tonna kémir jiynaldi; ust kémirden g
tonna sarplandi. Neshe tonna koémir qaldi? 1) p=20, g=15
bolganda esaplan; 2) g sani p saninan ulken boliw1i mumkin
be? p ga ten boliwi-she?

Gures jarisinda harbiri 400 swmnan # bilet ham harbiri
500 swmnan m bilet satildi. Barliq biletler ushin gansha pul
alingan? n=200, m=150; n=100, m=230 bolganda esap-
lan.

Bir albomnin bahasi1 200 swm, bir dapterdin bahast 40 swm,
bir ruchkanin bahasi 60 swm. ¢ dana albom, « dana dapter,
b dana ruchkanmn uliwma (swmlardagi) bahasin p haribi
menen belgilep, on1 formula turinde jazin. Eger c¢ =29,
a=21, b=4 bolsa, bul formula boymnsha p m esaplan.

Jillilig jetkerip beriw stanciyast ushin arnalgan gaz trubasi
argali minutina 26 m?® gaz agip Ootedi. 5 sutkada; m sutkada
trubadan neshe kub metr gaz agip otedi?

Geologlar 6z jonelisi boyinsha hareket etip, atta saatina c
kilometr tezlik penen 3 saat 10 minut dawaminda jurdi; agis
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tezligi saatina a kilometr bolgan daryada agis boyinsha
1 saat 40 minut dawaminda salda juzdi ham saatina
b kilometr tezlik penen 2 saat 30 minut dawaminda piyada
jurdi. Jonelistin (km lerdegi) uzinligin s haribi menen
belgilep, geologlardin basip otken jolimin formulasin jazin.
Eger a = 3,3 km/saat, b = 5,7 km/saat, ¢ = 10,5 km/saat
bolsa, jonelistin uzinhigin esaplan.

-

3- § ' Algebraliq tenlikler, formulalar

Koéplegen ameliy maselelerdi sheshiwde sanlardi belgilew ushin
hariplerden paydalangan qolayli boladu.

Maiselen, eger ¢ ham b tuwrnmuyeshliktin tareplerinin uzinhq-
lar1 bolsa, onda a-b — onin maydani; 2-(a-+ b) — onin
perimetri. Bul jerde a ham b haripleri menen on sanlar —
tuwrimuyeshlik tareplerinin uzinlhiglar1 belgilengen. Eger tuwri-
muyeshliktin maydanin .S haribi menen, al perimetrin P haribi
menen belgilesek, onda toémendegi formulalardi payda etemiz:

S=a-b, P=2-(at+b).

Eger de tareplerdin uzinlhiglan1 santimetrlerde olshengen bolsa,
onda S maydan kvadrat santimetrlerde, al P perimetr santimetr-
lerde anlatiladi.

Jaziwdi qisqartiw ushin kobeytiw belgisi — «nogat» kobinshe
tasirip qaldiriladi. Maselen, S=ab, P=2(a+ b) dep jaziladi.

Haripler menen, sonday-aq, terilemelerdegi belgisiz sanlar da
belgilenedi. Maselen: x+ 12,3=95,1 tenllemedegi belgisiz san x
haribi menen belgilengen, 2y + 3=7 tenlemesinde belgisiz san y
haribi menen belgilengen.

Haripler menen arifmetikalig ameller gagiydalart1 ham qasi-
yetlerin jaziw da qgolayli bolip tabiladi. Maselen:

a-(b+c)=(a-b)-c=a-b-c, (1)
(a+b)-c=a-c+b-c, )
(a+b):c=a:c+b:c. 3)
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XVI asirdin belgili matematigi Francua Viet
(1540—1603) algebraga haripli belgilewlerdi
engiziwdin tiykarin saliwshist bolip esaplanadi.

Algebrada bir hariptin 6zi har qiyli san manislerin qgabil etiwi
mumkin. Sonmin ishinde, (1), (2) tenliklerde a, b, ¢ — qalegen
sanlar; (3) tenlikte ¢ ham b — galegen sanlar, biraq, c#0,
sebebi nolge boliw mumkin emes.

Haripler jardeminde jup ham taq natural sanlardin formulasin
jaziw mumkin.

Eger a jup san bolsa, onda bul san 2 ge bolinedi ham omni
tomendegishe jaziw mumkin:

a=2n,

bul jerde n» — natural san.
Eger b taq san bolsa, onda oni1 2 ge bodlgendegi qaldig 1 ge
tenn, demek b sanin tomendegishe jaziw mumkin:

bul jerde m — natural san yaki nol.
Geyde, taq natural sanlardin formulas: tomendegishe de ja-

ziladr:
b=2k-1,

bul jerde k — natural san.

Formulalar basqa panlerde de bar. Maselen, H/O — suwdin,
Og;.3; Chs; Ug, lala gulinin formulast ekenin ximiya, botanika
sabaqglarinda uyrenesiz.

Hariplerden paydalaniw bir qiyli usildagr koplegen maselelerdi
sheshiw jolin jaziwga imkaniyat beredi. Usigan tiyisli maseleler-
di garayiq.

I-masele. Fermerdin bag maydani tuwrimuyeshlik tarizli
bolip, onmin uzinhg a kilometrge, al eni b kilometrge ten. Jana
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jerler o6zlestirilgennen keyin bagdin maydani 0,88 km? qa
artti. Bag uchastkasinin maydani ganday bold1?
Esaplawlarda: 1) a=2,2 ham b=0,8; 2) a=1.,4
ham b=4,3 ushin orinlan.

Daslep bagdin maydani a-b km? ga ten edi, jana jer
ashilgannan keyin ol (ab + 0,88) km? qa ten boldi.

1) a=2,2 ham bh=0,8 bolganda, 2,2-0,8+ 0,88 =2,644

2) a=1,4 ham b=4,3 bolganda, 1,4-4,3+0,88=06,9.

2-masele. Sayaxatshi awildan shigip, qalaga qaray jurdi. Ol
piyadalap a kilometr jurgeninen keyin avtobusqa otirdi ham
avtobusta ¢ saatta qalaga jetip keldi. Eger avtobus 60 km/saat
tezlik penen jurgen bolsa, 1) a=35, r=0,5 bolganda awil menen
qala arasindagir araliq s ti esaplan; 2) s=70, a=10 bolganda ¢
ni1 Atabin.

Sayaxatshi avtobusta 7 saatta 60 ¢ kilometr jold: otken. Son-
higtan awil menen gala arasindagi araliq

s=a+60t¢
formula menen anlatiladi.

1) a=5 ham r=0,5 bolganda, s=5+60-0,5=35 km boladi;

2) s=a+ 60t formulasinan ¢ n1 tabamiz: =2 _Oa' Bul jerden
s=70, a=10 bolganda, 7= 706—010 =1 saat. A
Shinigiwlar

26. So6zlerdi matematikaliq tilde jazin:

1) m ham »n sanlarimin qosindisin;

2) a ham b sanlarinin ayirmasin;

3) a ham b sanlarinin ayirmasimmn eki eselengenin;

4) m ham n sanlarmn koébeymesinin eki eselengenin;

5) n ham m sanlar qosindisinin olardin ayirmasina
bolgendegi tiyindini;

6) a ham b sanlarinin qosindisin olardin ayirmasina koé-
beymesin.

27. TéGmendegi anlatpalarda haripler gqanday sanlardi anlatiwi
mumkin:
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

1) tanepis » minut dawam etedi;
2) klasimizda y oqiwshi bar;

3) 7-klasta x pannen sabaq otiledi;
4) bir ayda k& kun bar?

Jerdin jasalma joldasi1 9 km/sek tezlik penen hareket etedi.
Mina kesteni toltirin:

Basip otilgen araliq, km 45 000 1 350 000

Qozgalis waqti, s

G«Spark» avtomobili 100 km jolga « litr janilg sarplaydi.
Tomendegi kesteni toltirin:

Basip otilgen araliq, km | 300 800 | 1000 S

Janmilgimin sarplaniwi, / Sa 4a

Birinshi gapta m kilogramm, al ekinshi gapta birinshi qap-
tagidan »n kilogramm kem un bar. Ekinshi qgapta neshe
kilogramm un bar? Maseleni 1) m=50 ham n=12;
2) m=45 ham n=15 jagdayr ushin sheshin.

Piyada adam 1 saatta 5 km jold1 basip o6tedi. Ol: 1) 3 saat-
ta neshe kilometr joldi1 o6tedi? 2) k saatta-she?

Dukanga harbirinde 50 kg nan un bolgan a qapshiq alip
kelindi. Dukanga neshe kilogramm un alip kelingen?

Bagbanlar 1 kunde 15 gektar bagga islew berdi. Olar a
kunde neshe gektar bagga islew beredi?

Harbiri x swmnan 6 dapter ham harbiri y swmnan 3 oram
qagaz satip alindi. Barlig satip alingan zatlar gansha turadi?

Juk mashinasi dukanga skladtan harbiri a kilogramnan
15 yashik gareli ham harbiri b kilogramnan 20 yashik alma
alip keldi. Dukanga neshe kilogramm miywe alip kelingen?

Mashinaga harbiri m kilogramnan k£ qap biyday ham harbiri
n kilogramnan c¢ qap arpa juklendi. Mashinaga neshe kilo-
gramm dan juklengen?

17
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37.

38.

39.

40.

41.

Tuwrimuyeshlik tarizli tdjiriybe atizinin uzinligt a metrge
ten, al eni uzinlhiginan b metr qisqa. Usi atizdin
maydani1 S tin formulasin jazin.

Kinoteatrda harbiri #» orinligga iye bolgan m qatar ham jane
k qosimsha orinliq bar. Kinoteatrda barligi bolip neshe
orinlig bar? Maseleni sheshiw formulasin duzin ham m = 30,
n=25, k=60 bolganda esaplawlardi orinlan.

Sabaq kestesinde 5 sabaq, 15 minuthq eki tanepis ham 10
minutliq eki tanepis bolgan kuni oqiwshi mektepte neshe
saat bolad1? (1 sabaq — 45 minut).

Olshemleri 2-suwrette korsetilgen figuralardin perimetrin ham
maydanin esaplaw ushin formulalar jazin:

L n ]

d e

) 2-suwret. )
Tuwrimuyeshliktin uzinhig kvadrattin tarepinen 8 m uzin, al
eni us1 kvadrattin tarepinen 4 m qisqa. Kvadrattin tarepin
ganday da bir harip penen belgilep, tuwrimuyeshlik ushin:
1) tareplerinin uzihgin; 2) perimetrin; 3) maydanin jazin.

42. Avtobus ¢ saatta s kilometr joldi o6tedi. Avtomobil tap usi
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43. x=2a+ 3b (km) formulas1 avtobustin qozgalis1 haqgqindagi
maselenin sheshiliwin bildiredi. Maselenin shartin duzin.

44. Mektep tajiriybe uchastkasi a kvadrat metr maydanina iye.
Bag maydami 1500 m? bolgan orindi iyelegen, qalgan maydan
bir qiyli 20 maydanshaga bolingen. Usi maydanshalardin
harbiri gqanday maydanga iye?

45. Bankke 50 000 swm pul qoyildi. Bir jildan sonn amanat
p % mugdarina kébeydi. Bir jildan keyin amanattin mugdari
neshe swmga jetti?

46. Ultan1 a decimetr, al perimetri 42 dm bolgan tuwrimuyesh-
liktin maydanin esaplaw ushin anlatpa duzin. a nin
tomendegi kestede keltirilgen manisleri ushin tuwrimuyesh-
liktin maydani S tin manisin (dm? larda) esaplan:

a 5 6 7,5 10 12 12,5 15
S

ng ,/ Tek gana tort 9 ham arifmetikaliq amel belgileri
jardeminde mdanisi 100 ge ten bolgan sanl anlatpa
duzin.

47. Velosipedshi saatina v kilometr tezlik penen hareket etpekte.
Ol jonew ornmman s kilometr araligta bolgan awilga bariwi
kerek. Eger ol 3 km jold1 o6tken bolsa, ogan awilga jetip
bariw1 ushin jane qgansha waqit talap etiledi? Eger ol 3 km
jurgen ham s=36 km, v=12 km/saat bolsa, 2,5 saatta
awilga jetip bara ala ma?

48. Bir avtomobil 100 km jolga ortasha 5/, ekinshi avtomobil
bolsa 100 km jolga ortasha 10/ benzin sarplaydi. Harbir
avtomobil baginde a/ benzin bolsa, olar ganday araligga
shekem bara aladi? Eger a=20/ ham avtomobiller Tash-
kentten bir waqitta Samarqandqa qarap jolga shiggan bolsa,
gayst mashina Samargandqga jetip kele aladi? (Tashkent ham
Samarqand arasindagi aralig 300 km).
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4- § H Arifmetikaliq amellerdin qasiyetleri
!

Algebran1 puqta uyreniw ushin arifmetikaliq dmellerdin gasi-
yetlerin jaqst biliw zarur. Arifmetikaliq ameller dep qosiw, aliw,
kobeytiw ham boéliw amellerine aytilatuginin esletip otemiz.
Sanlar ustinde amellerdin gasiyetlerin qisqasha formulalar turinde
jazamiz. Amellerdin tiykargi qasiyetleri, adette, mizamlar dep
ataladi. Nizamlardan paydalanip, amellerdin basga qasiyetlerin de
tiykarlap beriw mumkin.

1. Qosiw ham kodbeytiw.

Qostw ham kobeytiwdin tiykargt nizamlarin sanap Otemiz.

1. Onn almastinw nizami:

at+b=b+a, ab=ba. I

2. Gruppalaw nizami:

(a+b)+c=a+(b+c), (ab)c=a(bc). I

3. Bolistiriw nizamu:

a(b+c)=ab+ac. I

Bul tenliklerde a, b, ¢ —galegen sanlar. Maselen,

1,243,5=3,5+1,2; 3.(—2)=(—2)-3;
4 \77 7) 4

(-8)-(125+7)=(-8)-125+(-8) - 7.

Qosiw ham kobeytiw nizamlart jardeminde amellerdin basqa
gasiyetlerin de payda etiw mumkin. Maselen:

a+b+c+d=a+(b+c+d), (abc)d = (ab)(cd),

(a+b+c)d=ad+bd +cd.
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I-masele. Esaplan: 75+ 37 + 25+ 13.
A Esaplawlardi kérsetilgen tartipte alip baritw mumkin: 75
ke 37 ni qosip, natiyjege 25 ti qostw ham aqirg1r natiyjege
13 ti qosiw. Biraq, qosiwdin qgasiyetlerinen paydalanip,
esaplawlardr apiwayi-lastiritw mumkin:

75+37+25+13=(75+25)+(37+13)=100+50 =150. A

Bul misal amellerdin gasiyetlerinen paydalanip, esaplawlardi
en apiwayr (qolayli) usilda orinlaw mumkinligin koérsetedi.

Amellerdin gasiyetleri algebraliq anlatpalardi apiwayilastiniw
magsetinde ormmlanatugin turlendiriwlerde de gollaniladi.

2-masele. Anlatpan1 apiwayilastirin:

3(2a+4b)+5(7a+b).
A3Qa+4b)+5(7a+b)=3-2a+3-4b+5-Ta+5-b=6a+12b+35a+5b=

=(6a+35a)+(12b+5b) = (6+35)a+ (12 +5)b = 41a+17b. A

Bul maseleni sheshiw barisinda témendegi anlatpa payda
boldi:

6a+12b+35a+5b.

Bul anlatpada 6a ham 35a qgosiliwshilari ugsas, sebebi olar
bir-birinen tek koefficientleri menen gana pariglanadi. 126 ham
5b qosiliwshilari da ugsas. Sonhiqtan 6a + 126 +35a + 5b anlatpasi
ornina 4la+ 17h anlatpasin jaziw, yagniy ugsas agzalardi jiynaw
mumkin boladi.

Aralig esaplawlardi awizeki orinlap, turlendiriwlerdi qisqartip
jaziw mumkin. Maselen,

603x+4)+2(x+1)=18x+24+2x+2=20x + 26.

2. Aliw.

3-masele. Tashkent ham Samarqand qgalalart arasinda Jizzax
qalas1 jaylasqan. Tashkentten Samarqandga shekemgi araliq
300 km, al Tashkentten Jizzaxqa shekemgi aralig 180 km.
Jizzaxtan Samargandqa shekemgi araliqti tabin.
A Jizzaxtan Samargqandqa shekemgi bolgan araliq x km
bolsin. Onda

180+ x =300, bul jerden x=300-180=120.

Juwabi: 120 km. A
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180 + x= 300 tenlikten x qosiw ameline keri dep ataliwshi
aliw ameli jardeminde tabiladi.

£ a sannan b sandi alw ushin a sanga b sanga qarama-
sian| garst bolgan sandi qosiw jetkilikli:

a—b:a+(—b).l

Sol sebepli aliw amelinin qasiyetlerin qosiw amelinin ga-
siyetleri arqali tiykarlap beriw mumkin. Maselen:

251+(49-13)=251+49-13 =287, a+(b-c)=a+b-c,
123-(23+39)=123-23-39=61, a-(b+c)=a-b-c,
123-(83-77)=123-83+77=117, a-(b-c)=a-b+c.

4-masele. Anlatpanin manisin esaplan:
4(3x-5y)+6(x—y),
1 1

bunda = — =
A T T

A Daslep berilgen anlatpani apiwayilastiramiz:
4(3x-5y)+6(x-y)=12x-20y +6x -6y =18x—26y.
1

1
Payda bolgan anlatpanin x=5, y=§ bolgandagr manisin

esaplaymiz:
1 1
18- --26-—-=9-2=7.
2 13 2 A
! Amellerdinn qasiyetlerinen paydalamw algebraliq anlatpani
8| daslep dapiwayilasnnp, somunan omni manisin racional jol menen
esaplaw imkaniyafin beredi.

3.Boliw.
5-masele. Tuwrimuyeshliktin maydani 380 sm?, tareplerinen
biri 95 sm. Tuwrimuyeshliktin ekinshi tarepinin uzinhgin tabin.

A S=ab formuladan b= % ti tabamiz. S=380sm? a=95 sm

bolgan1 ushin

Juwabi. 4 sm. A
22



ab=§ tenliginen b kobeytiw ameline keri dep ataliwshi
boliw ameli jardeminde tabiladi.

a sandi b sanga boliw ushin a sandi b sanmna keri bolgan
sanga kobeytiw kerek:

Sonligtan, béliw amelinin gasiyetlerin koébeytiwdin qasiyet-
lerinen keltirip shigartw mumkin.
6-masele. Tenlikti dalillen:

atb_a_ b

c c ¢’

bul jerde c#0.
O Boliwdi koébeytiw menen almastirip, todmendegini payda
etemiz:

a+b _ 1
“bo(a+b) L.

Bolistiriw nizamin paydalanip,
(a+b)-L=alsp.L
C Cc C

di tabamiz. Koébeytiwdi boéliw menen almastirip,

a.l+b.l:£+é
C C C Cc

n1 payda ectemiz. @
Shinigiwlar

49. Arifmetikalig amellerdin nizamlart ham gqasiyetlerin qollanip,
sanli anlatpanmin manisin tabin:

1) 29.0,45+0,45-11;
2) (51,8+44,3+48,2-24,3)-1;
3) 4,07-5,49+8,93-1,51;
4) -11,401-23,17 +4,401-10,83.
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50. Ugsas agzalarin jiynan:

1) 4a+2b+a-b; 3) 0,1c-0,3+d-c-2,1d;

2) x-2y-3x+5y; 4) 8,7—2m+n—%m+%n.
51. Ugsas agzalarin jiynan:

1) 2,3a-0,7a+3,6a-1, 4) y—fb——y+ 2p_ 3;

2) 0,48b+3+0,52b-3,7b; | 5) 2,1m+n 3,2n+2m+1,1m—n;

3) %x+%x—%a—%a+2; 6) 5,7p-2,79+0,3p+0,8¢+1,9g- p.
52. Anlatpam apiwayilastirin:

) 3Q2x+1)+5+3x); 3) 10(n+m)—412m+7n);

2) 42+x)-3(1+x); 4) 11(5c+d)+3(d+c).

53. Anlatpami apiwayilastirin ham san manisin tabin:

1) 53x-7)+2(1-x), bunda x:%;
2) 7(10-x)+3(2x-1), bunda x =-0,048;
3) L(6x-3)+%(5x-15), bunda x=3,0L;
4) 0,01(2,2x-0,1)+0,1(x-100), bunda x=-10.

54. Arifmetikaliq amellerdin gasiyetlerinen paydalanip, esaplan:

D 1014+2,1-3,5); 3 (185+212):3;
1

2) L (4,8-0,24-1,2); 4 15) 1

) 5 ) ) (1524203 L.

N

5- § I Qawsitrmalardi ashiw qagiydalar

1. Algebraliq qosindi.

I-masele. 20 etajli imaratta lift bar. Ol 8-etajdan 6
etaj tomenge tusti, soniman 12 etaj jogart koéterildi, 4 etaj
témenge tusti, 7 etaj jogari koterildi, 13 etaj tomenge
tusti. Lift qaysi1 etajda tuript1?
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A Lifttin qays: etajdaligin tabiw ushin 8-6+12—-4+7—13
anlatpasinin manisin esaplaw kerek. Bul manis 4 ke ten.
Demek, lift 4-etajda turipti. A

Siz 6-klass matematika kursinan

8-6+12-4+7-13
anlatpasi algebraliq qosindi dep atalatuginin bilesiz, sebebi oni
gosindi turinde tomendegishe jaziw mumkin:
8 +(-6)+ 12+ (—-4)+7+ (- 13).
Algebraliq qosindilarga tiyisli jane musallar keltiremiz:
3-(-7+(-2), a-b+c-d, a+(-b)-(-c).

(—c¢) sanin aliw (—c¢) sanina qarama-qarsit sandi, yagniy c
sanin qosiwdi bildiretuginin esletip otemiz. Sonliqtan, aqirgl
algebraliq qosindini témendegishe jaziw mumkKin:

a+(-b)+c.

Algebralig qosindi — bul «+» ham «—» belgileri menen
biriktirilgen birneshe algebraliq anlatpalardan duzilgen jaziwdan
ibarat.

Adette, 3—(-7)+(=2), a+(-b)—(-c) korinisindegi algebraliq
qosindilar qisqasha tomendegishe jaziladi:

3-(=T)+(=2)=3+7-2; a+(=b)—(-c)=a—-b+c.

3+ 7 -2 algebraliq qosindida qosiliwshilar 3, 7 ham -2
sanlar1 boladi, sebebi 3+7-2=3+7+(-2); a-b+c algebrali
qosindida qosiliwshilar a, —b, ¢ sanlar1 boladi, sebebi
a-b+c=a+(-b)+c.

2. Qawsirmalardi ashiw him qawsirma ishine ahw.

a + (b+c) anlatpasin garaymiz: qosiwdin gruppalaw nizamin
gollanip, on1 todmendegishe jaziw mumkin:

a+(b+c):a+b+c.l

Bul tenlikte ¢ n1 —d menen almastiramiz:

a+(b—a’):a+b—d.l
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Qawsirma aldinda «+» belgisi turgan anlatpalarda turlen-
diriwlerdi orinlaw us1 tenliklerge tiykarlangan. Bul tenlikler
gawsirmalardi ashiwdin témendegi birinshi qagiydasina alip keledi:

E;!:i Eger algebraliq anlatpaga qawsirma ishine alngan algebraliq

8| gosindi qosilatugin bolsa, onda usi algebraliq qosindidagi
harbir qostliwshimin  belgileri saqlangan halinda qawsirmalard
uisirip qaldinw mumkin.

Maselen:

1) 144+ (7-13+2)=14+7-13+2;
2) a+(b+c-d)=a+b+c—d,
3) (a-b)+c=a-b+c.

Qawsirma aldinda «—» belgisi turgan anlatpalarda turlendiriw-
lerdi orinlaw aliw amelinin témendegi gasiyetlerine tiykarlangan:

—(-a)=a, —(a+b)=-a->b,
a-(b+c)=a-b-c,
a-(b-c)=a-b+c.

Bul tenliklerden gawsirmalardi ashiwdin témendegi ekinshi
qagiydast kelip shigadi:

E:!:! Eger algebraliq anlatpadan qawsirma ishine alingan alge-

888l bralig qosindi alnsa, onda ust algebraliq qosindidagr harbir
qosthhwshimin  belgisin qarama-qarsisina ozgertip, qawstrmalardi
tusirip qaldinw mumkin.

Maselen:

1) 14-(7-13+2)=14-7+13-2;

2) a-(b+c-d)=a-b-c+d;

3) (a-b)+c=-a+b+c.

2-masele. Qawsirmalard:r aship apiwayilastirin:

3x+(5-(8x+3)).

A3x+(5-8x+3)=3x+5-8x+3)=3x+5-8x-3=2-5x. A
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Ayirim jagdayda birneshe qosiliwshini gawsirma ishine
algan golayli bolada.
Maselen:

1) 108-137+37=108-(137-37)=108-100=8;
2) a+b—c+d:a+(b—c+d).l

Bul jerde gawsirma aldina «+» belgisi qoyilgan, sonliqtan
da qgawsirma ishindegi barliq qosiliwshilardin belgileri
saqlanip qaladi.

3) a—b—c+d:a—(b+c—d).l

Bul jerde gawsirma aldina «—» belgisi qoyilgan, sonlig-
tan da gawsirma ishine alingan barliq qosiliwshilardin
belgileri garama-qarsisina o6zgertiledi.

Shimigiwlar

55. Algebralig qosindim1 gawsirmalarsiz jazin:

D (+4)+(=3)-(+7); 3) (~a)+(Th)+1¢;
2) (4)+(-9)-(-11); 4) 2a+(-3b)-4c.
56. Algebralig qosindininn qosiliwshilarin aytin:
1) 15-c¢; 2) m-T, 3) —a+47, 4) -13-b.

57. Algebralig qosindi turinde jazin:
)a-b+c;, 2)2+b-c; 3) a-2-b; 4)3+a-b-c.
Qawsirmalardi ashin (58—59):

58.1) a+(2b-3c); 3) a-(2b+3c);
2) a-(2b-3c); 4) —(a-2b+3c).
59.1) a+(b-(c—-d)); 3) a-((b-c)-d);
2) a-(b-(c-4d)); 4) a—(b+(c-(d-k))).
60. Qawsirmalardi ashin ham apiwayilastirin:
1) 3a—-(a+2b); 3) 3m—-(5m-(2m-1));
2) 5x -2y -3x); 4) 4da+Q2a-(3a+3)).
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61.

62.

63.

64.

65.

28

m yaki (—m) sanlarinan baslap, barliq qosiliwshilard:
gaw-sirma aldina «+» belgisi qoyilgan jagdayinda
gawsirma ishine alin:

1) a+2b+m-—c; 3) a—-m+3c+4d,

2) a-2b+m+c; 4) a—-m+3b> -2d°.

m vyaki (—m) sanlarinan baslap, barliq qosiliwshilardi gaw-
sirma aldina «—» belgisi qoyilgan jagdayinda gawsirma
ishine alin:

1) 2a+3b+m—c; 3) c—m—-2a+3b%;

2) 2a+b+m+3c; 4y a-m+3b*-2a’.

1) a+ b—1 anlatpasin birewi a ga ten bolgan eki qosi-
Iiwshinin qosindis1 turinde jazin;

2) a— b+ 1 anlatpasin azayiwshisi a bolgan ayirma turinde
jazin;

3) 2a— b+ 4 anlatpasin azayiwshist 2a bolgan ayirma tu-
rinde jazin;

4) a-2b+ 8 anlatpasin birewi 8 ge ten bolgan eki qosi-
liwshinin qosindis1 turinde jazin.

Tenliklerdin shep tarepleri birdey. Ne ushin on tarepleri har
qiyli? Qanday shartlerde tenlik orinli boladi?

1) 2400 + 750 : 15 —-40 - 3 =2330;

2) 2400+ 750:15—-40 -3 =90;

3) 2400 + 750 : 15—-40 - 3 =2430;

4) 2400 +750:15-40-3=2310;

5) 2400+ 750:15-40-3=7210;

6) 2400 + 750 : 15—-40 - 3 =2407;

7) 2400 +750:15-40-3=510.

Ko6p nogatlar ornina «+» ham «—» belgilerin qoyin, na-
tiyjede duris tenlik payda bolsin:

1) a-(b+c)=a+(...h..c); 3ym—-(n-a)=m+(...n ...a);
2) c—(a-b)=c+(...a...b); 4 n—-(d-D=n+(..d..1).



66.

67.

68.

Ozinizdi tekserip Kkorin!
1. Esaplan:

1) (17,2-4,01+4,01-32,8):12;

2) 1—(1)2-2@)—25-0,03-4.

2

2. Anlatpam1 apiwayilastirin ham x:—§, y=0,25 bol-

ganda onin san manisin tabin:

3Qy—-x)-2(y —3x).

3. Balalar dem aliw orayr ushin 10 shaxmat ham 15
top satip alindi. Bir shaxmat a swm, bir top b swm
turadi. Uliwma satip aliw ushin gansha pul télengen?

Apiwayilastirin:

1) (5a-2b)-(3b-5a); 3) Tx+3y—-(-3x+3y);
2) (6a—-b)—(2a+3b); 4) 8x—-(3x-2y)-35y.
Tenllemeni sheshin:

1) 2x+1)+3x=16; 3) (x-5)-(5-3x)=2;
2) (x-4)+(x+6)=4; 4) 23— (x+5)=13.

Anlatpam1 daslep apiwayilastirip, keyin omin san manisin ta-
bin:

1) 2c+5d)—(c+4d), bunda ¢=0,4, d=0,6;
2) 3a-4b)-(2a-3b), bunda a=0,12, b=1,28;

3) (7x+8y)—(5x—2y), bunda x:—%, y=0,025;
4) (5¢-6b)—(3c—5b), bunda c¢=-0,25, bzzé.

29



I bapqa tiyisli shinmigiwlar

Algebraliq anlatpanin san manisin esaplan (69—75):

69. 1) a+bc, bunda a=-1, b=3, c=0;
2) a—bc, bunda a=2,b=-1,c=-3;
3) (a+b)c, bunda a=1,b=-3,c=2;
4) (a-b)c, bunda a=3, b=1,2, c=5;
5) (a-b)+(c—d), bunda a=4, b=2, c=3, d=-1;
6) (a-b)—(c—d), bunda a=0, b=-4, c=-2, d=3;

7) a—(b-c), bunda a=0,5, b=%, c=-1,2;
8 a-(b-c)—-d, bunda a=5,2, b=1,3, c=2,8, d=2,8.

70. ) S(x=y); 2 3(x+y); 3 Gx-y); 4) Bx+y)’,
bunda x=2,5,y=4,5.

71. 1) 2((a-b)* +1); 3) ((a-b)a-3):2;

2) 4(3-(a-b)*); 4) (S5a—(a+b)):3, bunda a=5,b=-1.
72. 1) 3(a+b)-2ab; 3) 3(a—b)+2ab;

2) 3a+b-2ab; 4) 3a-b+2ab, bunda a=1,2, b=1,8.

73. 1)%b3—3c2, bunda b:—z,c:_%;

2) -0,754 +1§b2, bunda a=-2, bh=3;
3) (a*-26)?, bunda a=-5; 4) (a’ +26)°, bunda a=-3.

74. Anlatpalardin geometriyallg manisin tabin.
1) a-b, bunda a ham b — tuwrimuyeshliktin tarepleri;
2) a?, bunda a — kvadrattin tarepinin uzinlig;
3) 2(a+b), bunda a ham b — tuwrimuyeshliktin
tarep-lerinin uzinlig;
4) 4a, bunda a — kvadrattin tarepi.

75. 1) a>—4x*, bunda a — ulken kvadrattin tarepi, x— harbir
30 kishi kvadrattin tarepinin uzinhg (3-a suwret);



a) b)

3- suwret.
X b
2) ab , bunda ¢ ham b ulken tuwrimuyeshliktin, x

ax+ay
ham y bolsa kishi tuwrimuyeshliktin tarepleri (3-b6 suwret).

W 2 4-suwrette neshe ushmuyeshlik, kvadrat ham
B tuwrnimuyeshlik bar?

4- stiwret.

76. Bir gektar koklemzar bir jii dawaminda hawami 70 t shannan
tazalaydi. 10 ga; 100 ga; m gektar koéklemzar bir jilda
hawani neshe tonna shannan tazalaydi? Uliwma maydani
16 000 ga bolgan koéklemzar hawani neshe tonna shannan
tazalaydi?

77. Avtomobildin qozgalis tezligi eki marte artiwi menen onn
tormozlamiw jolimin tért marte artatugilhigr belgili. Qozgalis
tezligi 30 km/saat bolganda tormozlamiw jolinin uzinligi kes-
tede berilgen. Tezlik 60 km/saat bolganda, tormozlaniw
jolimin uzinligt qansha boladi (5-suwret).

Juk mashinast ushin Jenil mashinasi ushin
v (km/saat) s (m) v (km/saat) s (m)
30 9,5 30 7,25
1
/! ."I I,-' L Ja
Il 2 ®

Tormoz
joh

5- suwret.
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78.

‘:’.'
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(Abu Rayhan Beruniy maselesi.) Eger 10 dirham pul
eki ayda 5 dirham payda keltirgen bolsa, 8 dirham
puldan ush ayda qansha payda aliw mumkin?

I bapqa tiyisli smmaq shimgiwlarn — testler

. a=51 b=4,7 bolsa, P=2(a+b) anlatpasimin san manisin

tabin.
A) 196; B) 19,6; O) 1,96; D) 18,16.

. Tuwrimuyeshliktin maydanmi .S ge, ultan1 a ga ten. Onin

perimetrin tabiw ushin anlatpa duzin.
A) %w; B) 5424  C) 2(S+a); D) S+a
a a a

a

. Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri P ga, ultaninin

uzinligl a ga ten. Ushmuyeshliktin qaptal tarepinin uzinligin
tabiw ushin anlatpa duzin.

A) 2a-P, B) 2P-a; C) P-ga D) %(P—a).

.a=2,5 b=24 ham c=3,5 bolsa, V =gbc anlatpasinin

san manisin tabin.
A) 18,3; B) 21; O 2,1; D) 12,1.

.a=5b=64,c=45 bolsa, S=2(ab+ac+bc) anlatpasinin

san manisin tabin.
A) 50,45; B) 83,3; C) 166,6; D) 109.

Ana perzentleri ushin ¢ swmnan 8 suwret dapter, b swm-
nan 5 ruchka, ¢ swmnan 20 dapter satip aldi. Uliwma
sawdami esaplaw ushin anlatpa duzin.

A) 8a+5bh+20c; B) 8a+25 (btc);

C) 800abc; D) 8a+100ba.

. Qawsirmalardi ashin ham épiwayilastirin:  S5a+ (3a —(4a +3)).

A) 8a+3; B) 4a-3; C) —4a-3; D) 3-4a.



o

10.

11.

12.

13.

14.

3 —

. Anlatpan1 apiwayilastirnn ham onm a=2,4; b=1,5 bol-
gandagr manisin tabm: 0,5-(2a-3b)-(4b+2,5a).

A) 17,4 B) —17,4; C) —1.,4; D) —11,85.

. Tuwrimuyeshliktin perimetri p ge, ultam1 a ga ten. Onin
biyikligin esaplaw ushin anlatpa duzin.
p-2a. . 2a-p. _
A) 5 B) 2—ap; O) 5 D) p—2a.

Anlatpan1 apiwayilastirin ham onmn a=2,7, b=4,2 bol-
gandagl san manisin tabin: 3(2a—b)—2(a—2b).

A) 24,36; B) 27,6; C) 8.7; D) 15.
Ushmuyeshliktin bir tarepinin uzinligi a ga ten. Ekinshi
tarepinin uzinligt bul tarepinin 80 % tin quraydi. Ushinshi

tarepi bolsa birinshi ham ekinshi tareplerinin qosindisinin
yarimina ten bolsa, usi ushmuyeshliktin perimetrin tabin.

A) 1.,8a; B) 2,7a; C) 3a; D) 3a+0,8.

Eger h=6, r=2, R=4 bolsa, V=%7th(R2 + Rr+r?) anlat-
panin san manisin tabin.
A) 56rm; B) 55m; C) 84m; D) 28m.

Eger R=4,5 ham H=6,5 bolsa, S=2n R(R+ H) anlat-
panii san manisin tabin.

A) 100m; B) 98m; C) 99m; D) 98,5m.
Ushmuyeshliktin bir tarepinin uzinligi @ ga ten bolip, ol
ekinshi tarepten 2 sm ge qisqa, ushinshi tarepten 3 sm ge

uzin. Usi ushmuyeshliktin perimetrin esaplaw ushin anlatpa
duzin.

A) 3a-1; B) 3a-5; C) 3a+5; D) 1-3a.
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L] Tariyxiy magliwmatlar

Jerlesimiz ulli matematik ham astronom alim Abu Abdulla
Muhammad ibn Musa al-Xorezmiy (783—850)din arifmetikaliq
(«Algorizmi hind hisobi haqida») ham algebraliq («Al-jabr val-
mugobala») shigarmalari matematikanin rawajlaniwina kushli tasir
korsetti. Bul shigarmalar kop tillerge awdarma islenip, asirler
dawaminda matematikadan tiykargr qollanba bolip xizmet etti.

«Algorizmi hind hisobi haqgida» miynetinin XII asir basindagi
latinsha awdarmasi Angliyanin Kembrij universitetinde saqglanadi.
Al-Xorezmiydin bul miyneti sebepli Evropaga onliq sanaw siste-
mast Kkirip bargan.

«Muhammad Musa Xorezmiydin onlig sanaw sistemasin, al-
goritm ham algebra tusiniklerin dunyada birinshi bolip ilim-pan
tarawina engizgeni ham sol tiykarda aniq panler rawaji ushin 6z
waqtinda bekkem tiykar jaratgani uliwma insaniy rawajlaniwda
ganday ulken ahmiyetke iye bolganin hammemiz jagsi bilemiz»,
— dep jazgan edi Ozbekistan Respublikasinin Birinshi Prezidenti
I.LA. Karimov 6zinin «Joqart manawiyat — jenilmes kush» shigar-
masinda.

Xorezmiy algebrasi — «Al-jabr val-mugabala hisobi haqida
qisqacha kitob» shigarmasinin arabsha nusqasi Oksford univer-
sitetinin Bodleyan kitapxanasinda saglanadi. Kitap ush bdlimnen
ibarat:

1) algebraliq bolim; 2) geometriyalig boélim; 3) wasiyatlar
hagqinda bdolim (Xorezmiy oni «Wasiyatlar kitabi» dep atagan).
Al-Xorezmiy miynetinde barliq maselelerdin bayani ham
sheshimleri sézler menen beriledi, heshqanday belgilewler, haripli
anlatpalar qollanilmaydi. Al-Xorezmiy jazadi: «... Men arif-
metikanim apiwayr ham quramali maselelerin 6z ishine aliwshi
«Al-jabr val-mugqgabala hisobi haqida qisqacha kitob»t1 usindim,
sebebi, miyrasti bolistiriwde, wasiyatnama duziwde, mal-dunya
bolistiriwde ham Aadillik islerinde, sawdada ham harganday pitim-
lerde ham, sonday-aq, jer olshewde, salmalar gaziwda, inje-
nerlikte ham basqa sogan uqgsas har turli jumislarda adamlar
ushin ogada zarurli bolip esaplanadi». Demek, alim 6zinin bul
shigarmasin kundelikli turmis talabr ham zarurligin esapga algan
jagdayda jazgan.
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;’; BIR BELGISIZLI BIRINSHI
+ DAREJELI TEN LEMELER

Mina maseleni shesheyik.

Masele. Qalem ham sizgish birgelikte 370 swm turadi.
Qalem sizgishtan 90 swm arzan. Sizgishtin bahasin tabin.

A Meyli, sizgish x swm tursin deyik, onda qalem (x-—90)
swm turadi. Maselenin shartine muwapiq

x+(x-90)=370,

bunnan 2x-90=370, 2x =460, x=230.
Juwabi: Sizgish 230 swm turadi. A

x+(x-90)=370 tenliginde x haribi belgisiz sandi yaki qis-
qasha belgisizdi bildiredi.

E!;g Harip penen belgilengen belgisiz san qatnasqan tenlik
Bisl| terileme dep ataladi.

Tenlik belgisinen shep ham onda turgan anlatpalar
tenilemenin shep ham on bolekleri dep ataladi. Tenlemenin
shep yaki on bodlegindegi harbir gosiliwshi tenilemenin
agzas1 dep atalad.

2x-90=370 tenlemesinde shep bolegi 2x—-90, al on bdlegi
bolsa 370. Sonman x =230 bolganda usi tenlemenin shep bodlegi
370 ge ten, sebebi 2-230-90=370; on bodlegi de 370 ge ten.
Demek, x=230 bolganda bul tenleme durns tenlikke aylanadi:
2-230-90=2370. Ust 230 sani berilgen ftenlemenin koreni dep
ataladi.

Tenlemenin koreni dep, belgisizdin usi tenlemeni duris
tenlikke aylandiratugin manisine aytiladi.




Maselen, 1 sam
2x+3=5

tenlemesinin koreni, sebebi 2-1+3=5 — duris tenlik.
Tenleme eki, ush ham t.b. korenlerge iye boliw1i mumkin.
Maselen,

(x—=1)(x=2)=0

tenleme eki korenge iye: 1 ham 2, sebebi x=1 ham x=2 de
tenleme dumns tenlikke aylanadi.

(x=3)(x+4)(x-5)=0

tenilemesi bolsa ush korenge iye: 3, —4 ham 5.
Tenleme korenlerinin sami1 sheksiz kép boliwi mumkin. Ma-
selen,

2(x—1)=2x-2

tenlemesinin korenlerinin sani sheksiz kép: x tin galegen manisi
tenlemenin koreni boladi, sebebi harbir x ta tenlemenin shep
bolegi on bodlegine ten.

Tenleme korenlerge iye bolmawi da mumkin. Maselen,
2x+5=2x+3 tenlemesinin korenleri jog, sebebi x tin galegen
manisinde bul tenlemenin shep bodlegi on bodleginen ulken
boladi.

T Tenlemeni sheshiw — bul omin barliq korenlerin tabiw
isl| vaki olardin joq ekenligin korsetiw degendi anlatad.

Apiway1 jagdaylarda x tin tenlemenin koreni bolatugin ma-

nisin tanlaw ansat boladi. Maselen, 2x+1=3 tenlemesinin
koreni 1 sani1 ekenin ansat koériw mumkin. Biraq, quramali
jagdayda korendi birden tabiw ansat bolmaydi. Maselen,

x-6 4x+3) _x-1 _TIx-1
A T i S T

tenlemesi x=7 bolganda duris tenlikke aylanatuginin biliw ade-
wir qiyin. Sonligtan da, tenlemelerdi sheshiwdi uyreniw &h-
miyetli.

36



Koplegen ameliy maselelerdi sheshiw
ax=>b (D

korinisindegi tenlemege alip keledi, bunda a ham b —
berilgen sanlar, x — belgisiz san. (1) tenleme sizigl ten-
leme dep ataladi.

Maiselen, 3x=1, —2x=3, éx =-1_ sizigh tenlemeler bolip

5 2

tabilada.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

Shinigiwlar
Tenlik turinde jazin:
1) 34 sam1 x sanimnan 18 ge artiq;
2) 56 sam1 14 saninan x ese artiq;
3) x ham 3 sanlarinin ayirmasmin eki eselengeni 4 ke ten;
4) x ham 5 sanlart qosindisinin yarimi olardin kébeymesine
ten.

3; —2; 1 sanlarmman qaysi1 biri tenlemenin koreni boladi:
1) 3x =-6; 3) 4x-4=x+5;
2) x+3=6; 4) 5x-8=2x+4?

(Awizeki.) x tin ganday manislerinde tenleme duris tenlikke
aylanadai:

1) x+5=-6; 2)4-x=-1; 3)2x-1=0; 4)3x+2=0?

-1; % ; 1 sanlann arasinda tenlemenin koreni bar ma?
1) 4(x-1)=2x-3; 3) 3(x+2)=4+2x;

2) 7(x+1)-6x=10; 4) 5(x+1)-4x=4?

Koreni:

1) 5 sani; 2) 3 sani; 3) -6 sani; 4) —4 san1 bolgan
tennleme duzin.

a sanin sonday etip tanlan, 4x-3=2x+a tenleme
1) x=1: 2) x==1;  3) x=13 4 x=03
korenine iye bolsin.
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7 - § .’II Bir belgisizli birinshi darejeli tenlemelerdi
' sheshiw

Al-Xorezmiydin «Kitob al-muxtasar fi hisob al-jabr val-
mugobala» shigarmasindagi «al-jabr» on agzalardi tiklew, yagniy
teris agzalardr tenllemenin bir boleginen ekinshi bolegine on belgi
menen oOtkeriwdi, al «val-muqgobala» bolsa tenlemenin eki bolegi-
nen ten agzalardi tusirip galdirtwdi anlatgan.

Bul bir belgisizli tennlemelerdi sheshiw duris tenliklerdin siz-
lerge belgili qgasiyetlerine tiykarlanganhigin korsetedi. Sol gasiyet-
lerdi esletip otemiz.

Qasiyettin s6z benen Qasiyettin uliwma
anlatiliwi koriniste jaziliwi

1. Eger duris tenliktin eki | Eger a=5 bolip, / qa-
jagina birdey san qosilsa|jegen san bolsa, bul
yaki eki Jaglpap b1rdey.’san jagdayda a+1=b +1,
alinsa, ol jagdayda jane
duris tenlik payda boladi. a—1I=b~1Iboladr
2. Eger duris tenliktin eki | Eger a=5 bolip, m#0 27 =27
bolegi nolge ten bolmagan |polsa, bul jagdayda |27 -3=27-3
bir sanga kobeytilse yaki a-m=b-mham a:m= 27:3=27:3
bdlinse, onda jane duris )

tenlik payda boladi. = b : m bolad:.

Birinshi qasiyetten qosiliwshilardi, olardin belgilerin garama-
qgarsisina ozgertip, tenliktin bir bédleginen ekinshi bolegine alip
otiw mumkinligi kelip shigadi.

O Aytaylq, a=b+m bolsin deyik. Bul jagdayda
a+(-m)y=b+m+(-m); a—-m=>b. @

Tenliklerdin bul qasiyetleri tenlemelerdi sheshiwde qalay
gollaniliwin koreyik.

I-masele. 9x-23=5x-11 tenlemesin sheshin.

A x sam berilgen tenllemenin koreni, yagniy x sonday san,

oni tenlemege qoyganda tenleme duris tenlikke aylanadi, dep
boljaymiz.
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Belgisiz gatnasqan agza 5x ti «—» belgisi menen tenlemenin
shep jagina, —23 agzasin «+» belgisi menen tenlemenin on
jagima otkeremiz.

Natiyjede, jane dumns tenlik payda boladi:

9x—-5x=23-11
Tenlemenin eki boélegindegi ugsas agzalardi jiynap,
4x =12

tenlemesin payda etemiz. Bul tenlemenin eki bolegin 4 ke bolip,
x=3 ekenin tabamiz.

Solay etip, tenleme korenge iye dep boljap, bul koren tek
gana 3 sanina ten boliwi mumkin ekenin koérdik. x=3 haquy-
gatinda da berilgen tenilemeninn koreni bolatuginin tekseremiz:
9-3-23=5-3-11. Bul duns tenlik, sebebi onin shep ham on
bolekleri bir gana 4 sanina ten.

Demek, berilgen tenleme tek gana bir korenge iye: x=3. A

Tekseriwdi orinlamaw da mumkinligin aytip otemiz, sebebi
tenliktin paydalanilgan qasiyetleri bir duris tenlikti ekinshi duris
tenlik penen almastinntwga imkaniyat beredi. Sheshiwdin bul usi-
linda barqulla duris natiyje payda etiledi (eger esaplawlarda ga-
tege jol qoyilmagan bolsa, albette).

3

TN AL-JABR: 3x, shepke — 3x boli
5x@=®+ 11 i P

Otesen!

-7, sen onga +7 bolip otesen!

S5x-3x=11+7

A -F+2x=4x+8-5 | VAL-MUQOBALA: shep ham on
bolimdegi — 5 ler, 4x lar,
2x=28

sizler menen xoshlasamiz!

Tenlemenin sheshiliwin jaziwda 1-maseleni sheshkendegidey
toliq jazba tusindiriwlerdi orinlaw shart emes.

39



Misali, S5x+17=2x+5 tenlemesinin sheshiliwin témendegishe
jaztw mumkin:

Sx-2x=5-17, 3x=-12, x=-4.

Juwabi1: x=-4.

2-masele. 2(x+3)-3(x+2)=5-4(x+1) tenlemeni sheshin.

A Tenlemenin shep ham on boéleklerin apiwayilastiramiz:
qgawsirmalardi ashamiz ham ugsas agzalarin jiynaymiz. Natiyjede,
2x+6-3x-6=5-4x-4, —x=—4x+1 tenlemesin payda etemiz.

Demek, 3x=1, bunnan x=1

1
— : =—. A
3 Juwabri: x 3

3-masele. 57x_xT—3:1+xT—5 tenlemeni sheshin.

A Tenlemenin eki jagin boélsheklerdin uliwma bdlimine,
yagnlyy 6 ga kobeytemiz, ol jagdayda
57’6-6-%—3-6:1-&%5.6; 15x-2(x=3)=6+(x-5).

Qawsirmalardi ashamiz ham ugqgsas agzalardi jiynaymiz:
15x-2x+6=6+x-5; 13x+6=x+1,
5 5
= IX=—5. A
b Juwabi: X B
Solay etip, tenlemeni sheshiwde ferilemenin tomendegi tiykar-
g1 qasiyetlerinen paydalaniladi.

bunnan [2x=-5, x=-

=T

D 1-qasiyet. Tenlemenin qdlegen agzasinin belgisin
Hisl| garama-qarsisina ozgertip, omn bir jaginan ekinshi jagina

Otkeriw mumkin.

2-qasiyet. Tenlemenin eki jagin nolge ten bolmagan
birdey sanga kobeytiw yaki boliw mumkin.

Bul qasiyetler galegen bir belgisizli tenlemeni sheshiw
imkaniyatin beredi. Bunin ushin:

1) belgisiz gatnasqan agzalardi tenlemenin shep jagina,
al belgisiz gatnaspagan agzalardi on jagina otkeriw zarur
(1-qgasiyet);
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2) ugsas agzalarin jiynaw kerek;

3) tenlemenin eki jagin belgisizdin aldinda turgan
koefficientke (eger ol nolge ten bolmasa) boliw kerek
(2-qgasiyet).

Korip shigilgan misallarda harbir tenleme bir korenge iye
boldi. Biraq, ayirim jagdaylarda bir belgisizli terileme korenlerge
iye bolmawi mumkin yaki sheksiz kop korenlerge iye boliwi
mumkin. Usinday tenlemelerge misallar keltiremiz.

4-masele. 2(x+1)-1=3-(1-2x) tenlemesi korenlerge iye
emesligin korsetin.
A Tenlemenin eki jagin apiwayilastiramiz:
2x+2-1=3-1+2x, 2x+1=2+2x,
bunnan
2x—2x=2—1, 0-x=1.

Bul tenleme korenlerge iye emes, sebebi onmi 0-x tan ibarat
shep jagi noélge ten, on jagr bolsa 1 ge ten, birag 0=1.
Juwabi1: tenleme sheshimge iye emes. A

5-masele. 3(1-x)+2=5-3x tenlemesi sheksiz kép she-
shimge iye ekenin korsetin.
A Tenlemeni apiwayilastiramiz:
3-3x+2=5-3x; 5-3x=5-3x; -3x+3x=5-5, 0-x=0.

Demek, x tin galegen manisi tenlemenin koreni boladi.
Juwabi1: tenleme sheksiz kop sheshimge iye. A

Shinigiwlar

Tenlemeni sheshin (85 — 96):
85.1) 11x=50; |2) -9x=243; |3) 4x=0,24; | 4) 7x=7,063.

_2. =91. 1, _a 3.1
86. 1) 9x=2;  |2) 3x 215 | 3) JX=3; | 4 Jx=1
87.1) 0,3x=6: | 2)1,3x=-1,69; | 3) 0,7x=49; | 4) 10x=0,5.

41



88.1)8x=8; | 2 ix:16; | 3) 3x=243; | 4) léx=16.

89. 1) 5x=(§)2; | 2) 4x:—(‘5‘)2; | 3)=0,1x=10": | 4)0,3x=—10>

90.1) 25x-1=9; 3) 3x-5=10-x;
2) Tx+8=11; 4) 4x+4=x+5.

91.1) 5x+3(3x+7)=35; 3) 8y-9-4y+5=12y-4-5y;
2) 8x—(7x+8)=09; 4) 4+8y+8=2y-10-7y+9.
92.1) L =27%; )-8y Tprog, 42 +2 =14
93. 1) 3y+5:4(9—;); 3) 3(5+)2C):4+2x;

2) S(II—iz):16z—44; 4) 2(3—§)=5+x.

94. 1) 0,71x+1,98=0,37x-1,76;
2) 0,18y-7,4=0,05y-5,71;
3) 5(x-1)-2,7x+0,2x=6,5-0,5x;
4) 0,36x-0,6=0,3(0,4x-1,2).

2 s1_33,53 6x+7 _4_5x-3,
95.1) 113x 56—34+24x, 3) 5 3 g
2) 12§+§y=1_10L; 4) 10_3X—l:6x+3'
4 7 2 28 2 11
96. 1) 4x-51_17-3x _ x+5, 3) 9x—5_3+5x_8x—2=2,
3 4 27 2 3 4 ’
3x-7 _9x+11_3-x. 4x-3 5-2x _3x-4
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Moﬁ)) — Aje, aqliginiz neshe jasta?
— Menin jasim neshede bolsa, aqligim sonsha aylyq.
— Aje, sizin jasituz neshede?
— Aqlhgimnin jasi menen menin jasimdi qossan, 65
shigadi. Aqhigimmn jasin endi ozn tawip al.

97. Tenleme korenlerge iye emesligin koérsetin:

1) 28 -20x=2x+25-16x-12 - 6x;
2) 25x—17=4x—-5—-13x+ 14 + 34x;

x-1,5x+2 _5+3x .
3) 3 YT T

2x+1_7x+5 _x-2
4) 3 15 5

98. x t1n galegen manisi tenlemenin koreni bola alatuginin kor-
setin:
1) 10-4x+3=9x-2-6x+9-7x+6;
2) 9 x+4-5x=8+7x-9-3x+5;
3) 6(1,2x-0,5)-1,3x=5,9x-3;
4) 8(1,3x+0,25)-6,6x=3,8x +2.
99. Tenlemeni sheshin:
1) 3(x-1)-2(x+2)=4x+8;
2) 4(x+1,5)+3(1-x)=10;
3) 4B3x+2)-7(x+1)=3(x-1);
4) 2,52x+3)-2(x+2,5)=3,5+2x.

100. Tenlemeni sheshin:

96 _ 4x +300. . L

D73= "0 3) 4.2:x-7)=10:7 1
3x +14,7 7,5, A

2) 7204 “10° 4) 4. :10=4,5:(3x-1).
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8- § Maselelerdi terilemeler jardeminde sheshiw

Tenlemelerdi gollamiw koplegen maselelerdi sheshiwdi ansat-
lastiradi. Bunda maseleni sheshiw, adette, eki basqishtan ibarat
boladi:

1) maselenin sharti boyinsha tenleme duziw;

2) kelip shiggan tenillemeni sheshiw.

Mina maseleni shesheyik.

Masele. Sayaxatshilar tusken keme jagistagr bandirgiden
daryanin agis1 boyinsha jonep, 5 saattan keyin qaytip keliwi
kerek. Darya agisimin tezligi 3 km/saat; kemenin aqpay turgan
suwdagi tezligi 18 km/saat. Eger sayaxatshilar qaytiwinan aldin
jagada 3 saat dem algan bolsa, olar jagistagr bandirgiden gansha
araligga juzip bargan?

A 1) lIzlenip atirgan araliq x kilometr bolsin. Keme bul
araligti agis boyinsha 18 +3 =21 (km/saat) tezlik penen otedi

ham bugan o1

saat sarplaydi. Keme 18 -3 =15 (km/saat) tezlik

penen artga gaytadi ham bugan % saat sarplaydi. Sayaxatshi-

lar jagada 3 saat dem aldi. Demek, sayaxat (2xl+1xs+3) saat

dawam etedi, bul bolsa maselenin shartine muwapiq 5 saatqa
ten. Solay etip, biz belgisiz x araliqt1 aniglaw ushin témendegi
tenlemeni payda ettik:
X X .
ﬁ+E+3—5,
2) endi
XX -
21 15
tennlemeni sheshemiz. Bul terllemenin eki jagin 105 ke (21 ham
15 sanlarinin en kishi uliwma bodliwshisine) kobeytip,
5x+ 7x=210, 12x=210 tenligin payda etemiz, bunnan x=17,5.
Juwabi1: keme jagistagi bandirgiden 17,5 km araligga juzip
baradi. A
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Maseleni sheshiwdin birinshi basqishinda (yagniy, tenleme
duziwde) keme menen daryanin agis tezlikleri agis boyinsha
qozgalisinda qosilatuginin, al agisqa qarst qozgalisinda bolsa
alinatugimin ham joldin tezlikke gatnasi qozgalis waqti bolip
tabilatuginin biliw zarur boldi.

Ekinshi basqishta (yagniy, payda bolgan tenllemeni sheshiwde)
tennlemelerdin bunnan alding1 paragrafta uyrenilgen qasiyetlerin
qollamiw talap etildi.

Tekstli masele mazmunina saykes tenleme duziw — masele
shartin «matematika tilinne otkeriw — maselenin matematikaliq
modelin duziw bolip tabiladi. Bir maseleni sheshiw ushin har
tarli tenleme, har qiylh matematikalig model duziw mumkin.

Shimigiwlar

101. A ham B qalalar1 arasindag aralig 256 km. A dan B
qalaga qarap 66 km/saat tezlik penen juk poezdi jolga
shiqti. Aradan 20 minut otkennen keyin, B dan A ga
garap 90 km/saat tezlik penen tez jurer poezdi jolga shiqti.
Juk poezdr jolga shiggannan gansha waqittan son tez jurer
poezd benen ushirasti:

Bul maseleni sheshiw ushin tenlemelerdi tomendegishe
duziw mumkin:

2) 66x+90(x—;) - 256;

b

! |
b) 256661 = (66+90)-(x~1}:

256-x _ 1
d > - ==,
) 66 90 3’

e) 256—90x:66-(x+§).

1) Harbir tenlemede x neni anlatadi?
2) Harbir tenlemede ganday shamalar tenlestirilgen?

102. 1) Belgilengen jumisti 15 adam 12 kunde orinlawi mumkin.
4 kun islegennen son, besinshi kuni olarga jardem beriw
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103.

104.

105.

106.
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ushin 5 adam kelip qosildi. Qalgan jumis neshe kuinde
tamamlangan?

2) Jumuisshilar belgilengen waziypani 15 kunde orinlay aladi,
5 kunnen son olarga jane 8 adam qosildi ham birgelikte
galgan jumisti 6 kunde tamamladi. Jumisshilar daslep neshe
adam edi?

3) Bir jumisti 10 adam 8 kunde orinlay aladi. 2 kunnen
sonn (ushinshi kuni) olarga jardem beriw ushin birneshe
adam kelip qosildi ham qalgan jumis 4 kunde orinlandi.
Neshe adam kelip qosilgan?

1) Ush firmada 624 jumisshi bar. Ekinshi firmada birinshi
firmadagiga qgaraganda jumaisshilar 5 ese kop, al ushinshi
firmada birinshi ham ekinshi firmada birgelikte neshe
jumisshi1 bolsa, sonsha jumisshi bar. Harbir firmada neshe
jumisshidan bar?

2) Ush kishi kdrxanada 792 onim tayarlandi. Ekinshi kishi
karxanada birinshi kishi karxanaga qaraganda 3 ese koép, al
ushinshi kishi karxanada bolsa ekinshi kishi karxanadan 2
ese kem onim tayarlandi. Harbir kishi karxanada qansha
6nim tayarlangan?

1) Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri 25 sm ge ten.
Eger onmin qaptal tarepi ultanmman 5 sm ge artiq bolsa,
ushmuyeshliktin tareplerinin uzinhglarin tabin.

2) Ten gqaptalli ushmuyeshlikte ultani gaptal tarepinin %

bolegin quraydi. Eger ushmuyeshliktin perimetri 22 sm ge
tenn bolsa, onmin tareplerinin uzinhqglarin tabin.

1) Eni 200 m bolgan tuwrimuyeshlik koérinisindegi may-
dannin shegarasi boylap gariq qazilgan. Qariqtin uzinligl
1 km. Jer maydanimmin uzinlhigin tabin.
2) Uzinhig1 eninen 2 ese uzin bolgan tuwrimuyeshlik tarizli
jer maydami uzinhigt 120 m bolgan tor menen qorshaldu.
Maydannin uzinhigin ham enin tabin.

Qosindist 81 ge tenn bolgan ush izbe-iz taq sandi tabin.



107. Tort izbe-iz jup san berilgen. Eger shetki sanlardin qosin-
disimin eki eselengeninen ortadaglr sanlardin on ayirmasimin
ush eselengeni alinsa, 22 sani kelip shigadi. Usi sanlardi
tabin.

108. 1) Jana qurilmani iske tusirgennen Kkeyin, ustanin mol-
sherlengen jumisti orinlawga ketetugin waqti 20 % ke
kemeydi. Onin miynet onimdarligi neshe procentke artqan?
2) Fabrikaga avtomat ornatildi. Ol bir saatta jumisshiga
qaraganda 8 onim artiq islep shigaradi. 2 saattan keyin
avtomat jumiusshinin 6 saatliq rejesin orinladi. Avtomat bir
saatta neshe onim islep shigaradi?

3) Ustanin miynet o6nimdarhigi 20 % ke artsa, omn jumis
rejesin orinlawga ketetugin waqti neshe procentke qis-
qaradi1?

109. Uzinhig 27 m bolgan mis simnminn massast ham kese kesimi
mis simdiki siyaqli bolgan alyumin sim menen almas-
tirmagshi. Alyumin simnin uzinligt neshe metr boladi?

110. Birneshe dukan alma salingan 175 yashikti ten bolip
almaqgshi1 edi. Biraq, 2 dukan almalardi almaytuginligin
bildirdi. Natiyjede, qalgan harbir dukanga 10 yashik alma
artigsha berildi. Dukanlar gansha eken?

111. 1) Idista belgisiz mugdardagi suw bar. Eger 1disqa 3/ suw
quyilsa, 1distin yarim toladi. Eger 3/ suw togip taslansa,

qalgan suw 1distin % bolegin iyeleydi. Daslep, 1dista neshe

litr suw bolgan?
2) Idistin massasi ishindegi suw menen birgelikte 12 kg ga

ten. Idistagr suwdin % bolegi gullerge quyilgannan keyin,

1distin massasi ishindegi suw massasinan 2 ese kemligi
aniglandi. Idistin massasi neshe kilogramm edi?

112. 1) Neft goymasinda 6340 t benzin bar edi. Ekinshi kuni
birinshi kundegiden 423 t kop, ushinshi kuni bolsa
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113.
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ekinshi kundegiden 204 t kem benzin tarqatti. Sonnan
keyin qoymada 3196 t benzin qaldi. Neft qoymasi birinshi
kuni neshe tonna benzin targatgan?

2) Dukanda ush kunde 110 kg may satildi. Ekinshi kuni
birinshi kundeginin 37,5 % mugdarinda, al ushinshi kuni
daslepki eki kunde qgansha may satilgan bolsa, sonsha
satildi. Dukanda birinshi kuni neshe kilogramm may
satilgan?

1) Usta ham balast buyirtpan1 10 kinde ornlawi kerek edi.
Olar jana qurilmani gollanip, har kuni rejeden tisgari 27
6nim tayarlap, 7 kunde tapsirmani orinlap gana qoymastan,
balki artigsha jane 54 o6nim tayarladi. Usta ham balas1 bir
kuiinde neshe o6nim tayarlagan?

2) Zavod mashina islep shigariw boyinsha buyirtpant 15
kiinde orinlawi kerek edi. Zavod jana qurilmani qollanip,
har kuni rejeden tisqart artiq 2 mashina islep shigarip,
muddetke 2 kun qalganda tek rejeni orinlap gana qoy-
mastan, rejeden artiq jane 6 mashina islep shigardi. Zavod
15 kunde reje boyinsha neshe mashina islep shigariwi ke-
rek edi?

Ozinizdi tekserip korin!

1. 1; 0; —4 sanlart ishinde 3(x-7)+4=7x-1 ten-
lemenin koreni bar ma?

2. Tenlemeni sheshin:
1) 2x-3(x-1)=4+2(x-1);
x , x+1_
2) 3+ = 2.

3. Satiwshi1 zatinin 20 % in 40 % payda menen satti.
Jami satiwdan 32 % payda koriw ushin ol qalgan
zatin neshe procent payda menen satiwi1 kerek?




II bapqa tiyisli shimigiwlar

114.

115.

116.

117.

118.

1) 1 kg 1 200 swmnan alingan juzimnin 3 kg nan 1 kg
sherbet alinip, 720 swmga satildi. Juzimnin bahasi
50 swmga arzanladi. Isbilermen daslepki paydani saqlap
qgalmagshi. Sherbettin jana bahasi daslepkiden neshe swmga
arzan boliw1 kerek?

2) 20% 1li sherbet tayarlamagshisiz. Neshe litr gaynagan
suwga 200 gramm qumsheker qosasiz?

1) Idista daslep belgili mugdarda suw bar edi. Eger 1disqa

a litr suw quyilsa, 1distin % bolegi toladi. Eger 1distagn

daslepki suwdan a litr alip taslansa, 1distin 2% bolegi toliq

boladi. Daslep 1distin gansha boélegi tolig bolgan?

2) Idistin % bolegi bos. Axmet 1dist1 toltirmaqgshi. Ol 1dis-

tagn suwdin gansha bolegine shekem suw quysa, 1dis toladi?
Ogan jardem berin.

Jerdin birinshi eki jasalma joldasmmi massast 592,4 kg di
quradi. Birinshi jasalma joldas ushinshisinen 1243,4 kg
jenil, al ekinshisi 818,2 kg jenil. Jerdin birinshi tush jasalma
joldasinin harqaysisimin  massasin tabin.

Qayiq daryanin agis1 boyinsha 2,4 saat ham agisqa garsi
3,2 saat juzdi. Qayiqtin agis boyinsha basip otken jolh
agisqa qgarst otken jolman 13,2 km artig boldi. Eger darya
agisimin  tezligi 3,5 km/saat bolsa, qayiqtin aqgpay turgan
suwdagr tezligin tabin.

Bostan menen Gulistan awillann arasindagi araliq 72 km.
Bul awillardan eki sayaxatshi bir wagqitta jolga shiqti.
Birinin tezligi saatina v kilometr, ekinshisiniki bolsa saatina
u kilometr. 2 saattan son olar arasindag: aralig neshe
kilometr bolad1? Barliq jagdaylardi garan ham talqilan.
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ﬂv@4 Oadani 3 bolekke boliw ushin 12 minut kerek. Sol

qadant 4 bolekke boliw ushin neshe minut kerek?

119. idistin 1 bélegi suw menen toli. Bul suwdin % bolegi

120.

‘:‘_'

50

3
paydalangannan keyin ogan 45 litr suw quyilsa, 1distin é—lg
bolegi bos boladi. Idisga barligi neshe litr suw ketedi?

Sinaqta 60 soraw berildi, harbir duris juwapqga 5 ball
goyildi. 4 nadumns juwapqga jariyma sipatinda bir duris juwap
biykar etiledi. Bul sinaqta barliq sorawlardi belgilegen bir
ogqiwshi 225 ball algan bolsa, ol neshe sorawga duris juwap
bergen?

II bapqa tiyisli sinaq shimgiwlar: — testler

5x8—3:§+3+11;3x tenlemesinin koreni x, bolsa, x}+1
anlatpasinin san manisin tabin.
A) 50; B) 10; C) 5; D) 37.

2x3+1 12 = 3x2_2 + X;I tenlemesinin koreni x, bolsa, 18:Xx,
anlatpani esaplan.

A) 6; B) 7; C) -7; D) 46%.

(x+3):(x-2)=5:3 tenlemesinin koreni x, bolsa, 2x,+ 61
anlatpasinin san manisin tabin.
A) —80; B) 70; C) 80; D) 8I.

4:(2x+5)=2:(3x-2) tenlemesinin koreni x, bolsa, 4x,+ 11
anlatpasinin san manisin tabin.
A) —18; B) —-20; C) 19; D) 20.

0,8-(1,5x—2)—0,4x=0,3- (6x —5)—2,6 tenlemesinin koreni

x, bolsa, xo2 -0,5x, anlatpasinin san manisin tabin.

A) 5 B) 1,25; C) 6,25; D) -5.



6. Ush tekshede barligt bolip 385 kitap bar. Birinshi tekshede
ekinshisine qaraganda 8 ge kop, birag ushinshi tekshedegi-
-den 9 ga kem kitap bar. Harbir tekshede neshe kitaptan

bar?
A) 128; 120; 137; B) 127; 119; 139;
C) 127; 122; 136; D) 126; 134; 125.

7. Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri 51 sm ge ten. Ultam
gaptal tarepinen 6 sm uzim. Usi ushmuyeshliktin qaptal
tarepinin ultanina qatnasin tabin.

A) 7:5; B) 5:7; C) 2:3; D) 10:7.
8. Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri 42 sm ge ten. Qaptal

tarepi ultaninin % bélimin quraydi. Usi ushmuyeshliktin

ultan1 gaptal tarepinen neshe santimetr uzin?
A) 7,5sm; B) 6,5 sm; C) 6sm; D) 7sm.

9. Usta buyirtpan1 8 kunde orinlawi1 kerek edi. Ol har kuni
rejeden tisqar1 6 Onim tayarlap, buyirtpami 5 kunde orinlap
gana qgoymastan, al artigsha jane 12 o6nim tayarladi. Usta
reje boymnsha bir kiinde neshe onim tayarlawi kerek edi?

A) 6; B) 4; O 5; D) 7.
Tenlemeni sheshin (10—11):

10. 8(x+2)-5x=-2(x+4,5).
A) -5; B) 5; C) 6; D) —4,5.

11. 6-(2,3x—1) = 3,5x+ 0,7x=0,5(x — 14).

2. . 2.

A) 37 B) 10,5; O) o7 D) 7.

12. Ushmuyeshliktin bir tarepi ekinshi tarepinen 3 sm uzin,
ushinshi tarepinen bolsa 5 sm qisqa. Eger ushmuyeshliktin
perimetri 41 sm bolsa, onin en uzin tarepi en qisqa
tarepinen neshe ese uzin?

A) 2 B) 1,5; C) 1,3; D) 1,8.
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13. Birinshi topta 75 m, ekinshi topta 120 m atlas bar edi.
Ekinshi toptan birinshisinen satilganina garaganda 3 ese kop
atlas satildi. Natiyjede, birinshi topta ekinshisine qaraganda
2 ese kop atlas qgaldi. Harbir toptan neshe metrden atlas

satilgan?
A) 24m; 72m; B) 30m; 90 m;
C) 15m 45sm; D) 33m; 99 m.

14. Tenlemeni sheshin:
3(x+2)-2(x+3)=7-5(x+1).

A) —%; B) %; C) —1; D) 2.

Tariyxiy maghiwmatlar

Muhammed ibn Musa al-Xorezmiy «Al-jabr val-muqgobala
hisobi haqida qisqacha kitob» shigarmasinda Kkirgizilgen «al-jabr»,
«val-mugobala» qagiydalarin biz 7-§ de tenlemenin tiykarg qa-
siyetleri sipatinda bayan ettik.

Algebrada 3 turli sanlar menen jumis koériledi, deydi al
Xorezmiy. Olar:

— koren yamasa zat (tenlemedegi belgisiz san x);

— kvadrat (mol) (belgisizdin kvadrati — Xx?);

— apiway1r san (bunda natural san ndazerde tutiladi).

Xorezmiydin usi1 3 turli shamalar arasindagir baylanislardi
analizleydi ham témendegi tenlemelerdi sheshiw usillarin
korsetedi:

1) cx? =bx — kvadratlar korenlerge ten;

2) cx’=a — kvadratlar sanlarga ten;

3) bx=a — korenler sanga ten;

4) ex?+bx=a — kvadratlar ham korenler sanlarga ten:
5) cx*+a=bx — kvadratlar ham san korenlerge ten;

6) bx+a=cx*? — korenler ham san kvadratlarga ten.

Biz 7-klasta tek sizigh tenillemelerdi uyrenemiz [3) banttegi
tenleme]. Qalganlar1 8-klasta uyreniledi. Harqanday sizigh yaki
kvadrat tenleme «al-jabr», «val-muqgobala» turlendiriwleri natiy-
jesinde joqaridagr 6 tenlemenin birine keltiriliwi mumkin.
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9- § Natural korsetkishli dareje

Birdey sanlardi qosiwdi kébeytiw menen almastinw mumkin:

3+3+3+3+3=3-5 ata+a+a+...+ta=a-n
\—/_/
5 marte nmarte

Birdey sanlardin koébeymesin de kopshilik jagdaylarda 1g-
shamiraq jaziw menen almastiriw magqgsetke muwapiq boladai.
Tarepinin uzinligi 5 birlikke ten bolgan kvadratti qarayiq
(6-suwret). Ol 5-5=25 birlik kvadrattan ibarat. Tarepinin
uzinhigr 5 birlikke ten kub (7-stuwret) bolsa 5-5-5=125 birlik
kubti 6z ishine aladu.

Sizge belgili, 5-5 kobeymesi 52> (oqiliwi: «bestinn kvadrati»);
5-5-5 kobeymesi 5° (oqiliwi: «bestin kubi») dep belgilenedi:

5-5=5, 5-5-5=53
Tap usinday etip, koébeytiwshileri bir qiyli sanlardan ibarat

kobeymeni jana amel — ddrejege koteriw menen almastiriw
mumkin:

1111 (1Y
3+3+3+3+3=3 777 71 \7)°
%,—/ %/—/

5 marte Smarte
= (0.4)".

Uliwma, birdey n kobeytiwshilerdin kébeymesin belgilew
ushin a@" jaziwinan paydalaniladi:

a-a-a-a-....a=a
%/—J
nmarte
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6-suwret. 7-suwret.

Ol bilayinsha oqiladi: «a saninin n korsetkishli darejesi».
Adette, qisqasha etip: «a nm n darejesi» dep aytiladi.

a sammin n natural korsetkishli darejesi dep, harbiri a ga ten
bolgan n kobeytiwshinin kobeymesine aytiladi:

a"=a-a-a-...-a
—_
n marte
a san1 (takirarlamiwshi kobeytiwshi) darejenin tiykari, n

san1 (kébeytiwshinin neshe marte takirarlamiwin koérsetiwshi
san) dareje korsetkishi dep atalada.

Maselen,
34=3-3-3-3=28I,
bul jerde 3 — darejenin tiykari, 4 — dareje korsetkishi, al 81
bolsa 3* — darejesinin manisi.
Tiykariman, sannmnn birinshi darejesi dep, usi sannin ozine
aytiladi:
a'=a.

7 7
Darejenin tiykarnt galegen san boliwi mumkin, maselen,
3
25-2.2.2.2.2=32; (2) _222_8.
5 555 125
(-2)’ =(-2)-(-2)-(-2)(-2)-(-2) =

ERETEIEE

0,2°=0,2-0,2-0,2=0,008;
() = (DD (D (=D (=D (D = I
0°=0-0-0=0; 10*=10-10-10-10=10000.

1
Maselen, 5'=35 25'=25, (l) -1
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Darejege koteriw ameli — ushinshi basqish ameli boladi. Eger
anlatpada gawsirmalar bolmasa, onda daslep ushinshi basqish
ameller, keyin ekinshi basqish ameller (kobeytiw ham boliw)
ham aqirinda, birinshi basqish ameller (qostw ham aliw)
orilanatuginin esletip otemiz.

Masele. Esaplan: 7-2% —5-32
7-24-5-32 =7-16-5-9 =112-45=67.
Sanlardi dareje jardeminde jaziwdan kopshilik jagdaylarda,
maselen, natural sanlardi tanba (razryad) birliklerinin qosindisi
korinisinde jaziw ushin paydalaniladi:
A 3245=3-1000+2-100+4-10+5=3-10°+2-10> +4-10+5. A

Ulken sanlardi jaziw ushin kobinese 10 saninin dérejeleri
gollaniladi. Maselen, Jerden Quyashqga shekemgi aralig shama
menen 150 min km ge ten bolip, ol 1,5-10% km korinisinde
jaziladi: Jer sharmmi radiusi shama menen 6,37 mln m ge ten,
bul 6,37 -10° m korinisinde jaziladi; Jerden en jaqin juldizga
(oo Sentavr) shekemgi aralig 4-10" km Kkorinisinde jaziladi.

EE

Maselen,
4578 = 4,578 - 103, 45,78 =4,578-10, 103000=1,03-10°.

10 nan ulken bolgan harbir sandi a-10” koérinisinde
jaziw mumkin, bunda 1<a4<10 ham » — natural san.
Bunday jaziw sanmn standart korinisi dep ataladi.

Fizika ham ximiya panlerin uyreniwde, mikrokalkulyatorda
esaplawlarda ham basga da kopshilik jagdaylarda sanmin standart
korinisindegi jaziwinan paydalanmiladi.

Shinigiwlar

Qosindint kébeyme korinisinde jazin (121—122):
121. 1) 4+4+4+4+4; 3) c+c+c
2) 6+6+6+6; 4) a+a+a+a+a.
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3+3+...+3;
5) 2ot ...*J

122. 1) 2m+2m+2m;
21 marte

2) 17ab+17ab+17ab; 6) 2t5+...+35;
17 marte

3) (¢=2d)+(c-2d); 7y mAmt.. tm;

n marte

b+b+...+b;
%/—/
k marte

4) B3b-a)+(Bb-a)+(3b-a); 8)

Koébeymeni dareje turinde jazin (123—125):

mop222aa » L o BN
4 (-2,7)-(=2,7)-(=2,7)-(-2,7).
124. 1) X-x-x-X-X; 3) (2a)-(2a)-(2a);
2y m-m-m-m-m; 4) (-3b)-(-3b)-(-3b)-(-3b).
125. 1) (x=p)-(x=p)-(x=p); 3 S5
2) (a+b)-(a+b); D

Kobeymenin dareje turindegi jaziwinan paydalamip, anlatpam
apiwayilastinin (126—128):

126. 1) 2-2-2-15; 3) 5-5-8-8-8-2-2;
2) 4-4-4-4-21; 4)6-6-7-7-3-3-3.
127. 1) 1,2-1,2-2-2-5-5; 2) 0,5-0,5-0,5-2-2-4-4;
I 1 11 2 2 2
3) 0,3-0,3 T 4) 333 2,3-2,3

128. 1)9-9-9-a-a-a; 3 2 E(x-y)-(x-p);
y yy
D x-x-x-x-3-3; 4) %%-(8a—b)-(8a—b)~(8a—b).
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Anlatpan1 apiwayilastinn (129—130):

129. 1) p-p-p-pt+q-q; 3) a-ata-a+a-a;
2) a-a+b-b-b-b; 4) x-x-x+x-x-X.
130. 1) c-ctc-c+...+c-c; 3) a-a-....at+tb-b-...-b;
k marte k marte m marte
2) a-a-at+a-a-a+...+a-a-a; 4) 5:5-...-5+a-a-...-a
n marte k marte 17 marte

131. Anlatpan1 oqui, darejenin tiykarin, dareje korsetkishin aytin:

1) 32 3) (_3)“; 5) (4m+n)";
3 ) 7
y (13w e (3)
Esaplan (132—139):
132. 1) 23 2) 32 3) 44 4) 53
133. 1) 15; 2) (-1)7; 3) 0'5; 4) 0.
2\ 3\ 2\, 1y
134. 1) (3) ; 2) (5) ; 3) (17) ; 4) (23) .
135. 1) (2,5)% 2) (1,7)% 3) (=0,2)% 4) (=0,2)%
1\, 1\
136. 1) (-3)3; 2) —53; 3) (—24) ; 4) —(24) :
(-0,2)* 0,3)° 3,2 . (2,6)>
137. 1 2 3 ;4 .
) 0,1° ° ) 0,1’ ) 1,6)° ) (,3)?

138.D2- (3% | 952 [ 3) -1 4 | 923

139. 1) (—5)2-(—%); 2) (—3)3-(—§);
3) —(=3)?-2; 4) —(=3)(-2)’.
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140. -x*; (-x)*; (-x)’ anlatpanin méanisin x:l%; -5 de tabin.

141. x> anlatpasinin manisin x tin kestede korsetilgen manisleri
ushin esaplan:

x |0 |1 |-1| 2|-2|3|-3|4|-4 5|-5|6 -6

x2

142. x* anlatpasinin manisin x tin kestede korsetilgen manisleri
ushin esaplan:

x|o |1 (-1 |2|-2|3|-3|4|-4 5|-5|6 |-6

x3

143. Témendegi pikirlerdin gaysi biri duris, qaysi biri naduris?
Sebebin tusindirin. Pikir naduris dep aytsaniz, omi biykar
etiwshi misal tabin.

1) eki sannmin kvadratlar1 tenn bolsa, bul sanlardin ozleri de
ten;

2) eki sannin kublar1 ten bolsa, bul sanlardin 6zleri de
ten;

3) eger teris sanga onin kvadrati qosilsa, on san payda
boladi;

4) eger teris sannan onin kvadrati alinsa, teris san payda
boladi;

5) eger on sannan onin kvadrati alinsa, on san payda
boladi.

Toémendegi pikirlerdin gaysit biri duris, gaysi biri naduris?
Sebebin tusindirin. Saykes musallar duzin (144—145):

144. 1) natural sannin kvadrati galegen san menen tamamlaniwi
mumkin;
2) natural sannim kubi qgalegen san menen tamamlaniwi
mumkin.

145. 1) natural sannmin tortinshi darejesi tek 0; 1; 5; 6 san-
larinan biri menen tamamlaniwi mumkin.
2) natural sanniin besinshi darejesi sol san qaysi san me-
nen tamamlangan bolsa, sol san menen tamamlanadi.
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10- § !f Natural korsetkishli darejenin qadsiyetleri

Darejege koteriw birneshe ahmiyetli gasiyetlerge iye.

1-gasiyet.

a”-a" =a

Tiykarlart birdey darejelerdi kobeytiwde tiykar ozgerissiz
qaladi, dareje korsetkishleri bolsa qostladl.

m+n

O Natural korsetkishli darejenin aniglamasina muwapiq

22.2°= (2-2) -(2:2-2)= ‘ a"-a"=(a-a-a-....a)x(a-a-a-...-a)
—_— —
2 marte 3 marte m marte n marte

koébeytiwdin gruppalaw nizamina muwapiq

=2.2.2.2.2= | —q-a-a-..a=
%f_/ %/—J
Smarte (m+n) marte
natural korsetkishli darejenin aniglamasina muwapiq
=2 | =g,
Solay etip,
22.23: 22+3. | am q"= am+n..
2-gasiyet.

a”a"=a"", m>na+0.
Tiykarlart birdey darejelerdi boliwde tiykar ozgerissiz
qaladi, dareje korsetkishleri bolsa alinadi.

O Shartke muwapiq
5 > 3. | m > n, a# 0.
Darejenin birinshi gasiyeti boyinsha
25 73.23= 25 | an ~"- a"= am
Sonmin ushin
25~ 3= 25: 23 | an "= an: a.
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Solay etip,

25 23= 2573, ar: a"'= a* ", m > n, a 0. @

—=1, a#0 ekenin aytip otemiz.

N

3-qgasiyet.

(am)n — amn X

Darejeni darejege koteriwde tiykar ozgerissiz qaladl,
dareje korsetkishleri bolsa 6z ara kobeytiledi.

O Natural korsetkishli darejenin aniglamasina muwapiq

(23)2:23.23: ‘ @' =d"-a"-adm-....ad"
n marte
darejenin birinshi gasiyeti boyinsha
nmarte
= 2"3= ‘ _ g Am
kobeytiwdin aniglamasina muwapiq
= 232, | = qm.
Solay etip,
(232 = 2°°2, | (@)= am e

-1 4| 4-qasiyet.

(ab)" =a"b".
Kobeymeni darejege koteriwde harbir kobeytiwshi usi
darejege koteriledi.

O (2:3’=(2-3)-(2-3)-(2-3) (ab)" = (ab)(ab)...(ab) =

3 marte n marte
kobeytiwdin gruppalaw ham orin almastirtw nizami boyinsha
=(2-2-2)-(3:-3-3) ‘ =(a-a-...-a)(b-b-...-b) =
—_— ——
3marte 3 marte n marte n marte
natural korsetkishli darejenin aniglamasina muwapiq
= 2333 | =a b
Solay etip,
(2:3)3=2%- 3. | (ab)"= a"b". @
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F73| 5-qasiyet. n n
! (") _d . e,
b b"

Bolshekti darejege koteriwde omin alimi ham bolimi
tap ust darejege koteriledi.

O Natural korsetkishli darejenin aniglamasina muwapiq

2V (22 2)_ | (2Y (222 am-a’ = amn
3) 333 3) |33 3 R
3 marte 3 marte 3

bolsheklerdi kobeytiw qagiydasina muwapiq

3 marte n marte (a)” a

— — Z —_n
_2-2-2_ _a-a...a _ b

3-3:3 b-b...-b

— —

3 marte n marte

natural korsetkishli darejenin aniglamasina muwapiq

2} a"
:3—3- =b7'
Solay etip,
3 3 n n
2) _2° ay _a-
B =% | () =5 020
) . 11773
I-masele. Esaplan: 1673
7 A3 A4
A%:117'6-73‘1-1:11-49:539.A

2-masele. Jaqtihiqtin tarqaliw tezligi 3-10®% m/s ga jaqin.
Jerden Quyashga shekemgi ortasha aralig 1,5-10"" m. Jaqtihq
nurt Quyashtan Jerge shekemgi araligti qansha waqitta otedi?
A Ten olshewli qozgalistagi joldin formulasina tiykarlanip:

1,5-10" = 3-108 - ¢,

11
bul jerden 7= 1’35 10 =0,5-10° =500(s).

108

Juwabi: 500 s = 8 min 20 s. A
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Shinigiwlar

Kobeymeni dareje korinisinde jazin (146—152):

146. 1) 35- 34 2) 72 74 3) 6 6; 4)5- 55,
7
147. 1) cde> 2) & a; 3) (;a) (;a); 4y (3b)(3b)S.
148. 1) (-2)*- (-2)3% 3) (= 0,5)* (-0,5)%
2) (=3)* - (-3)% 4) (-1,2)* - (-1,2)~
149. 1) 23-22. 24 3) (=5)6- (=5)%- (=5)*;
2) 32- 333 4) (=6)*- (-6)*- (-6)".
150. 1) (1,3)? - (1,3) - (1,3)% Hytyyl
2\ (2Y (2).
2) (3)(3) (3) ; 4) b6 b* b.
151. 1) (-2,5a)*(-2,5a)8; 3) (x—a)’(x—a)'’;
sx\.( sx\ .
2 (F32)(-%) 4) (n+m)'S(n+ m)-.
152. 1) 44-45 2) 3% -3
3) ¢ ¢ 4) a" a'3(n — natural san).

153. Darejeni tiykarlar1t birdey eki darejenin kobeymesi koérini-
sinde jazin:

5
D3 D3] By e H 6l
Sanlardi tiykar1 2 bolgan dareje korinisinde jazin (154—157):
154. 1) 32; 2) 4; 3)2; 4) 128.
155. 1) 16; 2) 64; 3) 256; 4) 1024.
156. 1)2 - 26 | 2)24- 2327, | 3) 8 - 27; | 4)16:25

157. 1)27 -128; 3)27- 8;
2) 210 .32 .256; 4) 16 - 2" (n — natural san).
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Sanlardr tiykar1 3 bolgan dareje turinde jazin (158—161):
158. 1)9; 2) 3; 3) 27; 4) 81.
159. 1) 729; 2) 243; 3) 3-3% 4) 36- 3.

Sannmn onlq jazwindagr songi cifr neshege ten:

NS 1) 846" 2) 1987 3) 1998, 4y 2009™"

160. 1)35-317.3; 2) 32 311. 35; 3)35:-27; 4)81-32

161. 1) 37 3% 3) 3~ . 81;
2)3 - 37 4)27 - 37 (n—natural san).

Tiyindini dareje korinisinde jazin (162—164):
162. 1) 7%:78,  2)43:4; 3)(0,2)*:(0,2)% 4)10'2:10%

9\* 9\’ LV 1\
163. 1) (—7) 3(—7) s 2) (17) 3(17) s 3)x o x7; 4)d* . dv

3\ (3yY
164. 1) [ZJ (Ij : 3)(a — by : (a — b)%
2) 2a)y’ : (a)’ 4Yy(m + n)'°: (m + n).
Sanlardin tiykar1 2 bolgan dareje korinisinde jazin (165—166):
165. 1)23:2; 2) 24: 4; 3) 64 :4; 4) 32:23.
27 210
166. 1) 8:22% 2) 256 : 32; 3) f; 4) -
Sanlardin tiykart 3 bolgan dareje korinisinde jazin (167—168):
167. 1)3°: 3% 2)34: 3; 3)34: 9; 4)27 . 32
3]5 38
168. 1)243 : 27; 2)81 : 9; 3) T; 4) 3
Esaplan (169—171):
2'33' 24'32' 35‘310. 58.57
169. 1) = 2)W’ 3) 3370 4) P
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8.33 11°.4% . 24.20.03% 36.3°

170. 1) 2.329 2) 1124 ’ 3) 25.27 s 4) 35'3'3'
(-5). 6. 6. 3697
171. 1) 5 2) -6y’ 3) 3430 4) 6

Tenlemeni sheshin (172—174):
172, 1)x:32=33% | 2)x:24=22% | 3)x-20=2% | 4)x-35=3%

173. 1)5x=57; | 2)4%=4% | 3)3%:x=38 | 4)21:x=2°.
8 9
174. ) 5=2% | 2 5=3 | 3= | -3
2 3 X X
Anlatpan1 tiykart a bolgan dareje korinisinde jazin (175—
177):
175. 1) (&5 2) (ab)’; 3) (&?)’ab; 4) a’(a?)s.
176. 1) d a® (a®* | 2) @® (a®)3 a3 | 3) (a®)? a* (a*)3; | 4) &° (a®)* (a?)3.

(a3)5 at . 08(04 )4

177. D (@) (@) 2) (@) (@) 3) =5 AR

178. n nin ganday manisinde tenlik duris boladi:
1)37=9; 2) 128 =2, 3) (2%)"=16; 4) (31)?2=817?

Sanlardi korsetkishi 2 bolgan dareje turinde jazin (179—181):

. 25. 9.
179. 1)0,01; 2) 32 3) 1z 4) 0,0004.
) 24
180. 1) 5% 2) 76: 3) (=0,7)'; 4) (—3) :
181. 1) o 2) b5 3) clo; 4) X,

Koébeymeni darejege koterin (182—187):
3
182. )(3-5)%  2)(7-6)%  3)(1,3-8)% 4 (4.1).

7
183. 1) (2a)*; 2) (3x)% 3) (—4x)3; 4) (—8b)>.
184. 1) (ax)’; 2) (6y); 3) (2,5cd)?; 4) (3nm)°.
185. 1) (abc)?; 2) (xy2)7; 3) (3-5-11)% 4)(2-4-9)°.
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186. 1) (0% 2) (a’b); 3) (2b%); 4) (0,1¢%).
187. 1) (10mm)%; | 2) (8a*b7)%; b4 | 4) (—2nmd),

Koébeymeni 32h 2 = (3b)? ulgige qarap dareje Kkorinisinde ja-
zin (188—190):

188. 1) 4°x5; 2) 23a; 3) 5474 4) 23 33,

2 : 2 2 ’ 2
189. 1) (5) a; 2) (3,4)*b 4 3) (—1,2)%73; 4) (—3) a.
190. 1) 16a?; 2) 81r2; 3)9’'n’'m’; 4) 153a3h 3.

Anlatpan1 korsetkishi 2 bolgan dareje turinde jazin (191—
193):

91. 1)c3d' 2)a*bh®; 3)25a4; 4) 81m?.
192. 1)a*boc? 2) x2y4z8; 3) 49x 3y ©; 4) 100c¢ 8x .
193. 1) 0,25a'55; 2) 0,4922m'%;  3) —x”y“‘, 4) 625 0 guopie,

Anlatpan1 korsetkishi 3 bolgan dareje turinde jazin (194—
197):
194. 1) a¥; 2) b2 3) 5%5; 4) 46,
15
195. 1) (-0,2)'%; 2) (—g) ; 3) -0,125; 4) —0,001.
196. 1) xX%”; 2) a®h’; 3) b°c2d >3, 4) x2y°z6.
197. 1) -27a3 2) —10005°; 3) —125n°m®; 4) —0,008x3y°.
Esaplan (198—202):
4 17 5 17
198. 1) (0,25)7- 47, 2) (5) (4) ;
3) (=0,125)!"- 8!1; 4) (-0,2)°- 5°.
3
199. 1) (—0,25)°- (—4)*; 3) (161) -(8,5)%;
1 5
2) (—) (=3,5); 4) (9) -(4,5).
5 — Algebra, 7- klass -------------------£



8 8 5 a5 5 4
200. 1)2 3’ 2)4-3. 3) 10° . 14

12° ° 2°.5°" 2*.7°
201. 1)212:;‘:2; 2) ‘2‘:2212 3)34_15524.25; 4);‘%.
202. 1) B2 R 4) 29('2(52;)5
Bolshekti darejege koterin (203—206):
203. 1) (g)z; 2) (;)z; 3) (2)2; 4) (2)3
204. 1) (- {”)2 2) (—1}13)2; 3) (_”’2)3; 4) (‘;‘)3
205. 1) (2") ’ 2) (2’;)4; 3) (_f;j; 4) (32)3
206. 1) (‘”b) 2) (27+c)2; 3) (ZfZ)S; 4) (Zf’g)7
Bolshekti dareje korinisinde jazin (207—209):
207. 1) i—;; 2) iz; 3) 233, 4) i
208. 1)"—2; 2) Z—j; 3) 2 4
209. 1) gz;z 2) SX;M 3) g5 =3

Esaplan (210—211):

210. A (x) noqgat koordinatalar kosherinin qay jerde boliwin
shamalap korsetin:

2 B(3) 0 C(x) ) 0 C(2) B(¥) o 0 B() C(&)

X X X

211. C (n’) nogat koordinatalar koésherinin qay jerde boliwin
shamalap korsetin:
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a)

0 A(n) B(n’) 5 0 B(n?) A(n) d)mmo B(n?)

X X X

212. 1) Jerdin massast 6-10* kg ga ten. Quyashtin massasi

213.

214.

215.

216.

217.

218.

219.

2-10% kg. Jerdin massast Quyashtin massasinan neshe marte
kem?

2) Jerden Sirius juldizina shekemgi bolgan aralig 83 000
000 000 000 km. Jaqtiig nunt Jerden Siriusga neshe jilda
jetip baratuginin juwiq shama menen esaplan.

Anlatpanin san manisin tabin:
2-0° 3
1) ,bunda b= -2: 2) %, bundaa=-3.
a —
Anlatpam1 dareje korinisinde jazin:
1) §3nt4  gan-l . gned. 3) a®"*a*"! .
: ? 5n-2 ’
a
4ns3 302 n-1 bSn—3b3n+2
2) 3% 3onme s 3 4) p— (n — natural san).
=

n nin ganday manisinde tenlik duris boladi:
D) @)r=412 2 (5P=5" 3)2=45  4)3(3)=3"7

Koébeymeni darejege koterin:

1) (8a?b*c?)?; 2) OOx*y37)%;

3) (—1,2x%y'7)?; 4) (—1,2a3b?c?)>.

Anlatpan1 tiykarnt a bolgan dareje korinisinde jazin:

1) 618615 . 2) 09(16 ‘ 3) (a3)4(a4)3 ' 4) a6(a3)5
aa®’ ad®’ ad (a)a

Sanlardan qays1 biri ulken:

1) 54* yaki 21! 3) 100% yaki 90007

2) 10% yaki 20'; 4) 62 yaki 34?

Duris tenlik payda etin. Masele neshe sheshimge iye:

1) (..)%* (..)}=—4a*b°c'; 2) (...)2-(...)}*=—-8a''b3c™?
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220. Tenlemeni sheshin:

1)x:1,75:7,125—3%; 3) 18,9: x = 0,021-100;
2y 24+ L1, 4) 754,5:(37,1+x) =15
2 18 1277 T > ’
221. Sandi standart koriniste jazin:
1) 26 000; 2) 8 647 000; 3) 384 000;

4) Jerden Quyashga shekemgi araliq 149 500 000 km.

11-§ ,’F Biragzalh ham omn standart tiri
f

Har qiyli maselelerdi sheshiwde kobinese ab, %abc, 3a’h Kori-

nisindegi algebralig anlatpalar ushirasadi. Maselen, olshemleri 8-
suwrette korsetilgen muzlatqishli mashinanm siyimlilign 3 abc ga
ten.

3 abc anlatpasi birinshisi cifr menen, galgan ushewi a, b, c¢
haripleri menen belgilengen tort kobeytiwshinin kobeymesi bolip
tabiladi.

Cifrlar menen jazilgan kobeytiwshiler sanli kobeytiw-
shiler dep, al haripler menen belgilengen kobeytiwshiler
haripli kobeytiwshiler dep ataladi. Sanli ham haripli kébey-
tiwshilerdin kobeymesinen ibarat bolgan algebraliq anlatpa
biragzali dep ataladi.

Maselen, mina anlatpalar bir agzalilar:

abe, (-4)a - 3ab, %a(—O, 3)bab.

Birdey kobeytiwshilerdin kobeymesin
natural korsetkishli dareje koérinisinde
jaziw mumkin bolganliqtan sannin dare-
jesi ham sanlar darejelerinin kobeymesi
de bir agzalilar dep ataladi. Maselen,
mina anlatpalar biragzalilar boladi:

2
(3) , (-7), &, 4a%, (—1) a’b.
4 2
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Harbir sandi us1 san menen birdin kobeymesi turinde jaziw

mumkin bolganliqtan a, 2,2 korinisindegi anlatpalar da bir-
agzalhilar dep esaplanadi.

Masele. Biragzalinin manisin esaplan:
16ac-(0,5)a-(0,25)b,
bunda a=1, b=34, c=2.

A Hariplerdin manisin biragzalidagr orinlarina qoyip, onin
manisin tabamiz, yagnmy jeti sanmin kobeymesin esaplaymiz:

16-1.2.0,5.1.0,25.34.
3 17 3

Sanlardin birinshisin ekinshisine, olar galay jazilgan bolsa, tap
sonday tartipte koébeytiw mumkin:

1_16.16 9 _ 48 48 24 .
16-3=7: 3 0,5

24 1 _ 8.8 1 _2.2 q4_
AT AR VA Seb T AR VA A dnies
Kobeytiwdin orin almastinw ham gruppalaw nizamlarinan pay-
dalanmip, esaplawdi qisqasha ormnlaw da mumkin:

16ac (0,5) a(0,25)b = (16-0,5-0,25) (a- a) bc = 2a*be.

Endi a= %, b=34,c= % bolganda 2a2bc biragzalisinin manisin
tabamiz:

2
I 9 2.34.9
2(3) 3.0 =239 4 4

Maseleni ekinshi usil menen sheshiwde berilgen biragzali
adewir apiwayiraq koriniste jazilgan edi: 2a?bc. Bul — biragzalinin
standart turine misal boladi.

1S Uliwma alganda, birinshi orinda turgan tek gana bir

M| san kobeytiwshiden ham har quyli tiykarli haripli dare-
jelerden duzilgen biragzali standart korinistegi biragzali dep
ataladi.
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E;:;g Harqanday biragzalimi standart koriniste jazw mumkin.
Bid| Bunin ushin barlig san kobeytiwshilerin 6z ara kébeytiw
ham olardin kobeymesin birinshi oringa jaziw kerek. So-
ninan birdey haripli kébeytiwshilerdin kobeymesin dareje
koriniste jaziw kerek. Haripli kobeytiwshiler kobinese, shart
bolmasa da, alipbe tartibinde jaylastiriladi.

Biragzalinin standart turinde birdey haripler joq eken-
ligin esletip otemiz.

Standart turde jazilgan biragzalimin san kobeytiwshisi usi
biragzalinin koefficienti dep ataladi.

Maselen, 2a biragzalinin koefficienti 2 ge ten; %ab2 biragza-

lisinin  koefficienti % ke ten, (—7)a’b’c biragzalisinin koefficien-

ti (-7) ge ten. Songi jagdayda biragzalin1 gawsirmasiz jaziw
mumkin:
(-7)a’b’c =-Ta’bc.

1 ge ten bolgan koefficient jazilmaydi, sebebi birge kobeytken
menen san o6zgermeydi. Maselen, 1-abc?= abc?, yagniy abc?
biragzalisitnin koefficienti birge ten.

Eger koefficient (—1) ge ten bolgan jagdayda da birdi ham
gawsirmalardr jazbastan, tek «—» belgisin galdiritw mumKkin.
Maselen, (-1) abc=—abc, yagniy —abc biragzalisinin koeffi-cienti
-1 ge ten.

Shinigiwlar

S6z arqali berilgen pikirdi algebraliq anlatpa korinisinde jazin
(222—224):
222. 1) a ham b sanlart kobeymesinin eki eselengeni;
2) b ham c¢ sanlart kobeymesinin ush eselengeni;
3) x ham y sanlan kvadratlarinin kobeymesi;
4) a sant menen b sanminin kvadratinin kobeymesi.

223. 1) m sanimin kubr menen p saninin kobeymesi;
2) a saninin kvadrati menen b saninin kobeymesinin ush
eselengeni.

224. 1) r saattagr sekundlar sani;
2) n metrdegi santimetrler sani.
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225.

226.

227.

228.

229.

1) Berilgen o6lshemler boyinsha
shtrixlangan maydand: esaplaw for- ¢
mulasin  shigarin (9-suwret); E
2)2bc + 2c(a—2c) =2ac+ 2c(b—2c)
tenliginin durishigin figura turinde
korsetin;

3) shtrixlangan maydandi eki tuwri-
muyeshlik maydanlarinin ayirmasi —‘
sipatinda korsetin. Bunnan,
ab—-(b—-2c)(a—-2c)=2ac +
+ 2c¢- (b—2c) tenligin dalillen.

Biragzalimimn san manisin tabin.
1) %a3, bunda a =-2;

2) 0,55°, bunda b =—4;

3) 3abc,bunda a=2,b= %, c= %;

4) 4 pgr, bunda p=%, q=3, r=%;

5) ;mz (=0,2)n, bunda m =3, n=-35;
6) %y(—0,3)x2, bunda y =-15, x =6.

Biragzalim standart korinisinde jazin:
1) 3m?*m; 3) ab 0,5; 5) 5°pq*(-4) pq;
2) 23252 4) (=m) (-m?); 6) 2°qp*(-3) pq.

Biragzalimm standart turde jazin ham san manisin tabin:
1) acl2c, bunda a = —%, c=4;

2) %asz %bcf, bunda a=-2, b :%;

(Ayyemgi masele). Hawizge 4 truba ornatilip, 1-truba
hawizdi bir kunde, 2-truba eki kunde, 3-truba ush kunde,
4-truba tort kunde toltiradi. 4 truba birge hawizdi neshe

kunde toltiradi?




12-§ ' Biragzallard: kobeytiw

Toémendegi maseleni shesheyik.

Masele. Tuwrimuyeshli parallelepipedtin kélemi V= abc
formulast boyinsha esaplanadi, bul jerde a — parallelepipedtin
uzinhigi, b—eni ham c¢— biyikligi. Eger usi parallelepipedtin
uzinligt 5 ese, eni 2n ese, biyikligi 3n ese uzaytilsa, jana
parallelepipedtin koélemi qanday boladi?

A Jana parallelepipedtin olshemlerin tabamiz: uzinligt 5a, eni
2nb, biyikligi 3nc. Bul jagdayda onim kolemi

V.=(5a)-(2nb)-(3nc)
boladi. A

(5a) - (2nb) - (3nc) anlatpast tdomendegi ush biragzalinin kébey-
mesinen ibarat: 5a, 2nb, 3nc. Sanlardi koébeytiw qgagiydalarina
muwaplq témendegi tenlikti jaziw mumKin:

(5a) - 2nb) - (3nc) =5a-2nb-3nc=(5-2 - 3)(annbc) = 30n*abc.

Biragzalilardi kobeytiw natiyjesinde jane biragzali kelip shigadi
ham oni standart turde jazip, apiwayilastinw tiyis, maselen,

(3a’b’c)-(4ab?) = 3a’b’c-4ab’> = 12a’b’c.

[ i ! v
(? @ b c)-(? a b2)=1T2 a3 b5 c.

Eki yaki birneshe birdey biragzalilardin kobeymesin, yagniy
biragzalinin darejesin garaymiz, maselen: (5a3b*c)?>. Bul biragzal
5, a’b*c koébeytiwshilerinin kobeymesi bolgani ushin kébeymeni
darejege koteriw gasiyetine muwapiq:

(5a3b2c)2 — 52(a3)2(b2)202 = 25a6b4c2.

Tap us1 siyaql:

Cpg?)’ = 2°p(¢) = 8p¢-.

Biragzalin1 natural koérsetkishli darejege koteriw natiyjesinde
jane biragzali payda boladi.
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Shinigiwlar

Biragzalilard1 kobeytin (230—237):
230. 1) (2a) (3b);  2) (3a) (2b); 3) b°(-30°);  4) (“2a)d’.

231. 1) (2p) (-3 2)' 3) (4a%) (64°):
2) (-5m?) (-7 ay (-50°) (82%).

232. 1) (0.3 (35 ) 3) (0,2p) (-1.3¢%)
2) (-8m*) (0,25n); 4) —gcz)(—zﬁ)

233. 1) (3ab) (-2a°b); 3) (8ab” ) (jac?)
2) (-4x%y) (-Txv%); 4) (6a’b) (S be?)

234. 1) (3a2b50) (6a°bc? ) 3)
2) 7a5b2c)( -3ab‘c ) 4)
235. 1) (<0,4x°y°2?) (-1,2xy2’);  3)

2) ~24n) (4mn); 3)

(
(-
2) (-2,50'm’r?) B3nm’r*); 4y (2
236. 1) (-
(-

2) 18n)( )( Smn);  4)(-13a’bc)(-5ab’c)(-0,4abc’).

237. 1) (-a) (3b) (4a%b) (5ab?); | 3) (-1.5ab) (3 bc) (2ac) (24ab);

2) (5a) (a’b*) (-2b) (-3a); | 4) (1,2a2)(—;ab) (=5bc) (2¢).
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Biragzalimm darejege koterin (238—241):

238.
239.
240.

241.

1) (2a)’; 2) (5b)%; 3) (3b%)*; 4) (2a°)%.
1) (=3ab)*; 2) (—4ab)y*; 3) (—abc)’; 4) (2xyz)’.
1) (=2a’b)’;  2) (=a’be)’;  3) (-3x7y)’; 4) (-2x*y*)".

3 4
D (Lo} 5 12 () 13 C00aB)s | 4 0408

Amellerdi orinlan (242—243):

242.

243.

244.

245.

246.
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1) (-2a)’ (-3a); 3) (=0,2b¢%)* (20ex7);

2) (-a)’(2a); 4) (<0,1ab’c)* (100by*).
3.3.2 1 2.2 ’ 2

1 (—1§xy )(—Ec X ) : 3) (-3b¢*) (2ab?)' ;
1.3 2 2 ’ 3

2) (24x y) (3xy ) ; 4) (-2a*b)? (—a2b3) :

Biragzalin1 basqga biragzalinin kvadrati tarinde jazin:

1) 9a?; 2) 16x4; 3) 25a°b%

4) 81x%y?; 5) 36x'%74; 6) 1,21a%h%.

Biragzalilardi koébeytin ham kelip shiggan anlatpanin
manisin tabin:
5

1) %az 3a’b,bunda a=-2,b=

2) 2mn-10n2, bunda m=0,8, n =4;

1

3) 4a -116a2b2c, bundaa=4,b=":c=3;

4) 0,7m’n-100np, bundam=0,3, n=-0,2, p=4.
(Ayyemgi masele). Bahqtin ushten bir bélegi 1layda, tortten

bir boélegi suw astinda ham ush qaris1 suw ustinde.
Baliqgtin uzinligt neshe qaris?



______ F e e

13-§ | Kopagzahlar

Algebrada kobinese biragzalilardin qosindis1 yaki ayirmasinan
ibarat bolgan algebraliq anlatpalar qgaraladi. Maselen, 10-a,
suwrette korsetilgen figuranin shtrixlangan bdleginin maydani
%ac+b2 qa ten, al 10-b, suwrettegi figuranin maydani bolsa

ab-c* qa ten. %ac+b2 anlatpast mina eki biragzalinin qosindisi:

Lac ham b, ab-c* anlatpast ab ham ¢? biragzalinin ayirmasi
yaki ab ham (-—c?) biragzalinin qosindisi boladi. Bul anlatpalar
biragzalilardin algebraliq qosindist bolip, kdpagzalilar dep atalad.

b
b
10-suwret.
EZ; Birneshe biragzalilardin algebraliq qosindisi kopagzali
dep atalada.

Kopagzalimm duziwshi biragzalilar us1 kopagzalimin agza-
larnn dep ataladi.

Maselen, 5nm?-3m’k — 7nk?+ 4nm koépagzalisimin agzalart Sam?,
-3m’k, —7nk, 4nm boladi.

Eki agzadan duzilgen kopagzali ekiagzali dep ataladi, ush
agzadan duzilgen kopagzali ushagzalh dep ataladi ham t.b.

Ekiagzaliga musallar: a>— b, Sab + 4c.
Ushagzaliga musallar: a + 2b—3c, % — bc+3ab.
Biragzalimm da koépagzali dep esaplaymiz.
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Eger kopagzalinin ayinim agzalari standart turde jazilmagan
bolsa, onda usi kopagzalinin barlig agzalarin standart turde jazip,
oni apiwayilastinw mumKkin.

Masele. 2a4b-5abac+9bc % ¢ kopagzalini apiwayilastirin.

A Berilgen kopagzalimin barliq agzalarin standart turde jazamiz:

2adb = 8ab; —>Sabac = -5a*bc; Ybe % ¢ =3bc2.

Demek, 2a4b-Sabac+9bc % ¢ =8ab—-5a’bc+3bc?. A

247.

248.

249.

250.
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Shinigiwlar

Kopagzalilardi duziwshi biragzalilardr aytin:

1) 2x*+3x-1; 3) 7a2—%b—%c;

2) 4x*-3x+6; 4y -3a+0,5x-2x".
Kopagzalilardi biragzalilardin qosindisi turinde jazin:

1) 7a*-9a° -2a+11; 3) 1,6a°b-4a’b* +13ab’ - b*;
2) -6x° +3x* —12x* +5; 4) 2.5x" —18x’y —16x%y - 3xy°.
Biragzalilardan kopagzali duzin:

1)6x*,7x ham 9; 4) @°,—a* ham «;

2) 2x*,—11x ham 3; 5) 8a,4a’*bh,—2ab* ham b*;

3) —x*,x* hdam — x; 6) 4a’b,—2a’b*,—5ab’.

Kopagzalini, oninn harbir agzasin standart turge keltirip,
apiwayilastirin:

1) 12a*3ba—-2ab3ab’ +11aba;
2) 2ab*4ab-3a*8aba -2abab’;
3) 1,5xy* (—4) xyz — 4mnk5m’ nk;

4) 4ec’c (— i) be +5xy*xy’.



251. Anlatpani, onmin harbir qosiliwshisin standart turge Kkeltirip,
apiwayilastirin:

1) 3aaa (—lgab +4xxx3xy;
2) 1,5yyy (-4xyz)—4mnk - 5m’nk?;

3) (2a0) (;@5°) - (3a'b) (3 0):

1 42 2\ (1 2
4 (3a) (§av*)-(46%) (1 ).
252. Kopagzalinin san manisin tabin:
1) 2@ + 3ab+ b, bunda a=0,5, b=%;
2)2a* —ab+ 2b*, bunda a=-1, =—0,5;
3) x> —2xy+)?, bunda x=y=—4,2;
4) x> +2xy+)y?, bunda x=1,2, y=—1,2.
253. Kopagzalin1 apiwayilastirin ham onin san manisin tabin:

1) —aba+ a*b2ab* + 4, bunda a=2, b:%;
2) b*5ab— 5a5ah, bunda a%, b=-2:
3) X*yxy—xy?xy+xy, bunda x=—3, y=2;
4) xy?x?y —xyxy, bunda x=-2, y=3.

14-§ /' Ugsas agzalardi jiynaw

Mina maseleni shesheyik.

I-masele. Harbir betinde birdey sandagi haripler sani birdey
bolgan eki kitap bar; harbir bettegi qgatarlar sani » ham harbir
qatardagr haripler sam1 m. Birinshi kitap 300 betli, ekinshisi 500
betli. Eki kitapta barligt bolip neshe harip bar?

I-usil. Harbir bettegi haripler sant mn. Birinshi kitapta 300
nm harip, ekinshisinde 500 nm harip, al ekewinde uliwma

300 nm + 500 nm = 800 nm
harip bar.
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2-ustl. Harbir bettegi haripler sami mn ge ten. Eki kitaptagl
betler sam1 300 + 500 =800 ge, olardagi haripler sam1 800 nm ge
ten.

Eki juwaptin da durnishigi korinip tur, sonligtan

300 nm + 500 nm = 800 nm.

Biraq esaplawlarda ekinshi usil adewir qgolayli boladi. Mase-
len, eger n =40, m =50 bolsa, onda nm= 2000 ham
300 nm + 500 nm anlatpasin esaplaw ushin jane ush esaplawd:
orinlaw kerek:

300 - 2000 + 500 - 2000 = 600 000 + 1 000 000 = 1 600 000.

800 nm anlatpasin esaplaw ushin tek bir ameldi gana orinlaw
jetkilikli: 800 - 2000 = 1 600 000.

Mine, sonligtan da algebraliq anlatpalardr apiwayilastiriwdi
biliw ulken ahmiyetke iye.

300 nm+500 nm ekiagzalis1 eki biragzalinin qosindisinan ibarat:
300 nm ham 500 nm.

Bul biragzalilar bir-birinen tek koefficientleri menen gana
pariglanadi. Bunday biragzalilar ugsas biragzalilar dep ataladi.
Maiselen, abc ham 3abc biragzalilar uqgsas, 2pg> ham 5¢°p
biragzalilar da ugsas, biraq a*h ham ab*> biragzalilar ugsas emes.

Birdey biragzalilardi da ugsas dep esaplaymiz. Maselen, 2a%h
ham 2a?bh biragzalilar ugsas.

2-masele. 3ab—2bc+ 4ac— ab+ 3bc + 4ab kopagzalini api-
wayilastirin.
A Ugsas biragzalilardi ajiratamiz: 3ab, —ab, 4ab biragzalilari
ugsas, olardin astinan bir siziqtan sizip shigamiz, —2bc ham 3bc
ugsas biragzalilarimin astina eki siziqtan sizip shigamiz. 4ac bir-
agzalisina ugsas agza joq, onin astin sizbaymiz, yagniy:

3ab — 2bc + 4ac—ab + 3bc + 4dab .

Kopagzali agzalarinin orinlarin ugsas agzalari qonsilas turatu-
ginday etip almastiramiz ham uqgsas agzalarin qawsirma ishine
alamiz:

(Bab — ab + 4ab) + (—2bc + 3bc) + 4ac.
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Biraq
3ab—ab+4ab=(3— 1+ 4)ab= 6ab,
—2bc+ 3bc= (-2 + 3)bc= bc
bolgan1 ushin
3ab—2bc+ 4ac—ab+ 3bc+ 4ab= 6ab + bc + 4ac. A

EZ; Kopagzalilardin ugsas agzalarimin algebraliq qosindisin
bir biragzali menen almastirilatugin bunday apiwayilas-
tirtwga ugsas agzalardir jiynaw delinedi.

6ab + bc + 4ac kopagzalisinda harbir agza standart turde
jazilgan ham olar arasinda ugsas agzalar joq. Kopagzalinin
bunday turi onm standart turi dep ataladi.

EZ; Harqanday kopagzalini standart turde jaziw mumkin.
Bunin ushin daslep koépagzalinin harbir agzasin standart
tarde jaziw ham soninan ugsas agzalarin jiynaw kerek.

3-masele. Kopagzalin1 standart turge keltirin:
6ab%ac—3aca—8a ~b+25a c+aba a’be.

A6ab%ac—3aca—8a ~b+254° c+aba a’bc =

=2a’bc -3a*c-4a*b+5d°c + a2b —a*bc =

= (2a’bc - a’bc) + (-3a’c + 5a’c) + (-4a*b + a’b) =
=a’bc+2a’c-3a’h. A

Shinigiwlar

Ugsas agzalilardi jiynan (254—255):

1 1 341 a4 1 4 1 4
254. )—x+2x+6 3) Ey 16y +32y 4y,
11 32, 52,12, 3 2
2) gy §y Ey’ 4) Eab 8ab+8ab 16a b.
255. 1) 2m+q+q—-4m; 3) x?+3y? +4x? - y?;
2) 3a+2b-b-a; 4) 5a* —4b* -3a® + b>.
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Koépagzalim standart turge keltirin (256—261):

256. 1) 11x* +4x—x* —4x; 3) 0,3¢*-0,1c* -0,5¢°;
2) 2y’ =3y +2y-2y%; 4) 1,2a* +3,4a" - 0,84°.

| ) 2 2 1 2, 342.4 2 342,

257. 1) 5x fy+ x4k y, 2) ga +Zb +§a 4b,

3) 2ab+0,7b2 —5£Zb‘|‘1,2b2 +8ab;
4) S5xy—3,5y* =2xy+1,3y* — xy.

258. 1) —xy+2x2y+xy fxy —xy;

2) Lab-Tab? + 3220 -2 a?b-Lab?;
2 8 4 8 2
3) -9,387a-3,89p+8,197a-1,11h-0,81a;
4) 8,53x-4,73y-5,12x+2,27y +0,59x.
259. 1) 2a*b-8b* +5a’°b+5¢* —3b* +4c%;
2) 8xp? +4x° —5x%y -3x* +4x%y - 9xy’;
3) lab+§az— b+ 0 ab—fa +§b3'

)—ab2 ab+ d+8ab+2ar? -3 +

1
4 3 5 4 2
260. 1) Sb3b- 4c3b ~Sbac—4e(-2)c;
2) b8b—3c8b+5¢ch—3c5c;
3) 6a’2a’ +5b°2a* —6a*4b* - 5b°4b%;
4) 2x* %y—%ab3a+1lyix2 +aab.

a’.

1

261. 1) -94° 1b+a2b+24a24

2) 2ab§ac—4aca—a2bc;
3) 4x2%y—%ab9a+4yix2+aba;
1,2 (10 1 a1
2 5a2b+3a(4b) 5b(0,50)- . a (Sab).
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15-§ ,’J Kopagzallardi qostw ham ahw

Olshemleri 11-suwrette korsetilgen ush-
muyeshlikti gqaraymiz. Onin P perimetri
tareplerinin uzinhiglarinin qosindisina ten:

P=Qa+3b)+ (4a+ b) + (2a + 4b).

Bul anlatpa tomendegi ush koépagzalinin
gosindisinan ibarat:

2a+3b, 4a+b, 2a-+4b.

Qawsirmalardi ashiw qgagiydast boyinsha
tomendegishe jaziw mumkin:

P=2a+3b+4a+ b+ 2a+ 4b.

Ugsas agzalarin jiynasaq,
P=28a+ 8b

tenlik payda boladi.
Koépagzalinin galegen algebraliq qosindisi da tap usigan ugsas
apiwayilastiriladi, maselen,

(2n* —m*)=(n* —=m* +3¢* ) =20" —m’ =1’ + m* =3¢" = n* = 3¢*;
(3ab—-4bc)+(bc—ab)—(ac—3bc)=
=3ab-4bc+ bc—-ab—ac+3bc=2ab-ac.

Birneshe kopagzalinm1i qostw ham aliw natiyjesinde jane kop-
agzali payda boladi.

Birneshe kopagzalilardin algebraliq qosindisin standart
turdegi kopagzali korinisinde jaziw ushin gqgawsirmalard:
ashiw ham uqgsas agzalarin jiynaw kerek.

Bazibir koépagzalilardin qosindisin yaki ayirmasin sanlardi
gosiw ham aliwga ugsas «bagana» usilinda tabiw qolayli boladi.
Bunda ugsas agzalar birinin astina ekinshisi turatugin etip
jaziladi, maselen,
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Sa—-4bc +3ac B S5abc -2ab+4ac - bc

1) + 3bc-Tac 2)  3abc-3ab - ac+3bc
5a-bc-4ac’ 2abc +ab+5ac—-4bc”
Shinigiwlar

Koépagzalilardin algebraliq qosindisin tabin (262—267):

262.

263.

264.

265.

266. 1
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1) 8a+(-3b+35a); 3) (6a—2b)—(5a+3b);
2) Sx—(2x-3y); 4) (4x+2)+(-x-1).

1) 3x? (4x +2y) 3) 0,6622—(0,5612 -0,4a);
2) 2a* - (b -3a); 41502202 -1}).

1 (23b—3b2) (1b2—13b);
50 4 4 5
2) (0,1c=0,4¢*)-(0,1¢-0,5¢);
3) (13x-11y+10z)-(-15x+10y -15z);
4) (17a+12b-14c)~(11a-10b-14c).

) (7Tm* —4mn—n*) = (2m* —mn+n*);

2) (5@’ —11ab+8b*)+(-2b> —7a’ +5ab);

3) (1lac+13bc+17b%)—(10ac+10bc-3b%) ;
4) (41z+13az+26az*)-(16z+13az-4az’).

( a+- b) ( a—gb)+(a+b);

2) (0,3a-1,2b)+(a-b)~(1,3a-0,2b);
3) (11p*=2p*)=(p’ - p*)+(-5p*-31);
4y (527 +6x7 )+ (x* —x7 )= (-2x +4x7).



267.

268.

269.

270.

271.

272.

D (-2%"+x0%) + (Fy=1) + (X’y —xp® +3x°);
(3x +5xy +7x y) (Sxy +3x2)—(7x2y —3x2);
3) (84* —10ab—b*) + (64" +2ab-b*)-(a’ —8ab+4b);
4) (4a -2ab- bz)— (—a2 +b* - 2ab)+ (3a2 +b - ab) .
Kopagzalilardin qosindisin ham ayirmasin tabin:
1) 0,1x*+0,02y> ham 0,17x* —0,08y?;
2) 0,1x*-0,02y> ham -0,17x*>+0,08y>;
3) a’-0,126° ham 0,394’ - b’;
4) a’+0,12b> ham -0,39a" +b°.
Kopagzalilardin gosindisin «bagana» usilinda tabin:
1) 3ab+a®>—2b" ham 2a* - 3ab;
2) 3x*+2xy—4y* ham 4y° -2xy+3x’y’ —x’
Kopagzalilardin ayirmasin «bagana» usilinda tabin:
1) 3a° +8a—4 ham 3+8a—5a°;
2) b’ -3b*+4b ham b+2b* +b’.
1) Eger P=5a>+b, Q=—4a>—b bolsa, P+ Q anlatpasi
nege ten?
2) Eger P=2p2—3qg3, Q=2p?—4qg3 bolsa, P— Q anlatpasi
nege ten?
3) Eger A=a?>—b*+ab, B= 2a*+ 3ab—5b%?, C= —4a’*+
+ 2ab—3b* bolsa, A+ B+ C n1 tabin;
4) Eger A= 2a?-3ab+ 4b*>, B=3a’>+ 4ab—b?>, C=a*+
+ 2ab + 3b* bolsa, A— B+ C m tabin;
Dalillen:
1) bes izbe-iz natural sannin qosindist 5 ke bolinedi;
2) tort izbe-iz natural sannmin qosindist 4 ke bolinbeydi;

3) tort izbe-iz taq natural sannin qosindist 8 ge bodlinedi;
4) tort izbe-iz jup natural sannin qosindist 4 ke bolinedi.
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273. Avtobusta n jolawshi1 bar edi. Daslepki eki bandirginin
harbirinde m jolawshi avtobustan tusti, ushinshi bandirgide
bolsa heshkim tuspedi, biraq, birneshe jolawshi avtobusqa
mindi, sonnan keyin avtobustagi jolawshilar san1 k£ ga ten
boldi. Ushinshi bandirgide avtobusga neshe jolawshi mingen?

Kopagzalim biragzaliga kobeytiw

Olshemleri 12-suwrette korsetilgen tuwri
muyeshli parallelepipedti garaymiz. Onmin
. 't kélemi ultaninin maydani menen biyik-

“m—|*° liginin kobeymesine ten:

._I_

i (a+ 2b+ ¢)(3ab).

v b

.m...}-g Bul anlatpa a+ 2b+ ¢ koépagzalist menen
“mw 1| y 3ab biragzalisinm kobeymesi boladi.

I.,T L Koébeytiwdin bdlistiriw nizamin payda-
s lanip, tomendegishe jaziw mumkin:

(a+2b+ c)(3ab) = a(3ab) + 2b(3ab) +
+ ¢ (3ab) =3a?b + 6ab >+ 3abc.

Qalegen kopagzalimi biragzaliga kobeytiw de tap usilay orin-
lanadi, maselen:
(2n2m —3nm? ) (—4nm)= (2n2m) (—4nm)+ (—3nm2 ) (—4nm)=
=-8r’m® +12n*m’;
(3a2 —4ab+5¢? ) (=5bc)=3a’ (-5bc)—4ab (-5bc)+
+5¢* (-5bc) =-15a’be +20ab’c —25bc.
Kopagzalini biragzaliga kobeytiw ushin kopagzalinin

harbir agzasin ust biragzaliga kobeytiw ham kelip shigqan
kobeymelerdi qosiw kerek.

Koépagzalin1 biragzaliga koébeytiw natiyjesinde jane kopagzali
payda boladi. Payda bolgan kopagzalint onin barliq agzalarin
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standart turde jazip, apiwayilastinw kerek. Araliqtagr natiyjelerdi
jazbastan, biragzalilardi awizeki kébeytip, birden juwabin jaziw da
mumkin, maselen,

(—3ab+2a2 —4b2) (—%ab):%azbz —-a*b+2ab’.

v

(Cablez DY) e

1 ¥

Biragzalin1 kopagzaliga kobeytiw de usigan uqgsas orinlanadi,
sebebi koébeytiwshilerdin orinlarin almastirgéan menen koébeyme
6zgermeydi, maselen, 4pg 3p?—q+2)=12p3qg—4pq?*+ 8pq.

Shinmigiwlar

Kopagzali ham biragzalinin kébeymesin tabin (274—278):

1).

274. 1) (=5)-(10+m); 3) (2y-5)'(—7),

2) (—;) (=2+x); 4) (=2m + 3n) (~10).
275. 1) (a-b)n; 3) —6x(5y -2x);

2) (-5x+4y)2z; 4) (x2 —x+1)x.
276. 1) Tab(2a+3b); 3) 12p%¢(4°r-4°);

2) 5a°b(15b+3); 4) 3xy’ (xy—2x3).
277. 1) 17a(5a+6b—3ab); 3) 3x’y (5x+6y+72);

2) 8ab(2b-3ac+c*); 4y xyz(x® +2y7 +327).
278. 1) (;csz —iab“) %cfb; 2) (gazb“ +;a3b) %ab3.
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Anlatpan1 apiwayilastinn (279—281):
279. 1) 6 (2¢t-3n)-3(3t-2n); 3) -2 (3x-2y)-5(2y-3x);
2) 5(a-b) -4 (2a-3b); 4) 7(4p+3)-6(5+7p).
280. 1) (x* =1)3x - (x*-2)2x;
2) (44> —3b)2b~(3a” —4b) 3b;
3)2(3a+4)+3(a-7)-7(2a-7);
4) 3(2x-1)-5(x-3)+6(3x-4).
281. 1) 5(0,8y-0,1) -0 7(4y+1) 8(0,7-0,4y);
(Lt 2l
1Y 4/(1 3).
3) 4(5"‘5)‘5(4’“4)’
4) 0,2(5y+6)—4(0,25y—1,3)+5(O,ly—1,62).
282. Algebraliq anlatpanin manisin tabin:
1) 7(4a+3b) -6 (5a+7b), bunda a=2,b=-3;
2) a(2b+1)-b(2a-1), bunda a =10, b=-5;
3) 3ab(4a’ - b*)+4ab (b’ -3a’ ), bunda a =10, b=-5;
4) 4a* (5a-3b)-5a* (4a+b), bunda a=-2,b=-3.

-

17-§ /' Kopagzahim kopagzahga kobeytiw

Masele. Olshemleri 13-suwrette korsetilgen shkaflar menen
gaplangan diywal betinin maydanin tabin.
A Shkaflar menen qaplangan diywal betinin tarepleri

2at+c+2a=4a+c ham a+b+a=2a+ b

bolgan tuwrimuyeshlikten ibarat. Bul tuwrimuyeshliktin maydani
=(@a+c)(2a+ b) ge ten. A
(4a + ¢)(2a + b) anlatpa (4a +c¢) ham (2a + b) koépagzali-
lardin kobeymesi bolip tabiladi.
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Sanlardi koébeytiwdin bolistiriw nizamin qollanip,
S=@4a+c)2a+ b)=4aRa+ b) + c(2a + b)

styaqlt jaziw mumkin. Soninan, 4a(2a + b) = 8a? + 4ab ham
c(2a+ b) = 2ac+ bc bolgant ushin S = 8a>+ 4ab+ 2ac + bc.

raa /i

13-suwret.

Solay etip, berilgen kopagzalilardin kébeymesin tabiw ushin
4a + ¢ kopagzalinin harbir agzasin 2a+ b kopagzalinin harbir
agzasina kobeytiw ham natiyjelerdi qosiwga tuwri keldi. Qalegen
eki kopagzalin1 kobeytiw de tap usinday etip orinlanadi, muisali,

(7n-2m) (3n—5m)=(Tn)-(3n)+(7n)-(=5m)+(-2m)- (3n) +
+(=2m)-(=5m)=21n* = 35nm — 6mn +10m* = 21n* — 41nm +10m”*.

1
([7n ) (3n) —5@): 2122| [-35nm .
t

7 n

Kopagzalimi kopagzaliga kobeytiw ushin birinshi kop-
agzalimin harbir agzasin ekinshi kopagzalimn harbir agza-
sitna kobeytiw ham kelip shiggan kobeymelerdi qosiw kerek.

Kopagzalimm kopagzaliga kébeytiw natiyjesinde jane kopagzali
payda boladi. Bul kopagzalimi standart tuirde jaziw kerek.
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Maselen,

(2a-4b+3c)(5b-c)= 10ab-2ac-20b* +4bc +
+15bhc -3c* =10ab-2ac -20b* +19bc - 3¢>.

Birneshe kopagzalilardi kobeytiwdi izbe-iz orinlaw kerek,
maselen,

(a+b)(a+2b)(a-3b)=(da’+3ab+2b")(a-3b)=
=a’ -3a’b+3a’b—9ab’ +2ab’> —6b’ = a’ —Tab* - 6b’.

Shinigiwlar
Kopagzalilardi kobeytin (283—291)'

283. 1) (a+2) (a+3); 3) (m+6) (n-1);

2) (z-1) (z+4); 4) (b+4) (c+5).
284. 1) (c—4) (d-3); 3) (x+y) (x+1);

2) (a-10) (-a-2); 4) (-p+q) (-1-q).
285. 1) (2x+1) (x+4); 3) Bm-2) (2m-1);

2) (2a+3) (5a-4); 4) (5p-3q) (4p—-q).
286. 1) (;a+3b) (;a—3b); 3) (;a 2b )( a+2b)

2) (0,3-m) (m+0,3); 4) (0,2a+0,5x) (0,2a-0,5x).
287. 1) (¢’ +b) (a+b); 3) (@’ +2b) (2a+b%);

2) (5x*-6y%) (6x*=5p7);  4) (X’ +2x+1) (x+3).
288. 1) (2a-b) (4a +2ab+b2)

2) (3a-2b) (94’ +6ab+4b*);

3) (5x+3y) (25x* - 15xy +9y°);

4) (3a+2b) (9a° —6ab+4b).
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289. Nogqgatlar ornina ganday biragzalilard1 jazsaniz tenlik duris

boladi:
1) 2Qa—5b)(... —...) =6a®>— 15a*h— 14ab + ...;
2) (.. — )62 —5yY) = 12X+ 42x%y — ... — 35)3;

3) 3a + 4c)(... + ...) = 20ac + 8bc + 6ab + ...
4) (... +..)Q2a+ 5by= ...+ Sab+ 8ac + 20b?

290. 1) (0,2x+0,2y—2z) (x—y); 2) (0,3x-0,3y+2) (x+ ).
291. 1) (a=b)(a+b)(a-3b), 3) (x+3)2x-1) (Bx+2);
2) (a+b)(a—>b)(a+3b); 4) (x=2)(Bx+1)(4x-3).

292. 1) Tenliktin dunshgin dalillen:
c’+bla—c)+(b+d-c)ctd(a—c)=a(b+ d;
2) Tuwrimuyeshliktin maydanin esaplaw ushin eki anlatpa
duzin (14-stuwret). b J

11 111

c 1 v
c
Tuwrimuyeshliktin maydami I, II, III, IV tuwrimuyeshlikler
maydaninin qosindisina tenliginen paydalanin ham
1-tenlikke geometriyaliq analiz berin.

14-suwret.

293. 1) Témendegi figuranin maydani ham perimetrin esaplaw
ushin formulalar duzin (15-stuwret).
c d a

15-suwret.

2) Figura jardeminde:
a) a(c+ d)=ac + ad,
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b) a-(k+ [+ n)=ak+ al+ an tenliklerin dalillen. Bul for-
mulalardin geometriyaligq manisin ashin.

294. 1) ABCD tuwrnimuyeshliginin (16-sawret) maydani
(a+b) (c+d)=ac+bc+ad+bd

ekenligin korsetin.
2) ABFE tuwrimuyeshliginin (17-suwret) maydani

(a+b) (c—d):ac+bc—ad—bd

ekenligin korsetin.

B E C M N K
< BN
M r B F
Q Q
4 a K b D A a P b E
16-suwret. 17-suwret.

-

18-§ Biragzah ham kopagzalim biragzahiga boliw

Birneshe biragzali ham koépagzalilardi qosiw, aliw, koébeytiw
ham mnatural korsetkishli darejege koteriw natiyjesinde jane
képagzali payda bolatuginligi alding1 paragraflarda korsetildi. Atap
oOtilgen bul ameller ishinde bdéliw ameli ushiraspadi. Boéliw
amelin 6z ishine algan anlatpalar V bapta toligt menen garaladi.
Geyde boliw natiyjesinde de kopagzali payda boladi.

1. Biragzalm biragzahga boliw.

Masele. 32a°h*> biragzalisin 44> biragzalisina bolin.

A Sandi sanlar kébeymesine boliw gasiyetinen paydalanamiz:
sand1 kobeymege boliwde usi sandi kobeymenin birinshi
kobeytiwshisine boliw kerek, soninan kelip shiqgan natiyjeni
ekinshi kobeytiwshige boliw kerek ham t.b. Natiyjede,
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(32a°) : (4a’)=((324°0") : 4) : @’.

Endi mina qagiydani qollanamiz: kobeymeni sanga boliwde
kobeymenin kobeytiwshilerinen birin ust sanga boliw kerek.
Onda:

(324°0%) : 4=(32: 4) a’b’ =8a’p%;
(8a°0%) : a® = (84’ : @*) b? = 8ab’.
Solay etip,
(32a°0%) : (4a*)=8ab’. &
Biragzalilar basqa jagdaylarda da tap usilay boélinedi, maselen,
4a’b’ : (4a’h’)=1;
(66a*b’c) : (22a°b)=3d’bc;
(9 n’m?) : (=3kn*m’)=-3k.

Boliw natiyjesin kébeytiw menen tekseriw mumkin: boliniwshi
boliwshi menen tiyindinin kobeymesine ten boliwt kerek.

Maselen, (56a5b3c) : <7a2b2c)=8a3b — boliw durnis orinlangan,
sebebi 56a’b’c = (7a’b’c)8a’h.
2. Kopagzalm biragzahiga boliw.

Masele. 2a?b+ 4ab*+ 8abc kopagzalisin 2ab biragzalisina
bolin.

A Mina qagiydadan paydalanamiz: gosindini sanga boliwde
harbir qositlhhwshint ust sanga boliw kerek, yagniy

(24°b+4ab® +8abc) : (2ab)=(2a°b) : (2ab)+
+(4ab’) : (2ab)+(8abc) : (2ab)=a+2b+4c. a

Koépagzali biragzaliga basqga jagdaylarda da tap usilay bolinedi,
maselen,

(920 -3a°b* +a’b?) : (30’ ) =
:(9a3b2) : (3a2b2)+(—3a2b3) : (3azb2)+(a2b2) : (3a2b2):3a—b+§.
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Kopagzalimi biragzaliga boliw ushin kopagzalinin harbir
agzasin ust biragzaliga boliw ham kelip shiqggan natiy-
jelerdi qosiw kerek.

Kopagzalin1 biragzaliga boliw natiyjesin kobeytiw menen
tekseriw mumkin. Maselen,

(36114m2 - 45n2m4) : (9n2m2 ) =4n* - 5m?
boliw duris orinlangan, sebebi
36n*m?* —45n*m* = (4}12 —5m2) (9n2m2).

Bul muisallarda biragzali (kopagzali)mi biragzaliga boliw natiy-
jesinde biragzali (koépagzali) payda boladi. Bunday jagdaylarda
kopagzali biragzaliga qgaldigsiz bolinedi, delinedi. Biraq, kop-
agzalin1 biragzaliga qaldigsiz (putin) boliw barlig waqitta da
mumkin emes. Maselen, ab+ ac koépagzalisi ab biragzalisina
qaldigsiz bodlinbeydi.

Biragzali (kopagzali)n1 biragzaliga boliwde haripler boéliwshi
nolge ten bolmaytugin manislerdi qabil etedi, dep pikir juritiledi.

Shinmigiwlar

Boliwdi ormlan (295—305):
295. 1) p° : b 2) y'tiyT; 3)d :d; 4Hpp.

296. 1) 12x:4; | 2) (-15a):5; | 3) (=18y):6; | 4) 10c: (-2).

207. 1) 8e: (-2); | 2 2a:5 | 3 (—;b) 22 | 4) 30:(—;).

298. 1) 2x: (-2); 2) (<7m) (—;);
NERHEIA

299. 1)Sa:a;  2) 8x:xi  3) Sa:(-a); 4 (-7y): (-»).
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300. 1) (=6x) : (2x); 3) (-6xy) : (3xy);

2) 15z: (52); 4) 12ab: (-4ab).
301. 1) 3a: (; ) 3) (=5¢) : (%c);
2)%b ( % ) 4) (-1,69n) : (1,3n).
302. 1) 8abc : (—4a); 3) (-6,4xy): (-4x);
2) (-10pq) : (69); 4) (<0,24abc) : (<0,6ab).
303. 1) 14a’ : (7a*); 3) (-0,24") : (-a");
() )i (L) (2a).

304. 1) (;m%zpz) ( % m’n’ 2), | 3) (289p°¢°y°) : (-L7p%)°);

2) ( a'b’e 2) : (—§a3b62), | 4) (-6a’bc): (-2a%bc).
305. 1) 20m'n’ : (=5m’n’); 3 (-2a*y2) : (-Lan?):

2) (-1,3a°x’y’) = (16,9a°xy); 4)( ia5b3c) ( 11 a’b?c )

306. Anlatpam1 apiwayilastirin:

1) (4a3’b2 )3 : (2a2b)2; 3) (—ab02 )5 : (—a2b03 )2;
2) (9x2y)3 : (3xy)2; 4) (—x2y3z)4 (xy2).
Boliwdi orinlan (307—310):
307. 1) (12a+6) : 3; 3) (14m-8) :(-2);
2) (106-5) : 5; 4) (-6+3x) : (-3).
308. 1) (5mn—6np) : n; 3) (x—xy) :x;
2) (4d’ -3ab) : a; 4) (cd-d) : (-d).



309.

310.

311.

312.

1) (3a’°b—-4ab’) : (5ab); 2) (2¢°0* +3¢'0) : (-3¢*h);
3) ((27K4P 2132 ): (-10632) 5 | 4y (-a®b3+3a507 ) - (4a*B?).

1) (6a—8b+10) : 2; 3) (10a*~12ab+8a) :(2a);
2) (8x+12y—16) : (—4); 4) (2ab+6a2b2—4b) (2b).
Anlatpan1 apiwayilastirin:

1) (6a3 -3a’) 1 a* +(124° +9a) : (3a);
2) (8x3 —4x2) : (2x2)—(4x2 —3x) :X;
1

3) (3x°-2x%y) 1 x* - (2xy* +x7y) : (3

4) (a’b-3ab’) : (; ab)+ (607 —5ab?) : B

Dala hawlisi tuwrimuyeshlik formasinda bolip, onin uzinlig
eninen 1,5 ese uzin. Kanal qaziw zarurligi bolgani ushin
hawlinin uzinhigin 6 m ge kemeyttirdi, enin bolsa 6 m ge
uzayttirdi. Natiyjede, dala hawlinin maydani daslepki may-
danga salistirganda 84 m? ga artti. Dala hawlinin daslepki
perimetri ham maydanin tabin.

o)

Ozinizdi tekserip Kkorin!
1. Anlatpan1 dareje korinisinde anlatin:
53-5% 38 36; (23)4; 35-25.
2. Anlatpan1 apiwayilastinn: (36 + ¢ —d) —(c* - 2d).
3. Amellerdi ormlan:
(-0,25a’b’c)-(5abc); (Tm* —20mn—10m): (10m).

4. Anlatpam apiwayilastinn ham omm m=-0,25 bolgan-
dagi san manisin tabin:

2m(m—-1)+(m-2)(m+2)+2m.

&--------------------------



III bapgqa tiyisli shimigiwlar

313.

314.

315.

316.

317.

318.

319.

320.

321.

Sozlerdi matematikaliq tilde jazin:

1) m saminin kvadratin;

2) a sanini kubin;

3) ¢ ham 3 sanlan qosindisinin kvadratin;
4) ¢ ham 3 sanlart kvadratlarinin qosindisin.

Sozlerdi matematikalig tilde jazin:

1) » hdm m sanlar1 ayirmasimin kvadratin;

2) n ham m sanlan kvadratlarinin ayirmasin;

3) n» ham m sanlar1 ayirmasmin kubin;
1

4) ham b sanlar1 kublarinin ayirmasin.

2

Kvadrattin tarepi ¢ metrge ten. Onmin perimetrin ham may-
danin tabin.

Tuwrimuyeshlik formasindagr aynanin uzinligt eninen 30 sm
uzin. Om tereze ramina saliw ushin uzinligt ham eninen
10 sm den kesti. Aynanin Kkesip taslangan bodleklerinin
maydani 1400 sm? ga ten. Aynamin daslepki olshemlerin
tabin.

Bir tarepi ekinshi tarepinen 3 ese ulken bolgan tuwri-
muyeshliktin bir tarepin x penen belgilep, onin maydani-
nin formulasin jazin.

Qi1 1 m bolgan kub qir1 1sm bolgan kublarga ajiratilsa
ham olar ustpe-ust qoyilsa, qanday biyikliktegi bagana pay-
da bolad1?

Eger adamnin juregi 1 minutta ortasha 75 marte ursa,
onin juregi bir sutka dawaminda neshe marte uradi?

Oqiwsh1 1 m?® taxtaydi koétere ala ma? (1sm?® taxtaydin
massast 0,2 g).

Tomendegi sanlardi standart turde jazin:
1) 0°C ham 760 mm sin. bag. basimli 1 sm?® gazdegi
molekulalar san1 27 000 000 000 000 000 000 ga ten;
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2) parsek (astronomiyada qabil etilgen uzinliq birligi)
30 800 000 000 000 km ge ten;

3) elektron esaplaw mashinast 1 sekundta 1 000 000 amel
orinlaw1  mumkin.

322. Jer sharimin beti 510 mIn km? tan artig. Jerdin koélemi
1000 milrd km? tan artiq. Usi sanlardi standart turde jazin.

323. 11/ teniz suwinda ortasha 0,00001 mg altin bar. 1km? teniz
suwinda gansha kg altin bar?

324. Kopagzalin1 standart turge keltirin:
1) (2m) (4n)—3a(2b)—(0,2n) (Sm) + b(5a) — 5nm + 8ab;
2) 13ab—-0,2xy —(2a) (5b) + (6x) (0,2y)+a(=3)b;

3) 2ab05a+1§azlbc—22ab —E a;
7 12 3 8

4 3nmk4n —znm2§nk + zn m(—4;)k.
325. Koépagzalimin manisin tabin:

1) —0,08x +73xy* +27xy*, bunda x =4,y =0,2;

2) —2a’b+4b+11a’b, bunda a = —%, b= 2%;

3)5p° -3p*+11p-Tp-6p>—7p* + p,bunda p=-1;

4) 8x* —7x* +6x-5x* +2x* +3x* - 8x, bunda x =1.
326. Kopagzahlardim algebralig qosindisin tabin:

D (226" +07 )+ (XY = 1) +(x*y - xp” +3x) ;

2) (3x2 +5xy + 7x2y)— (Sxy + 3x2)— (7x2y -~ 3x2) :

3) (8a® —10ab-b*)+(-6a" +2ab—b*)~(a* —8ab+4b*);

4) (4a’ -2ab+b*)—(-a’ +b* -2ab)+(3a’ + b* - ab).
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M6 Jana «Spark» avtomobili-
nin iyesi jurip turgan ham
awisiq dongeleklerdi suwrette
korsetilgen tartipte almastirip
turdi. 30 000 km jol jurgen-
nen keyin barliq dongelekler
birdey jemirilgenligi belgili
boldi. Harbir dongelek neshe —
kilometr jol jurgen (18-
suwret) ?

.t

18-suwret.

Koépagzalilardi kobeytin (327 —328):
27,1 03403y -9-2: | 3 (tm=n+lp)0m8).
2) (0,5x-0,5y+z)(x+y); | 4) (0,2a2—0 4a+1)(5a° -10).

3) (

4) (

328. 1) (a-b)(a+b)(2a-3b);
2) (a+b)(a-b)(2a+3b);

x+2)(3x+1)(2x-1);
x-3)(2x+1)(3x-1).
329. Boliwdi orinlan:

1) (0,01a4—0,2a3+0,04a2+0,002a):(0,01a);

2) (-0,05x7-0,08x* -0,09x" +0,01x7) : (<0,01x%);

s 2 4 45 2 36\, (2 32]).
3) (—4mn —gmm tamn ) : (3mn ),
4) (3a6x3+6a3x4 9ax5):(3ax3).
5 10 5

? III bapqga tiyisli smmaq shimgiwlari — testler

1. Esaplan: (33'95):813.

. 1, 1. 1
A) 3; B) 3 O) 9’ D) 77
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ag(b4)4
(6*)° @’y -(ab)’
A) @b B) b C) & D) -

Esaplan:

Biragzalinin san manisin tabin:

%azb%, bunda a=-2,b=-1,c=10.

A) -3 B) 1; C) -8: D) 3.
Biragzalim standart tarinde jazin: 2*aqb’ (—5)3 a*b.

A) -2a°b%; B) §a3b3; O) —%b3a3; D) 4a’b’.
Biragzalilardi kobeytin: (—175a3b2c3)(194ab20).

A) 0,3a’b*c?; B) -0,3(abc)*;

C) —%a4b2c3b2; D) %a4c4b3.

Kopagzalint onim harbir agzasin standart turge keltirip,
apiwayilastirn:  3b*a5ab —6b*4aba + abdab’.

A) 43a’b3; B) 43a°p%; C) —5a’b% D) —-5a*b°.
Koépagzahilardin algebraliq qosindisin tabin:

(O,5a+§b)—(;a—;b)+2(a+b).

A) a+3b; B) —a+3b; C) —a-3b; D) a-3b.

. Kopagzalin1 biragzaliga kobeytin: (4a—;x)-(—3x).

A) —12ax - 3x?%; B) 3x’ —12ax;
O) 3x? +12ax; D) x*-12ax.

. Apiwayilastinn: 5a(0,4a - b)-4a ( a- b).

1
4
A) a(a-b); B) a(a+b); C) @’ +9ab; D) 3a* +9ab.



10. Kopagzalilardi kobeytin: (a—b)(a+ b)(a* + b*).
A) @ b B) a'+b’; C) @’ -b; D) a'-b.
11. Boliwdi ormlan: (16a°b* —4a’b® + a*b®) : (4a°b?).
A) 4a—b+i; B) 4a+b+4;
©) 4ab—%+4; D) 4a-4b+4.
12. Anlatpan1 apiwayilastirin: (1 8a* +21a’ ) ; (3a2 ) -53a (2a + 611) )
A) 4a’+2;  B)16a>+12;  C) -4d*+2; D) 164> +2.
13. Kopagzalilardi kobeytin: (a+2b)(a—2b)(a* +4b%).
A) a*-16b*; B) a*-8b; C) &*-8b°; D) a*+16b".
Esaplan: (14—16):
14. (-0,2) : (<0,1)".
A) —3,2; B) 3.2: C) 0,00032; D) —0,00032.

15. —(=3)° -(_;)2.

A) -3; B) 3; C) -2.7; D)

O | —

16. (5.2) : (1,3).

A) 832; B) 8,32; C) 83.,2; D) 5,2.
17. Koépagzalim biragzaliga kobeytin:
(18 @ -2ab+ 0,6b2)-(—35ab).

35
A) —18a*b+ 104> — 21ab?; B) —18a’h— 10a’b* + 21ab?;
C) 35a°b—10ab — 28ab?; D) —18a®> — 10ab + 21a%b°.
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13 (52
18. Esaplan: (1,69)* '(2 6)° 210 '

A) 4 B) 2.6; o) I; D) 1,69.

[l] Tariyxiy maghiwmatlar

Belgisiz shamalard:r haripler menen belgilew belgili grek
matematigi Diofant (III 4asir) miynetlerinde wushiraydi.
Koefficientlerdi de, belgili shamalardi da haripler menen
belgilewdi F. Viyet (1540—1603) birinshilerden bolip gollangan.
Algebraliq tenlemelerdi uliwma jagdaylarda izertlewge haripli
koefficientler kirgizilgennen keyin gana mumkin boldi. F. Viyet
dawissiz bas latin haripleri B, G, D, ... menen koefficientlerin,
dawisli haripleri — A, E, I, ... menen bolsa belgisizlerdi
belgilegen. Ulll francuz matematigi ham filosofi R. Dekart
(1596—1650) koefficientlerdi belgilew ushin latin &lipbesinin
daslepki (kishi) haripleri a, b, ¢, d, ... dan, belgisizlerdi belgilew
ushin bolsa alipbenin keyingi haripleri x, y, z lerden payda-
langan. Darejenin hazirgi zamanagdy belgileniwi a?, @, ..., a”
(n — natural san)in de Dekart kiritken (1637-jil).

«Al-jabr val mugobala» miynetinin «Kobeytiw haqqginda bap»
mda al-Xorezmiy biragzalilardi kébeytiwge, ekiagzalim1 ekiagzaliga
kobeytiwge ham de dapiwayilastinwga tiyisli maselelerdi qaraydi.
Al-Xorezmiy misallarinan ayirimlarin keltiremiz:

1) 10-x)x;

2) (10+x)(10+x);
3) 10-x)(10-x);
4) 10-x)(10+ x);

5) (10+;]-(;—5x);

6) (10+x)(x—10);
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7) (100 + x> —20x) - (50 +10x - 2x?);
8) (100 + x> —20x) + (50 +10x —2x?).

Al-Xorezmiy, Ahmad Ferganiy, Beruniy, al-Koshi shigar-
malarinda algebraliq simvolika bolmagan. Matematik Abu Hasan
Ali ibn Muhammad al-Kalasadi (XV asir) shigarmalarinda
algebraliq simvolika elementlerin ushiratiw mumkin. Al-Kalasadi
tenlemelerinde belgisizdin birinshi darejesin «shay» sézinin birin-
shi haribi menen, kvadratin «mol» sézinin, kubin «kab» so6zinin
birinshi haripleri menen belgilegen. Tenlik «=» belgisi ornina
«adala» (tenlik) soézindegi a haribin qollangan. Biz uyrenip
atirgan <«Algebra» kursimin simvolikast (belgilewler sistemasi)
XIV—XVII asirlerde galiplesken.

Al-Xorazmiydin tenlemelerin sheshin:
1) 110—x+%-(20+x)—x=4x;

2) 300—x+%~(100—10—x)—20=2x;

3) 500—x+100—x—3x=2-(100+x+3x);
5 4 4
4 300-x-¥+100- x x=4-(x+x).
3 3 3
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/' KOPAGZALI NI
! KOBEYTIWSHILERGE JIKLEW

P T, T T S, A S . -

19- § £ Ulhwma kobeytiwshini qawsirma
4 sirina shigariw

I-masele. 1-bag tarepi 427 m bolgan kvadrat formada. Ogan
tutasqan 2-bag tuwrimuyeshlik formada bolip, onin eni 427 m,
uzinligs 573 m. Baglardin maydani birgelikte neshe gektardi
qurayd: (19-stiwret)?

A Eger a=427 m, b=573 m dep belgilesek, izlenip atirgan
maydan S=a*+ab (m?) boladi.

a a’ ab

a
19-stwret.

Bul anlatpaga ¢ ham b ni manislerin qoyip esaplaw waqitti
aladi. Biraq, eki bagdin birgeliktegi maydani S ti a- (at+b)
kébeyme de anlatadi, yagniy a’*tab=a- (a+b) (suwretke qaran).
a*+tab anlatpa ogan ten bolgan a-(a+b) anlatpaga almastirilsa,
esaplaw biraz apiwayilasadi. Haqiygattan da,

a*tab=a - (a+b)=427 - (427+573)=427 000 (m?) = 42,7 (ga).

Juwabi1: 42,7 ga. A

Esaplawlardr apiwayilastiritw ushin a*+ab kopagzalist a - (a+ab)
kobeymesi menen almastirildi.

£ Koépagzalim1 eki yaki birneshe kopagzalilardin koébeymesi
sl turinde anlatiw kopagzalilardr kobeytiwshilerge jiklew dep

ataladi.

Kopagzalim koébeytiwshilerge jiklew algebraliq anlatpalar ustinde
ameller orinlawda da ken gollaniladi.
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2-masele. ab + ac —ad anlatpasinin a =43, b =26, ¢ =17,
d =23 bolganda san manisin tabin.

A Esaplawlardi témendegishe alip baramiz:
43-26+43-17—43-23=43- (26 + 17-23)=43 - 20=860. A
Bul jerde koébeytiwdin bolistiriw nizami gollanilgan:

ab+ ac—ad = a(b+ c—d).

43-26+43-17-43-23 sanli anlatpasinda uliwma kobey-
tiwshi 43 sami boladi, ab+ ac— ad algebraliq anlatpasinda bolsa
uliwma koébeytiwshi a boladi.

ET? Eger kopagzalimn barliq (san yaki haripli) agzalan
gidl| uliwma kobeytiwshige iye bolsa, onda usi kobeytiwshini
qawsirma sirtina shigarnnw mumkin.

Qawsirma ishinde berilgen kopagzalint usi uliwma
kobeytiwshige boliw natiyjesinde payda etiletugin kopagzall
qgaladl.

3-masele. Mina koépagzalimm koébeytiwshilerge jiklen:
6ab + 3b— 12bc.
A Berilgen koépagzalinin barliq agzalart 36 uliwma kobey-
tiwshige iye, sebebi
6ab=3b-2a, 3b=3b-1, —12bc=3b" (4¢).
Demek, 6ab+ 3b—12bc=3b(2a+ 1—-4c). A

Kopagzalinin uliwma agzasin maselenin mazmunina qarap,
gawsirmanin sirtina «+» belgisi menen de, «—» belgisi menen
de shigartw mumkin. Misallar keltiremiz:

1) ab—b=bla—1)=—b(1 - a);
2) 4a*h* — 6a3h = 2a2b* (2b—3a) yaki
4a2b — 630 = = 2a2b? (= 2b + 3a) =—2a2h* (3a-—2b).

Kopagzalint uliwma kobeytiwshini qawsirma sirtina
shigarntw joli menen kobeytiwshilerge jiklew ushin:

1) ust uliwma kobeytiwshini tabiw;

2) omi qawsirma sirtina shigarnw kerek.

Eger koépagzali agzalarimim koefficientleri natural sanlar bolsa,
ol jagdayda uliwma kobeytiwshini tabiw ushin koépagzali agzalarn

103



koefficientlerinin en ulken uliwma boliwshisin tabiw ham
tiykarlar1 birdey darejeler arasimman en kishi koérsetkishli darejeni
tabiw lazimligin aytip otemiz. Maselen, 28x?b°—-21x3bh*> koOp-
agzalisin koébeytiwshilerge jiklep, tomendegini payda etemiz:

7B (4b — 3x).

Bul jerde 7 sami 28 ham 21 sanlarimmin en ulken uliwma bo-
liwshisi, al x> ham &% bolsa, x ham b nin en kishi korset-
kishli darejeleri bolip tabiladi.

Kopagzalin1 kobeytiwshilerge jikleniwinin durishigin payda
bolgan koépagzalilardi kobeytiw joli menen tekseriw mumkin.
Maselen, kobeytiwdi orinlap, minagan iye bolamiz:

TxX2b*(4b - 3x) = 28x*b° — 21x3b>.
Uliwma koébeytiwshi képagzali boliwi da mumkin, maselen:

1) 5(a+ b) +x(a+ b)=(a+ b)(5+ x);
2) 3x(a—2b) + 5y(a—2b) +2(a—-2b)=(a—-2b)(3x+ Sy +2).

Geyde uliwma koébeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigariwdan
aldin a—b=-(b—a) tenligin qollangan paydali boladi, maselen:

D) (@-3)x-CB-ay=(@-3)x+t(a-3)y=(a-3)(x+y);
2) 15a*b(x* —y) — 20ab*(x* — y) + 25ab(y — x*) = 15a*b(x* — y) —
—20ab*(x* —y) — 25ab(x* — y) = 5ab(x* —y)(3a—4b-5).

Shinigiwlar

330. Sanlardi apiwayir koébeytiwshilerge jiklen: 70, 121, 240,
168, 225.

331. Bolsheklerdi qisqartin: ﬁ; E; H; 40-14
607 247 25.24° 7-15
332. Kobeytiwdin bolistiriw nizamin gollanin ham esaplan:

1) 81-17-15-81; 3) 15-17+15-67;
. 3414341
2) 24.2,78+41-2,78; 4) 14215-42-1.
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333. Kébeymeni képagzali tarinde jazin:
1) (a+2) (a+3); 3) 3¢’ (2¢% -5);
2) 2x(x-1); 4) (a2+b) (a—bz).

334. A bandirgiden B bandirgige garay motorli qayiq 20 km/saat
tezlik penen jurdi. Aradan eki saat 6tkennen keyin A dan B ga
garay ekinshi motorli gayiq 24 km/saat tezlik penen jolga
shigti. Eki qayiq ta B ga bir waqitta jetip keldi. 4 dan B ga
shekemgi araliqti1 tabin.

335. 1) 3°+ 3* anlatpanin 30 ga; 90 ga;
2) 78+ 7¢ anlatpanin 49 ga; 350 ge;
3) 118 —11¢ anlatpanin 24 ke; 60 ga eseli ekenin dalillen.

Uliwma koébeytiwshini gqawsirmadan sirtqga shigarin (336—344):

336. 1) 2m+2n; 2) 3a-3x; 3) 8-4x; 4) 6a+12.
337. 1) 9a+12b+3; 3) -10x+15y -5z

2) 8a-4b-12; 4) 9x -3y +12z.
338. 1) ax—ay; 2) cd + bc; 3) xy+2x; 4) 3x-—xy.

339. 1) 9mn+9n; 2) 3bd —3ab; 3) 11z-33yz; 4) 6 pk —-3p.

340. 1) ab—ac+a*; 3) 6a’ -3a+12ba;
2) xy-x*+xz; 4) 4b* +8ab—-12a°b.
341. 1) a* +2d% 3) a*b’ +ab’;
2) ¢* -3a°; 4) 2y} - xy?,
342. 1) 18y7 +12y*; 3) 15x° -5x°;
2) 6x* —24x7; 4) 6a° +3a°.
343. 1) 9a*b* —12ab’; 3) 7a’bc +14ab’c;
2) 20x’y? +4x%y; 4) 9xyz’ -12xy°z.
344. 1) 6y° +12y* -3y°; 3) 4a’b* +364’b’ + 6ab’;
2) 20a* =54’ +15a°; 4) 2x*y* =2x*y? + 6x°y° .
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345. Esaplan:
1) 137 +137-63;

2) 187 ~187-87:

3) 0,7°+0,7-9,51;
4) 0,9°-0,81-2,9.

Koébeytiwshilerge jiklen (346—349):

346. 1) a(m+n)+b(m+n);
2) b(a+5)-c(a+3);

347. 1) 2a(a-b)+3b(a-b);

2) 3n(m-3)+5m(m-3);

348. 1) a®(x - y) +b*(x — y);

2) a*(x+y)- b (x+y);

1) 2b(x-1)-3a(x-1)+c(x-
2) c(p-q)-a(p-q)+
3) x(a2+b2)+y(a +b2) z(a
4)m(x2+1)—n

349.

3) a(b-5)-(b-5);
4) (y-3)+b(y-3).

3)a(x +y)
)

4) x(a? =26%) 4 y(a® - 2b2)
1);

+b2);

d(p-9q);

(x2+1>—l<x2+1).

Koébeytiwshilerge jiklen (350—352):

350. 1) c(a-b)+b(b-a);

3) (x=y)+b(y-x);

2) a(b-c)-c(c-b); 4) 2b(x-y)-(y-x).
351. 1) 7(y-3)-a(3-y); 3) b’ (a-1)-c(1-a);

2) 6(a-2)+a(2-a); 4) a* (m-2)+b(2-m).
352. 1) a(b-c)+b*(b—c)-7(c-b);

2) x(x=y)+y(y-x)-3(x-y);

3) x(a-2)+y(2-a)+(2-a);

4) a(b-3)+(3-b)-b(3-b).



353. Tenlemeni sheshin:

1) 8—(x=3)(x+3)=10-(x-1)*; 3) x:15:25:14,5;
2 2 2,1
2) 2x+1)"=(2x-3)" =4(7x-5); 4) —= )
2,3 9§
7

354. Iyt tulkinin izinen quwdi. Iyt sekundina 8 m, al tulki bolsa
6 m tezlik penen shapti. Olardin arasindagi araliq daslep 360
m bolip, tulkinin 6z uyasina jetip aliwi ushin 1 km qalgan edi.
Tulki 6z uyasina jetip aliwga ulgere me?

- -

20-§ ' Gruppalaw usth

Gruppalaw usili barliq agzalar1 ushin uliwma kobeytiwshisine
iye bolmagan kopagzalilarga gollaniladi.

Geyde, berilgen kopagzalinin birneshe agzalarin gawsirma
ishine alip, uliwma koébeytiwshini aniglaw mumkin. Koépagzalilardi
gruppalaw wusili gositw ham kobeytiwdin gruppalaw, orin
almastinrw ham bdlistiriw nizamlarina tiykarlangan.

Misallar qaraymiz:
1) a(b+c)+b+c=a(b+c)+(b+c)=(b+c) (a+1);
2) a(b-c)-b+c=a(b-c)-(b-c)=(b-c) (a-1).

Birinshi misalda kopagzalimin aqirgr eki agzasin «+» belgisi
menen, ekinshi misalda kopagzalinin aqirgir eki agzasin «—»
belgisi menen gawsirma ishine aliw jetkilikli boldi.

3) m(3x-y)+3nx—ny=m(3x—-y)+(3nx—ny)=
=m(3x-y)+n(3x-y)=3x-y) (m+n);
4) —mx2—my2+n<x2+y2):<—mx2—my2)+n(x2+y2):
=—m(x*+y*)+n(x*+y*)=(x*+y*) (n—m).
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Ushinshi ham tortinshi musallarda képagzalinin eki agzasin
gawsirma ishine aliwdan tisqar1 payda etilgen harbir gruppada
uliwma kobeytiwshi gawsirma sirtina: birinshi jagdayda «+» belgisi
menen, al ekinshi jagdayda «—» belgisi menen shigarildi.

Ayirim jagdayda kopagzalimn agzalarin har turli usillar menen
gruppalaw mumkin. Maselen, 2am + 2an— 3bm — 3bn koépagzalisin
kobeytiwshilerge eki usil menen jiklew mumKkin:

[ usil [T usil
2am+2an—-3bm—-3bn = 2am+2an—-3bm-3bn =
=(2am+2an)— (3bm+3bn) = =(2am—-3bm)+ (2an-3bn) =
=2a(m+n)-3b(m+n) = =mQ2a-3b)+n(2a-3b) =
=(m+n)(2a-3b). =2a-3b)(m+n).

Alt1 agzadan ibarat kopagzalin1 kobeytiwshilerge jiklewge tiyisli
misal qaraymiz:

ax +bx—ay—by+az+bz=(ax+bx)—(ay +by)+(az+bz) =
=x(a+b)-y(a+b)+z(a+b)=(a+b)(x-y+72).

Bul jerde kopagzalilar ekewden gruppalangan; olardi ush-ushten
gruppalaw da mumkin edi:

ax+bx—ay—-by+az+bz=(ax—ay+az)+(bx—by+bz)=
=a(x-y+2)+b(x-y+2)=(a+b)(x-y+2).

! Kopagzalini gruppalaw usili menen kobeytiwshilerge
uRsd| jiklew ushin:

1) kopagzalinin agzalarin, olar kopagzali turindegi
ultwma kobeytiwshige iye bolatuginday etip gruppalarga
birlestiriledi;

2) ust ultwma kobeytiwshini qawsirmadan sirtqga shiga-
riladi.
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Shinmigiwlar

Koébeytiwshilerge jiklen (355—360):

355. 1) a+b+c(a+b); 3) x+3a(x+y)+y;
2) m—n+ p(m-n); 4) x+2a(x-y)-y.
356. 1) (x+y)+(x+y)* 3) 2m(m—n)+(m-nY ;
2) (a-bY +a-b; 4) 4q(p-1)+(p-1).
357. 1) 2m(m—n)+m—n; 3) 2m(m—-n)—n+m;
2) 4q(p-1)+p-1; 4) 4q(p-1)+1-p.
358. 1) a(x—c)+bc-bx; 3) 3a(2b+c)+8b+4c;
2) a(b+c)+db+dc; 4) 2x(3x-4y)—6x+8y.
359. 1) ac+bc-2ad -2bd, 3) 2bx —3ay - 6by + ax;
2) ac-3bd +ad -3bc; 4) Say —3bx + ax —15by.

360. 1) xy* —by’ —ax+ab+y* —a;
2) ax’ —ay —bx* +cy + by —cx’.

361. Esaplan:
1) 139-15+18-139+15-261+18-261;
2) 125-48-31-82-31-43+125-83;
3)14,7-13-2-14,7+13-5,3-2-5,3;

4) 3%-4%+4,2%+3%-2%+2,8%.

362. Anlatpanin san manisin tabin:
1) 5a> -5ax-7a+7x,bunda x=-3,a=4;
2) m* —=mn-3m+3n,bunda m=0,5, n=0,25;
3) a* +ab-5a-5b,bunda a=6,6,b=0,4;

4) @’ —ab-2a+2b, bunda a=27—0, b=0,15.
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363. Esaplan:
1) 287% —287-48+239.713;
2) 73,4* +73,4-17,2-90,6-63,4.
364. Tenlemeni sheshin:
1) x(x—4)+x—4=0; 2) t(t+7)—4t—28:0.
W Marat penen Azattin salmagi birgelikte 5 garbizdin
- ? salmagina ten. Azatnn salmagr 1 qawinmin salmaginan
4 ese kop. Azat penen 2 qawinmn birgeliktegi salmagi

3 garbizdin salmagina ten. Marattn salmagi neshe
qawinnmin salmagina ten?

21- § ff Qosindimin  kvadran. Ayirmamn kvadran

Eki san qosindisimin kvadrati (a + b)?>t1 gqaraymiz. Koépagzalini
kopagzaliga kébeytiw qagiydasinan paydalanip, payda etemiz:

o (a+bY =(a+b) (a+b)=a* +ab+ab+ b’ =a* +2ab+ b,
yagnity

(a+b) =a’+2ab+b* .| o (1)

Eki san qosindisimin  kvadran — birinshi sannmin  kvadrati,
qositw birinshi san menen ekinshi sannmn kobeymesinin eki
eselengeni, qosiw ekinshi sannin kvadratina ten.

(1) formulani 20-suwrette korsetilgen kvadrattin maydanin
kozden otkerip, ansat gana keltirip shigartw mumkinligin aytip
otemiz.

Endi eki san ayirmasimin kvadratin garaymiz:

Q(a—b)2 =(a-b)(a-b)=a’-ab-ab+ b’ =a’ -2ab+b’,
yagniy

(a-b) =a*-2ab+b* . o )
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T Eki san ayirmasimin kvadrati—

L birinshi sanmin kvadrati, alw birinshi a2 ab
san menen ekinshi sanmin kobey-

mesinin eki eselengeni, qosiw ekinshi

sannin kvadratina ten.

bS] ab b2
(1) ham (2) tenliklerde a ham b—
galegen sanlar yaki algebraliq anlatpalar.
(1) ham (2) formulalardi qollaniwga a b
tiyisli musallar: 20- stiwret.

1) 2m+3k) = (2m)’ +2-2m-3k +(3k) = 4m> +12mk + 9k*;
2) (5a*-3) =(5a*) ~2-5a%-3+3 =254" ~30a> +9;
3) (~a-3b) (( 1) (a+3b)) =(~1) (a+3b) =

=(a+3bY =a’+2a-3b+(3b)’ = a* + 6ab +9h’.

Kerekli esaplawlardi awizeki orinlap, araliq natiyjelerdi jaz-
bawga da boladi. Maselen, birden toémendegishe jaziw mumkKin:

(5a> ~7b? )2 = 25a* —70ab +49b°.

Qosindr yaki ayirmanin kvadratinin formulalan qisqasha ko-
beytiw formulalarn dep ataladi ham ayirim jagdaylarda esap-
lawlardr apiwayilastinnw ushin qollaniladi. Maselen:

1) 99* = (100~1)" =10000 200 +1 = 9801;

2) 52% = (50 +2)" =2500 + 200 + 4 = 2704

(1) formula (1 + a)? anlatpasinin manislerin juwiq turde
esaplawda da qollaniladi. a san1 on yaki teris san bolip, onin

moduli 1 ge salistirganda kishi bolsa (maselen, a=0,0032 vyaki
a=-0,0021), onda @’ sam1 jane de kishireyedi ham sonligtan,

(1+a)y=1+2a+a

tenlikti (1+a)?=1+2a juwiq tenligi menen almastiritw mumkin.
Maselen:
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1) (1,002)2= (1 + 0,002)2= 1 + 2 - 0,002 = 1,004;
2) (0,997)%= (1 - 0,003)2= 1 -2 - 0,003=0,994.

Qosindinin  kvadrati ham ayirmanin kvadrati formulalart kop-
agzalim kobeytiwshilerge jiklewde de gqollaniladi, maselen:

1) x*+10x+25=x*+2-5-x+5 = (x+5)
2) a*~8a’ +160° = (a*) ~2-a> -4 + (4b°) =(a* - 4b) .

Masele. Formulani dalillen:

(a+b) =a +3a’b+3ab’ + b’

(3)
o) (a+b)3 =(a+b) (a+b)2 =(a+0b) (a2 +2ab+b2)=
=a’+2a’b+ab* +a*b+2ab’ + b’ =a’ +3a*b+3ab’ +b*. @
Tap usigan ugsas,
(a-b) =d* -3a*b+3ab* - b’
(4)

formulasin da dalillew mumkin.

ETE (3) ham (4) formulalar, saykes turde, gosindinini kubi
ham ayirmanmn kubi formulalart dep ataladi.
(3) ham (4) formulalarnt da qisqasha kobeytiw jformu-
lalann bolip esaplanadi.
Shinigiwlar

Toémendegi shimigiwlarda ekiagzalinin kvadratin kopagzali
tarinde korsetin (365—372):

365. 1) (c+d)’; (2+x)’; 5) (v+3)';
2) (x-y); 4) (x+1); 6) (7+m).
366. 1) (m-2); 3) (T-m); 5) (a+;) ;
2) (x-3); 4) (y-6; 6) (b+3) -
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367. 1) (g+2p)’; | 2) (3x+2»)'5 [ 3) (6a-4b); | 4) (5z-1).

368. 1) (3¢ +1)5 | 2 (@ +1)5 [3) 22 +302) 5 | 4) (¥ +)7) .

1Y % a b\ X .y ’

o v [mifs o (i [ (-5 o 54
2
2 2.3 3)\.
370. 1) (0,2x+0,3y)’; 3) (3x -4) :
2
2) (0,4b-0,5¢)"; 4) (iaa_g) _

3
371. (a + b) =a’+3a’b+3ab’ +b’ formulasina ganday geometriya-

Iig mani bere alasiz?

Nogatlar ornina saykes soézlerdi jazin:

Qurinin uzinhigt @ ham b bolgan ... jasaymiz. Olshemleri
axaxb ham ax bx b bolgan .... jasaymiz. Olardi sonday
taglasaq, ... payda boladi.

372. 1) (-4ab-5a°)'; 3) (0,27 +5xp) ;
2) (-3b* ~2ab) ; 4) (4xy+0,59%) .

Qisqasha kobeytiw formulalarinan paydalanip, amellerdi orinlan
(373—-375):

373. 1) (90-1)’; 2) (40+1)’; 3) 101%; 4) 982,
374. 1) 999%; 2) 1003%; 3) 517 4) 392,
375. 1) 72%; 2) 57%; 3) 997%; 4) 10012
Anlatpam1 apiwayilastinin (376—377):
376. 1) (x—y) +(x+»)’; 3) (2a+b) —(2a-b);
2) (x+y) —(x-»); 4) 2a+b) + (2a-bY'.

113

8 — Algebra, 7- klass mm mmm mm - -



377. 1) (a+b) + (a-b); 3)3(2-a) +4(a-5);

2) (x-1) =(x+1)’; 4) -(3+x) +5(1-x).
Tenlemeni sheshin (378—379):
378. 1) 16x* - (4x-5) =15; 3) =5x(x=3)+5(x—-1) =-20;
2) 64x> —(3-8x)" =87; 4) (2x-3) -(2x+3) =12.

379. 1) (3x 1) = (3x-2) = 0;
2) (v-2) (r+3)-(¥-2) =5
3) (x+3) (x+7)—(x+4) =0;
4) (y+8) —(y+9) (y-5)=117.
380. Anlatpanin manisin tabin:
1) 9a'-a(3a+2) +4a(3a+7), bunda a=-1;

2 2 __g'
2) (2y-5) -4(y-3) -4y, bunda y = 7

3) 25m (m—1)—(5m-3)' —6m, bunda m = -0,3;
4) 24x" ~(7x=2) +(5x-3)(5x+1), bunda x =7

381. x ti sonday biragzali menen almastirin, natiyjede tenlik
orinlansin:

1) (x-4b7) =254*8 —40a°b" +16b";
2) (x+7c) =25b° + 706°c + 49¢?;
3) 2a+x) =8a° +12a’b + 6ab® + b’;
4) (5% - x) =25b* ~30a°0* +9a*b’.
382. Anlatpani ekiagzalimin kvadrati turinde anlatin:
1) a®> —10ab +25b%; 3) kY +2Kk +1;
2) 25+10x +x%; 4) p>-1,6p+0,64.
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383. x ti sonday biragzali menen almastirin, natiyjede ekiagza-
Inmm kvadrati payda bolsin:

1) @ +4a+x; 3) 36a* - x +49b°;
2) p°-0,5p+x; 4) a* —6ab+ x.
384. a nin ganday manislerinde anlatpani ekiagzalinin kvadrati
korinisinde jaziw mumkin:
1) (3x=5) +(4x+12) +ax;  2) (17x+10) —(15x-8) +ax?
385. Dalillen:

1) (a-b) =(b-a); 4) (a-b) =—(b-a)’;
2) (~a-b) =(b+a); 5) (a+b) =a +3a’b+3ab’ + b,
3) (~a—b) (a+b)=—(a+b); 6) (a-bY =a’ -3a’b+3ab> - b’.

22-§ i:’ Kvadratlar ayitrmasimin formulast

I

Eki sannin qosindisin olardin ayirmasina kobeytemiz:
o(a+b)(a-b)=a’—ab+ab-b>=a’ -1,
yagniy

(a+b)(a-b)=a’-b". (D

a-b=(a-b)(a+b). || @ 2)

Eki san kvadratlanmn ayirmasi ust sanlardin ayirmasi
menen olardin qosindisimin kobeymesine ten.

(1) ham (2) tenlikte a, b qalegen sanlar yaki algebraliq
anlatpalar bolip tabiladi, maselen:

1) (nm+3k)(nm-3k)= n2m? - 9k?:
2)4a*h’ -254°b* = (2a’b+5ab)(2a’b - 5ab’);
3) (a+b) —16=(a+b-4)(a+b+4).
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S ipen = @
a-b @ SAEFG =b
Seresco = Sepurs
E r ML Serepep = @° - 0%
I S g = (@a-b)(a +b).
A G D

(2) formulamn geometriyaliq analizi.

(1) formula da gisqasha kobeytiw formulasi dep ataladi.
Om esaplawlardr apiwayilastinw ushin gollaniladi.

Miselen:

1) 63-57=(60+3)(60-3)=3600-9=3591;

2) 98-102 = (100-2)(100+2) =100> 2> = 10000~ 4 = 9 996.

Miselen:

) a*-9=a*-3"=(a-3) (a+3);

2) 4b* -0,64¢’ = (257 )2 —(0,8¢)" = (26 -0,8¢) (2b* +0,8¢);

3) (a-bY -1=(a=b-1) (a-b+1);

4) (a+b)2 —(a—c)2 =(a+b-a+c)(a+b+a-c)=
=(b+c)(2a+b-c).

(2) tenlik kvadratiar ayirmasimin formulast dep ataladi.
Ol koépagzalilardi kobeytiwshilerge jiklewde qollaniladi.

Shinigiwlar

(1) formuladan paydalanip, koébeytiwdi orinlan (386—394):
386. 1) (c+d)(c-d); 3) (a+c)(c-a);
2) (p+a)(pP-q): 4) (m=n) (m+n).
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387. 1) (x+5)(x-5); 3) (a-4)(4+a);
2) (a+3)(a-3); 4) (7+x)(x-7)
388. 1) (2b+a)(2b-a); 3) (y+6x)(6x-y);
2) (c+3d)(c-3d); 4) (3m—-2n)(2n+3m)
389. 1) (4d—;)(;+4d); 3) (;y—;x)(;w;x),
5 5 ). 2 3 2 3
2) (6a—b)(b+6a), 4) (3m+4n)(3m—4n)
390. 1) (¢ +d*)(c* -d?); 3) (x' =) (¥ +x*);
2) (@®+b%)(a’-b7) 4) <m3 n3)(m3+n3).
391. 1) (3a* +4b)(3a -40%); | 3) (0,27 +0,5p")(0,5p* - 0,21°);
2) (2m* =507 )(5n* +2m*); | 4) (1,2a° -0,367) (1,24 +0,307) .
392. 1) (iaz—;b3)(lb3+ia2); 3) (0,5q+§p2)(0,54—;p2);
2) §x4—gy5)(§x4+ y) 4) (1,5c2—ib)( b+1,5c2).
)

393. 1) (3x2y—4xy2)(3x2y+4xy2)‘ ‘ 3) (7ab+x2y3 (7ab x’y )
2) (5ab’ +2a’b)(5ab’ -2a’b); 4) (ab® -4xy)(ab’ +4xy).

394. 1) (3+x)(3-x)(9+
(

); ‘ 3) (4x +y )(2x+y (2x-y);
2) (7 +1)(x+1)(x-1);

)
4) (3a—2b)(3a+2b)(9a” +4b*).

Qisgasha kobeytiw formulasinan paydalanip, esaplan (395—396):
395. 1) 48-52; 2) 68-72; 3) 43-37; 4) 47-53.
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396. 1) 27-33;  2) 44-36;  3) 84.76; 4) 201-199.
397. Apiwayilastirin:
1) (c=3) =(c+3)(3-c¢);
2) (a+2) —(a+2)(2-a);
3) (2x+3y)(2x—3y)+(2x+3y)2;
4) (3a—-4b)(3a+4b)—(3a—4b);
5) (-b-a)(a+b)+a’ +b*;
6) (b—a)(—a—b)+2b’.
398. Anlatpanin manisin tabin:
1) 4m—(m+3)" +(m-3)(m+3), bunda m=-2,4;
2) (3x+4) ~10x - (x -4)(4+x), bunda x =-0,1;

3) 2(k=7)(k+5)=(k=5) - (k-7)(7+k), bunda k=~

D | —

4y (a+3) +(a-3)(3+a)-2(a+2)(a-4), bunda a=-
399. Tenlemeni sheshin:

1) (2x+3) =4 (x—1)(x+1)=49;

2) 3x+4) - (3x-1)(1+3x)=49;

3) X’ +2x*-9x-18=0;

4) y’ -3y’ -4y +12=0.

400. Kvadrattin eki garama-qars: tarepinin harbiri 8 sm ge
uzaytildi, al qalgan eki tarepi bolsa sonsha qisqartildi.
Figuranin maydani qalay o6zgerdi?

. 5%.0,128-5-0,628-5
401. Esaplan: 125-0,25

ﬁ--------------------------



23- §,'I Kopagzalimi kobeytiwshilerge jiklewdin
¢ birneshe usillarin qollamw

Koépagzalini kobeytiwshilerge jiklewde geyde bir emes, al bir-
neshe usillar qollaniladi. Misallar keltiremiz:
1) @>—a kopagzalisin kobeytiwshilerge jiklen:

A a3—a:a(a2—1):a(a—1) (a+1). A

Bul jerde eki usildan paydalanilgan: uliwma kobeytiwshini gawsir-
madan sirtga shigariw ham kvadratlar ayirmasinin formulasin
qgollamiw.

2) (a@®> +1)>—4a®> kopagzalimm kobeytiwshilerge jiklen:
A (02 + 1)2 ~4a’ = (a2 + 1)2 - (2a)2 = ((a2 + 1)— 2a)((a2 + 1)+ 2a) =
=(d’ +1-2a)(a* +1+2a)=(a* -2a+1)(a’ +2a+1)=
:(a—l)2 (a+1)2 . A

Bul jerde qosiliwshilar uliwma kobeytiwshige iye bolmaganlig:
sebepli, daslep kvadratlar ayirmasi formulasinan paydalanildi,
sonman gosindi ham ayirmanmin kvadratlarinimm formulalarinan
paydalanildi. Jane bir misal sheship koreyik:

3) A4X -yt +dx+2y =(4x7 -y )+ (4x+2y)=
=(2x-y)(2x+y)+2 (2x+y)=2x+y)(2x-y+2). A

Biragzalilar uliwma koébeytiwshige iye bolmagani ham ganday
da bir formulan1 gollamiw mumkin bolmagani ushin, bul jerde
daslep gruppalaw usilinan paydalanildi, al soninan kvadratlar
ayirmast formulasit qollanildi.

E Korip shigilgan bul musallar kopagzalini kobeytiwshilerge
sl jiklewge tiyisli tapsirmalardi orinlawda tomendegi tartipke
amel etiwdin paydali ekenligin korsetedi:

1) ubwma koébeytiwshini (eger ol bar bolsa) gawsirma
sirtina  shigariw;
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2) koépagzalimi qisqasha koébeytiw formulalart boyinsha
kébeytiwshilerge jiklewge urimip Kkoriw;

3) eger aldingir usillar magsetke muwapiq bolmasa,
gruppalaw usilin gollammwga hareket etiw.

Masele. Tenlikti dalillen:
a3+b3:(a+b)(a2—ab+b2). (1)

O Tenliktin on tarepindegi gawsirmalardi ashamiz:
(a+b)(a’* —ab+b*)=a’ —a’b+ab’ +a*b-ab’ + b’ = a’ + b’

Tenliktin on tarepi shep tarepine tenn bolip shiqti, yagniy (1) tenlik
dalillendi. @
Tap us1 siyagh

a’ b =(a-b) (a’+ab+b) ()

tenliginin dunishigr da dalillendi.

EZ; (1) ham (2) tenlikler saykes turde kublardifi qosindisi

ham kublardin ayirmasinin formulalari dep ataladi. Bul
formulalar da kopagzalin1 kobeytiwshilerge jiklewde golla-
niladu.

Maselen:
1) 2745’ =3 +b"=(3+b) (9-3b+b);
2) x4 —8xy3 :x(x3 _8y3):x(x3 _(2y)3):x(x_2y)(x2 +2xy+4y2).

Shinigiwlar

402. Esaplan:

1) 47 -37%; 2) 54% -44%;
3) 50,7* -50,67; 4) 29,4* 29,3
403. (Awizeki.) Kobeytiwshilerge jiklen:
1) 36 - x7; 2) a’ -25; 3) y* -1, 4) 1-b°.
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404. 1) (a+2b) = a* +4b%; 2) (2a-3b) =4a® -9b.
tenlikleri haqqinda ne ayta alasiz?
a) olar qayst ¢ ham b larda durs, gaysilarda naduris?
b) qalegen a ham b lar ushin olardin duris bolatugmhgin
taba alasiz ba?

Kobeytiwshilerge jiklen (405—416):
405. 1) 25x>-9; | 2) 4a>-9; | 3) 64> -36x%;| 4) 814> —16H.
406. 1) *d*=9; | 2) a®p*-16; | 3) 4a> -9b*; | 4) 16x> -25)°.

407. 1) %yz _16 2.

2 2.
s 3) 0,25a° —49b7;

4 2 1 42, 2 _ 2
2)§a 16b, 4) 0,09x° -16y~.

408. 1) 36x2y? —1; | 2) xy* —16; | 3) 81a° —49b*; | 4) 254> - 9b°.

409. 1) a* -b*; 2) a* - b 3) a* -16; 4) b* -81.
410. 1) (a+bY - 3) (a+2b)" -9d;

2) (m-nY - k*; 4) 3x-y) -4y
411. 1) (a+b) —(a-c)’; 3) 2a+b) -(2b+a);

2) (a+b) —(b+c)’; 4) (a-3b)' —(3a+b) .

412. 1) 94° —6a+1;
2) 1+2¢c+¢%;

3) 36> +12b+1;
4) 81-18x+x°.

413. 1) 9x* +24x +16;

2) 100 -60a +9a%;

3) 36m* +12mn+n*;
4) a* +10ab+25b°.

414. 1) x* +2x’y + y%; 3) 4c* +12¢%h* +9b°;
2) p*-2pq+q’; 4) 254° +30a°h + 9b°.
415. 1) a* -8a* +16; 3) 254" -10a°b + b*;

2) b*-18b* +81;

4) 16 -8a’bh*> + a*b*.
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416. 1) —a* -2a-1; 3) —2a’ +8ab-8b’;
2) —-9+6b- b 4) —12ab-3a’ -12b.

417. Anlatpanin san manisin tabin:
1) 5m? —10mn+5n*, bunda m =142, n=42;
2) 6m* +12mn+6n*, bunda m =156, n=44;

3) —36a’ + 4a2b—%ab2, bunda a =4, b =48;
4) —64d’ -84%b —iabz, bunda a=-6, b =84.

418. Tenlemeni sheshin:

1) x*-36=0; 3) 4x° +4x+1=0;
2)i—x2=0; 4) 25—-10x+ x> =0
419. Esaplan:
2 ey 2. 48> +2-48-18+18° .
1) 101°-202-81+81%; 3) 1 18 ;
2 2, 85% —17*
2) 37°+126-37+637; 4) 87128517217 "
420. Tusirip galdirilgan ushagzalini tabinn, natiyjede tenlik
ormlansin:
D xX’+y =(x+y)(...); 3) X =y =(x-y) (...);

2) (x+y) =(x+¥) () A (x-y) =(x-y)(..).
421. Koébeytiwshilerge jiklen:
1) x* -y 3) x* +27,; 5) n’ —64; N 1-p
2) & +d; 4) @’ =27, 6) @’ +1; 8) 125-b°.
Kobeytiwshilerge jiklen (422—424):
422. 1) 27m* -8; | 2) 64-125y°; | 3) 125+%b3; | 4) 64y3+%_
423. 1) 84° +1; 3) 21—7a3+64b6;

2) 1+27b%; 4) éa6+125b3.
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424. 1) o° - b’; 2) a® - b°; 3) x°-729; 4) 64— y°.

Anlatpani qisqasha kobeytiw formulalarinan paydalanip,
ekiagzali tarinde jazin (425—426):

425. 1) (z+5) (2% -5z+25); 3) (2x+3y) (4x* —6xy+9y°);
2) (y+2) (¥ -2y +4); 4) (4c-5d) (16¢* +20cd +25d%).
426. 1) (10a* ~1)(100a* +10a> +1);
2) (@’b® =5a) (a*b* +5a°h* +25a° );
3 (i) o).

LV(1 o2 1.1
4)(2 3y)(4x +6xy+9y)

427. Kobeytiwshilerge jiklen:

1) (8a°=27b%)-2a (4a>-95*); 3) (a +b°)+(a+b)’;

2) (64’ +1256°)+5b (164> ~25b);  4) (a’=b*)+(a-b) .
428. Esaplan:

0 258° ~147° : 2 17 98% ~17,98-32,02+32,02*

2582 +258.147+ 1472 17, 983 +32,02°3

429. Qawsirmalar ishine sonday agzalilardi jazin, kelip shiggan
anlatpa x tin barlig manislerinde de oézgermeytugin bolsin:

1) (4x—7)2 +(3x+6)2 —(...—...)2 ;
2) (17x-2) =(15x=6) = (.ct...)".
430. Tenlemeni sheshin:

1) (x+2) (¥ =2x+4)-x(x-3) (x+3)=26;
2) (x- )(x2+3x+9)—x(x+4) (x-4)=21;
3) (2x—1) (4x7 +2x +1)-4x(2x* -3) = 23;
4) (4x+1) (16x* —4x+1)-16x (4x* -5)=17.
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Koébeytiwshilerge jiklen (431—434):

431. 1) 3d° -3; 2) ¥’ -y, 3) m’n—mn’; 4) 2a’ -2ab*.
432. 1) x4y2 _x2y4; 3) 8—72x6y2;

2) 7¢*d? - 63c%b?; 4) 32a*b-2a’b.
433. 1) 2a* +4ab+2b%; 4) 8p> -16p+38;

2) 2m? +2n* —4mn; 5) 27a*b* —18ab + 3;

3) 5x* +10xy +5y%; 6) 12m’n+24m*n+12m’n.
434. 1) 2¢° +2d°; 3) 2cd® —16¢*; 5) 7x* =56x%y°;

2) 54x° —16; 4) @ -a’; 6) 4a’b+324°b.

435. Esaplan: 19,7> -8,3% +28-8,6.

436. 1) Eger n — taq san bolsa, (n+2)> —1 anlatpasimin 8 ge;
2) qgalegen natural san n da n*+ 12n*+ 23n anlatpasinin 6
ga boliniwin dalillen.
Koébeytiwshilerge jiklen (437—438): (437—438):
437.1) (a* +2ab+b*)-c%; 3) 1-a’ -2ab-b’;

2) 1—(x2—2xy+y2); 4) 4+(—x2—2xy—y2).
438. 1) @ -b +a+b; | 3y x-y-x*+y" | Sy m-m*+m>-1;
2)a*-b-a-b;, | 4 X +x*-x-1; 6) x*+x +x+1.
439. 272—14? sam1 13 ke bolinetuginin dalillen.

440. n qalegen putin san bolganda (7n-2)?>— (2n—7)? anlatpasi-
mn manisi 5 ke bodlinetuginin, 9 ga bdlinetuginin dalillen.

441. Tenlemeni sheshin:

1) (x=3) (x> +3x+9)-(3x-17)=x"-12;

2) Sx—(4-2x+x7) (x+2)+x(x-1) (x+1)=0.
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442. Motorli gayiqtin agis boyinsha tezligi 18 km/saat, al agisqa
qarst tezligi 14 km/saat. Darya agiminin tezligin ham gayiqtin
agpay turgan suwdag tezligin tabin.

/ | Ozitiizdi tekserip kori!

1. Anlatpam1 standart kopagzali koérinisinde anlatin:
(@-3)* +(a-3)(a+3)+6a.

2. Kobeytiwshilerge jiklen:

1) xy-2y; 2) 164 - 81; 3) 3x? —6x°;

4) x2=10x+25; | 5) 3(x-D+y(x=1); | 6)2a> —4ab+2b.

3. Kopagzalimm koébeytiwshilerge jiklen ham omn

a=1, b=—% bolgandagl san manisin tabin:

a’> -3ab+3a-9b.

IV bapqa tiyisli shimigiwlar

Koébeytiwshilerge jiklen: (443—447):
443. 1)6(a+b)+(a+b)2; 3) (a—b)+(b—a)2;
2) 4(x-y)+3(x-y); 4) (a-b) —(b-a).
2-

444. 1) 3(x+y)(x-y)+(x+y) 3)5 (a—b)2 ~(a+b)(b-a);

4) a(a—b)z—(b—a)z.

2 .
’

2) (x+y)3—x(x+y)
445. 1) (y+2)(12x* +6x)+(y - z)(12x* + 6x);
2) (y-z)(12x* —6x)+(y—z)(12x* + 6x);;
3) (6x7 -3)+7x(6x* -3)—4y(6x* -3);
4) 2x(8x—-4y)-3y(8x-4y)—(8x—-4y).
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446. 1) 18a* -27ab+14ac-21bc;
2) 10x? +10xy + 5x +5y;
3) 35ax +24xy —20ay —42x?;
4) 48xz% +32xy* —15yz> -10y°.
447. 1) 16ab* - 5b*c—10c® +32ac*;
2) 6mnk® +15m*k —14n’k — 35mn?;
3) -28ac +35¢* —10cx + Sax;
4) —24bx —15¢* + 40bc + 9cx.
448. Anlatpan1 apiwayilastirin:
1) (2x-1) -2 (2x-3) +17;
2) Bx+2) =2 (x-1) =7x%
3) 24y* —(Ty - ) +(5y-3) (5y+1);
4) By+1) 2y-3)+ (2y—3) —-10y°.

449. Eki izbe-iz natural san kvadratlari ayirmasimin moduli taq
san bolatuginligin dalillen.

450. Bolshekti qisqartin:

532 _ 272 492 ~2.49.29 4292
1) 22525 3 ;
) 79% ~512 ) 492 _192
%) 382172 . 4 47% -3

477 ~19%° 27*+2-27-13+13>°

451. x ham y tin galegen manislerinde tenlik duris bolatuginligin
dalillen. (x+ y)(x2 -y’ ) =(x-y)(x +y)2 .

ﬂvg 8 1) Shanaraqgtagr 6 qzdin harbirinin agalan bar. Usi
shanaraqta neshe perzent bar?
2) Kamaldin agalarn qansha bolsa, apalari da sonsha.
Ulken apasimn inilerininn sani sinlilerinin saminan 2 ese
kop. Ust shanaraqta neshe ul, neshe qiz bar?
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'/‘?: IV bapqa tiyisli smmaq shimgiwlarni — testler

1. Uhwma kobeytiwshini gawsirma sirtina shigarin:

24a°h* -30a%h°.

A) 6a’b*(4a-5b); B) 6ab(4a’b-5ab*);
C) 6a’(4ab’ -5b%); D) 6b*(4a’ —54%).

2. Kobeytiwshilerge jiklen: 5(a—b)+a*(a—b)-3(b-a).
A) (a-b)(a* +2); B) (a-b)(a*-38);
C) (a-b)(8-a’); D) (a-b)(a’ +8).

3. Kobeytiwshilerge jiklen: 4a(x-y)+4az+7b(y —x-2).
A) (x-y+27)(4a-7b); B) (y—x-2)(7b+ 4a);
C) (x-y-27)(4a-7b); D) -(x-y+2)(4a+7b).

4. Esaplan: 16,9 -16,9-3,7-16,9-3,2.

A) 169; B) 1,69; C) 16,9; D) -1,69.

5. Kobeytiwshilerge jiklen: ax+ bx—3ay —3by.

A) (a+b)(x+3y); B) (a-b)(x+3y);
C) (a-b)(x-3y); D) (a+b)(x-3y).

6. Kobeytiwshilerge jiklen: 7a(5a-3b)-10a + 6b.

A) (5a+3b)(7a-2); B) (3b-5a)(7a+?2);
C) 5a-3b)(7Ta-2); D) (5a-3b)(7a+?2).

7. Tenlemeni sheshin: (3x+2)’ —(3x-4)’ =132.

A) 4; B) 3; C) -5; D) 4.

8. Kobeytiwshilerge jiklen: 8q4° —275°.

A) (2a-3b)’(2a +3b); B) 2a+3b)*-(2a-3b);
C) (2a)’ -(3b)*; D) (2a-3b)(4a* + 6ab+9b%).

9. Esaplan: (53*+47°):(53* -53-47 +47%).

A) 6; B) 100; C) 600; D) 53% +47%
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[Il] Tariyxiy magliwmatlar

Al-Kashiydin «Arifmetika gilti» kitabinda ekiagzalin1i galegen
natural darejege koéteriw qagiydalart berilgen.

Algebraliq formulalard:r dalillewde, tenlemelerdi sheshiwde
geometriyaliq pikirlerden paydalanmiw ayyemgi Qitay, Greciya,
Hindstan, Orta Aziya matematiklerinin doéretpelerinde ushiraydi.

Olar (a+b)=a>+2ab+b*, (a—-b)y’=a>-2ab+b*, a>-b2>=
=(a-b)(a+b) (yamasa (a’-b*)=(a-b)*+2b(a—-b) ) us1 siyaqli
tenile-melerdi geometriyaliq usilda dalillegen. Maselen, a’—b*=
= (a- b)a+b) formulan1 ust usilda dalillewge erisken: tarepleri a
ga ten kvadrattan tarepi b ga ten kvadratti qirqip alsa, qgalgan
figuranmn maydani: a(a-b)+b(a—-b)=(a—-b)(a+b) ga yaki baribir,

(a—b)*+2b(a-b) ga ten boliw1 21-suwrette aniq Kkérinip turipti.

21-suwret.

Demek, a*-b*=(a-b)(a+b) formula durs.

Tuwrimuiyeshli ushmuyeshliktin tareplerin toliq (yaki racional)
sanlarda anlatiw ushin Qitay matematikleri bizin eramizga she-
kemgi birinshi min jillardan-aq

A s (P )
[ 5 )+(pq)—[ 5 J

tenlikten paydalangan.
128




'V BAP

/ ALGEBRALI Q BOLSHEKLER

24- § f;" Algebraliq bolshek. Bolsheklerdi qisqartiw

!

I-masele. Katerdin aqgpay turgan suwdagi tezligi saatina a
kilometrge, darya agisimin tezligi saatina b kilometrge ten.
Katerdin darya agist boyinsha qozgalis tezligi onin darya agisina
garst qozgalis tezliginen neshe ese artiq?

A Katerdin darya agist boyinsha tezligi saatina (a+b)
kilometrge ten; agisqa qarsi tezligi saatina (a—b) kilometrge ten.
Sonligtan, katerdin agis boyinsha qozgalis tezligi agisqa qarsi
gozgalis tezliginen

a+b

a—b

ese artiq boladi. A
a+b

anlatpasi algebraliq bolshek dep ataladi. Bul bolshektin

alimi a+b, al bolimi a—b.
Ulwwma, alimi ham bolimi algebralig anlatpalar bolgan
bolshek algebraliq bolshek dep ataladi.

Algebraliq bolsheklerge tiyisli jane birneshe muisallar keltiremiz:
¢ 2 a-b_ x(b+0)

Z’ x+y’ c y(a—c).
Eger algebraliq boélshekke kiriwshi hariplerdin ornina ganday
da bir san qoyilsa, onda zarurli esaplawlar ormmlangannan son, usi

algebraliq bolshektin san mdanisi payda boladi.

a+b
Maselen, a=10, b= 8 bolganda ab algebraliq bolshektin

san manisi M:§:9 ga ten boladi.
10-8 2
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a+b

a—b
bolmagan (a#b) qalegen sanlardi qoytw mumkin, sebebi a=5h
bolganda bolshektin bolimi nolge aylanadi, al nolge boliw
mumkin emes.

Bunnan keyin algebraliq bolshekke kiriwshi haripler rugsat
etilgen manislerdi gana, yagniy usit bolshektin boélimi nolge ten
bolmaytugin manislerdi gana qabil etedi, dep shartlesemiz.

algebraliq bodlsheginde a ham b nin ornina 6z ara ten

Maselen, ﬁ bolshegi ushin tiyisli manisler ¢ nin a=0
ala-
ham a=1 den basga barlig manisleri boladi.
13 Bolshektin tiykarg: qasiyetin tomendegishe jaziw
8| mumkin:
a_ma
b mb’
bul jerde b#0, m=0.

Bul gasiyet bolshektin alimi ham bolimi birdey algebraliq
anlatpaga kobeytilse yaki bolinse, ogan ten bolshek kelip shiga-
tuginin bildiredi, maselen:

3_3.5_15 a+bh_(a+b)c
4 4.5 200 b bc ’

Bolshektin tiykargr qasiyetinen paydalanip, algebraliq bolshek-
ti onin alimina ham boélimine bir waqitta kiriwshi uliwma
kobeytiwshige qisqartiw mumkin, maselen:

a(b+c) b+e (a+b)c ¢
a(b-c) b-c’ (a+b)d d’

Bolsheklerdi apiwayilastinw ushin daslep olardin alimi ham
boéliminin uliwma kobeytiwshisin ajiratip aliw kerek ekenligine
tiyisli musallar keltiremiz.

2-masele. Bolsheklerdi qisqartin:

12a2b_ m* —n®
4ab*’ 2)

)
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A 1) 12a’b ham 4ab?> biragzalilant 4ab uliwma kobeytiwshi-
sine iye. Bolshektin alimin ham boélimin 4ab ga bolemiz:
12’ 4ab-3a 3a
dab®>  4ab-b b

2) m>*—n> ham m?>+ mn koépagzalilart m+ n uliwma kobey-
tiwshisine iye, sebebi m?-n’=((m+n)(m—-n), m?>+mn=
= m(m+ n). Bolshektin alimin ham bdlimin m+ n ge bdlemiz:

mz—n2 (m+n) (m—n) m-n
2 = = A
m + mn m (m + I’l) m
T Bolsheklerdi qisqartiw ushin bul bélsheklerdin alimin
Hid| ham bolimin olardin uliwma kébeytiwshisine boliw  kerek.

Eger % boélsheginin alimi yamasa bolimindegi belgi

garama-qgars:t belgige ozgertilse, onda berilgen boélshekke
garama-qarsit boélshek payda bolatuginin aytip otemiz:

Maselen, 3 -_3. -4 __a _ a
7 7 1-a l-a a-1
3a(y—x) .
3-masele. — bolshekti qisgartin:
a (x-y)
A 3cz(y—x):—3a(x—y):_73:_§.A
az(x—y) az(x—y) a a
Shinigiwlar

452. Allmi1 x ham y sanlarinin kébeymesine, al bolimi olardin
gosindisina ten algebralig bolshekti jazin.

453. Alim1 p ham ¢ sanlarinin ayirmasina, al bolimi olardin
kobeymesine tenn bolgan algebraliq bolshekti jazin.
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454. Allm1 a ham b sanlart kvadratlarinin ayirmasina, bolimi usi
sanlardin ayirmasinin kvadratina ten bolgan algebraliq bol-
shekti jazin.

455. Allm1 ¢ ham d sanlar1 kublarinin qosindisina, al bdolimi usi
sanlardin kobeymesinin eki eselengenine ten bolgan algebralig
bolshekti jazin.

456. Algebralig bolshektin san manisin tabin:

1) L, bunda a=2§; 4) ""’ ,bunda a=16,b=-3;
2)M bunda b=1,5; 5) > 5‘”” ,bunda a=2,b=8;
3) az;rl,bunda a=-3; 6) ﬁ’bunda a=3,b=-4.

457. 1) § = vt formulasinan v ni; 2) P=% formulasinan V'ni;

3) C =27nR formulasinan R di;
4) P=2 (a +b) formulasinan a ni1 tabin.

458. Harbir juk mashinasina « tonnadan kartoshka juklew
mumkin bolsa, harbirinde p kilogramnan kartoshkasi bolgan
n qapshiq kartoshkani tastw ushin neshe juk mashinast (x)
kerek boladi? x t1 n=90, p=50, a=1,5 bolganda tabin.

459. Mashina saatina ortasha ¢ metr linoleum islep shigaradi. Eger
mashina kunine »n saattan islese, ol a metr linoleumdr neshe
kunde islep shigaradi? Izlenip atirgan waqitt1 7 argali belgilep,
t m ¢c=47, a=11280 ham n =16 bolganda tabin.

460. Berilgen eki bolshektin tenligin koérsetin:

18 2a m-n m* —n®
= ham — = ham — h3 ;
1) 21° 3) 3a >) m+n am (m+n)’
27 2a ., 2a’b a+3b ., (a+3b)c
— h = ham ——; ham -2,
2) s 45" Y 7D am Tab®” 6 c am c?

ﬁ--------------------------



Bolshekti qisqartin (461—463):

—48 . -64 . ~121 . 28
La. |4 2. Tb .| 4y 4ab, a | 2x
462. 1) 55 |2 300 ‘ ST ‘4) 8ac ‘ D 9%
2 3 5 6
a b . a . b
Bolshekti qisqartin (464—474):
4 4,2
6ab ab . 12a”b
464. 1) —; 3) —%> 5) o33
) g ) e ) 55
. l4c 5 3a%h 25a°bc*
49¢° 9%° 125ac®
4 (m+n) 2b (m-n) | 2 (a-b) |
465. 1) 5(m+n)’ 3) 8b (m-n) (m-n)’ 3) b-a °’
7a (a-b)  3a(a+b) . 6 &)
5 (a=b) ’ ) 94 (a+b) (a=b)’ ) 15 (=)
- 3m (l—x)2
(a-b) . e 0
466. 1) . 3) (n—m)z 5) om’ (x—1)2
2
min . (2x-3y) 8a’b (a-b)
2 (me+n) D 3yax %) 4 (b-aY
3x+3y . 2a+2b . ac—bc .
467. 1) 6c 3 4a-4b° 3) ac+bc’
8a . 12a-3 . a+ab
) 4m—4n’ 4) 6a+9 ’ 6) a-ab’
168, 1 a Ta+14b 5 3a-6b
D 3a+6b ) 2b—6a”
3 2 2
pq . 2m* —mn X" -2xy
2 g-vg D S’ 6 27wy
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12x* - 30xy 364> +24ab
469. 1) -5 > 2) 5
) 3027 - 123y ) 244 + 36ab
3) m’ =3m’n 4) a -2a’bh
3mPn-3m’’ 280 —a*p’
a-b . 4¢* —ox* . Saa- (a=0) .
4701 T D ecax > 6 (b-a)’
2
2) a-b . 4) 25-x° . 6) Sa(c _4) '
a -0’ 5-x 7 10a” (2-c)
8-3c . 2y -10 | B2
471. 1) o 64 3) 35y 5) PP
100 - 49p% . Sy-y". 54°b+5ab®
2 “gpi10 4) 25—y’ 6) at-pt
2 2
472. 1) d 6—16_0;-1'9’ S b+7 : 3) 9—6a+a : 4) 1—2p s
b* +14b+49 3-a 1-4p+4dp
4y -4y +1 3% — 6ab + 3b*
473. 1) ——5 > 3) =55
) 4y ) " 6a -6’
16a4* -1 50m* +100mn + 501
2) 16a* -8a+1’ 4 15m* —15n '
1-a* . 4y —4y +1
Yy y+1,
474 1) g1y 3 T34y
2
(m-n)" 5-2x
2) n-m °’ 4) 4x* ~20x+25°
475. Bolshekti qisqgartin:
1 92 -16 . ) 36¢-c° .
16-24c+9¢*° & +12¢% +36¢
2 16x2 = 24xy +9y* . 5) 256-49h° .
9y* -16x> 49b° —70b> +25b°
4x? —dxy+y” 45> —12bc +9¢2
3) yi-4x? 6) 2ab+3ac
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476. Bolshekti qisqartin:

2a° ~1284’ : 3d* +ab® —6a*b-2b" .

D (0 +8a+32) (a*-4a")" 3 955wy 18a'b+ 25
2a" +3a’ +2a+3 . 3ac® +3bc® - 3ab® - 3’

2) (‘12 —a+1) (2‘”'3)’ ) 6ac’ +6bc* —6ab*> —6b>

25-§ f," Bolsheklerdi uliwma bolimge keltiriw

Apiway1 bolsheklerdi qosiwda daslep bélshekler uliwma

bolimge keltiriledi. Maselen, %, 2%, % bolshekleri ushin uliwma
bolim 100 sami1 boladi, bul san 4, 25, 10 sanlarmin en kishi
uliwma eseligi bolip tabiladi.

T Algebralig bolsheklerdin uliwma boélimi usi1 bol-
L shekler bolimlerinin en kishi uliwma eseligi boladi.
Boélsheklerdi uliwma boélimge keltiriwde bolshektin
tiykargr qasiyetinen paydalaniladi.

1-masele. m n him P

3a’h’ 6ab’ dac
uliwma bolimge keltirin.

A Berilgen bolsheklerdin uliwma bolimi harbir bolshektin
bolimine bdliniwi kerek. Demek, ol 3 ke, 6 ga, 4 ke, yagmy
12 ge, a° qa, a ga ham a ga, yagmy a’ qa; b ga ham b? qa,
yagnlyy b° qa; c¢ ga boéliniwi kerek.

Solay etip, bolsheklerdin uliwma bélimi 12, «?, > ham c
kobeytiwshilerin 6z ishine aliw1 kerek. Uliwma bdlim sipatinda
12 a*b’c kébeymesin gabil etiw lazim boladi. Bul uliwma
bolimdi birinshi bélshektin bolimine bolip, onin alimi ham
bolimin kobeytiw kerek bolgan biragzalimi tabamiz. Bul biragzali
berilgen bolshektin qosimsha kobeytiwshisi dep ataladi. Birinshi
bolshek ushin bunday biragzali 4bc ga ten. Tap sonday jol
menen ekinshi ham ushinshi boélshekler ushin qosimsha
kébeytiwshilerdi tabamiz: 2ac ham 3ab’.

algebraliqg bolsheklerin
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Birinshi, ekinshi ham ushinshi bodlsheklerdin alimi ham
bolimin saykes turde 4bc, 2ac ham 3ab? ga koébeytip,
olardi 12a%b*’c uliwma bdélimge keltiremiz:

m_ _ _4mbc n__ _2nac_ _p _ 3pab’
3a*h  12d%b*c¢’ 6ab*  124°b*c’ 4ac  124%bc’

2-masele. Bolsheklerdi uliwma boélimge keltirin:

a . b ) c
X2 —y* 7 2xT—4xy+2y? 7 3xT+6xy+3y*

A Bolsheklerdin bolimin kobeytiwshilerge jikleymiz:

xX* =y’ =(x-y) (x+y);
2x* —4xy +2y* =2 (x2 —2xy+y2):2(x—y)2;
3x? +6xy+3y* =3 (x2 +2xy+y2)=3 (x+y)2.
Uliwma bolim berilgen bolsheklerdin harbirinin bolimine bolini-
wi kerek.
Uliwma boélim birinshi bdlshektin bolimine boliniwi ushin
onin quraminda (x—y) (x+y) kébeymesi boliwi kerek.
Soninan, uliwma boélim ekinshi bolshektin boélimine boéliniwi
kerek ham sonligtan da onda 2(x-—y)> kobeytiwshisi boliwi ke-
rek. Demek, birinshi bolshektin bolimine 2(x—y) kobeytiwshisin
jazip qoyiw kerek, yagniy uliwma bdlimnin quraminda

2(x -y (x+y)

kobeymesi boliwi zarur.

Uliwma boélim ushinshi bélshektin 3(x + y)? bolimine boliniwi
ushin payda etilgen kobeymege 3(x+ y) kobeytiwshisin jazip
qoyiw kerek. Demek, ush bolshektin uliwma boélimi

6(x—y)(x+y)?

gqa ten boladi.

Bolsheklerdi uliwma bolimge keltiriw ushin olardin alimin
ham bolimin qosimsha koébeytiwshilerge kobeytiw kerek, olar
bolsa uliwma bdlimdi harbir bdlshektin bolimine boliw joh
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menen tabiladi; berilgen bdlshekler ushin olar saykes turde
témendegilerge ten:

6(x—y(x+y), 3(x+y? 2(x-y)
Demek, berilgen bolsheklerdi tomendegishe jaziw mumkin:

o _6a(x-y) (x+y) b i 3b(x+y)
=yt 6 (x-y) (x+y) 27 —dxy+2y° 6 (x-p) (x+y)
¢ B 2c(x—y)2

3x2+6xy+3y2 _6(x_y)2 (x+y)2 '

E;E:g Algebralig bolsheklerdi uliwma boélimge keltiriw ushin:
a2 1) berilgen bolsheklerdin uliwma bdélimin tabiw;

2) harbir bdlshek ushin gosimsha koébeytiwshini tabiw;

3) harbir boélshektin alimin oni qosimsha kobeytiw-
shisine kobeytiw;

4) harbir bdélshekti tabilgan alim ham uliwma bdélim
menen jaziw Kkerek.

Shinmigiwlar

Toémendegi shinigiwlardagi bolsheklerdi uliwma boélimge kel-
tirin (477—484):

1., 2 ,
477. 1) — ham =; 3) 2 him -~ 5y~ ham ¥
2 3 7 14 2y 3y
1 2 . 8 ., 5
2) © hdm =; 4) < ham =, 6) — ham —.
a b b 2b 15 12
301, 7 7 ., 8
478. 1) —,— ham ; 3) —5 ham —;
da 5b 20ab a a
. b
2) O pam 4) % nam 2.
4y xy 3x 2x 4x
b* .
479. 1) a ham —; 3) a* ham L;
a 2ab
2 b 3¢,
2) 3b ham a—; 4) —,—C ham ab.
2b 3a 2b
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S S 2a 4 ., 3

480. 1 ,—— ham ——; 3 , ham ;
) 2p° 6pk 3k* ) b* " 15a°b 20a’b*
24 p? — g2 7 31 , 4
) L ham T 4y 0 ham S
6b* " 9a’b* 18ab* 20x"y Oxy 3x7y
3 5 Tx 5x
ham =; ham —;
481. 1) x+y X 3) 2(x—1) x—1
6 2 24’ . 54>
him =: ham .
2) -y ham s ) 3+ A(a+1)
1 1 S5x 3
ham : ham ;
482. 1) x—y x+y 3) 2x-2 4x-4
2) Ta ham 6b : 4) 3x ham X )
3x—-y 3x+y 4x+4y 8x+8y
b ., 4 1 2a a’
483. 1) —— ham ; 3 , ham ;
) b-2 b*—4 ) l-a’'l1+a 1-a°
Ta \ a 6x Txy ..
h . , ham .
2) -9 am x+3 4 x-y x+y x*—y?
484. 1) —2 " ham ™.
’ )2m+2n’8m—8n 6m’> —6n*’
2 2¢ 3a’ hém 72 .
5b-5¢’ 35b* —35¢° 14b +14c¢’
1 1
, ham :
3) a’* —4b* 3a® +6ab 2ab-a*
4 5 4x ham 1
) 4x-4"1-x" 3x%+3x

ﬂ\/g 9 Bir qurt jerden terektin ushina shigpaqshi bolipti. Terek
boylap keshte ol 2 m biyiklikke shigip, kundiz bolsa
1 m tomenge tusedi eken. 9-kuni keshte ol terektin
ushina shigip alpn. Terektin biyikligi neshe metr eken?

138



26- § ,’J Algebraliq bolsheklerdi qostw ham aliw

I

Bolimleri birdey bolsheklerdi qosiw ham aliw gagiydasin
tomendegishe jaziw mumkin:

a b _a+bh. a_b_a-b
m m m’ m m m
1-masele. a_b,za_bhéma_% bolsheklerin qosin.
a+b a+b a+b
_ _ _ _ _ _ _ 4(a-b
A4 b+2a b+a 2b _a-b+2a-b+a-2b_4a-4b _ (a ) A
a+b a+b a+b a+b a+b a+b
2 2
2-masele. —— him bolsheklerinin ayirmasin tabin.
a+b a+b
A a B b’ :a2—b2:(a+b)(a_b):a_b A
a+b a+b atb a+b '
Tl
_!__.:" Bolimleri har qyli bolsheklerdi qostw ham aliw ushin

bul bolsheklerdi uliwma bolimge keltiriw ham bolimleri

birdey bolsheklerdi qosiw ham aliw qagiydasinan pay-
dalaniw kerek.

3-masele.

1

—, ham

a® 24%b 3ab
A Berilgen bolsheklerdin uliwma bolimi 6a4°h*> kobeymesi

boladi. Demek,

> bdlsheklerin qosin.

11 1 6b>  3ab  2a>  2a’ +3ab+6b
I Py M wy NS wy MR wy M 32
a 2a°b 3ab 6a’b” 6a’b 6a’b 6a b

, c , . ., »
4-masele. 5— ham 5 bolsheklerinin ayirmasin tabin.
3bc 15ab

a c 54° ? 54° - ¢*
2. 2= 2" 2. - 7. - A
3b°c 15ab 15ab°c 15ab°c  15ab°c

--------------------------&



- ham —— bolsheklerin qosin.
X —X X —

5-masele.

A Bolsheklerdin boélimlerinde turgan kopagzalilardi kobey-
tiwshilerge jikleymiz:

¥ —x=x(x—1) , X —1=(x—1) (x+1).

Bolsheklerdin uliwma bolimi x(x-1) (x+1) kobeymesi boladu.

Boélsheklerdi uliwma bolimge keltirip, tabamiz:

1 3 1 3 x+1 3x
+ = + = + =

x-x x'-1 x(x—l) (x—l)(x+l) x(xz—l) x(x2—1)

_ox+1+3x  4x+1
_x xt -1 _x xz—l.A
(1) x(x*-1)

Bolimleri har qiyli bélsheklerdi qosiw ham aliwdi
tomendegi tartipte orinlaw mumkin:

1) bolsheklerdin uliwma bolimi tabiladi;

2) bolshekler uliwma bolimge Kkeltiriledi;

3) payda bolgan bodlshekler qosiladi;

4) mumkin bolsa, natiyje apiwayilastiriladi.

6-maisele. anlatpasinin san

1 4
- +
@ +4a+4 a*+4a’ +4a> @’ +2a
manisin = 0,5 bolganda esaplan.
A Berilgen anlatpan1 tomendegishe turlendiriw mumkin:

| 4 4 | 4 4

(a+2)2 a2<a2+4a+4) a’(a+2) (a+2)2 az(a+2)2 o (a+2)

2

_d-4+4(a+2) &’ +da+4 1
a’ (a+2)2 a’ (a+2)2 a

Demek, anlatpanin izlenip atirgan san manisi:
1 1 100
= =4

0,55 0,25 25 A
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Shinigiwlar

Bolsheklerdin qosindisin (ayirmasin) tabim (485—491):

3p.

485. 1)*+ 3 o+
q a+b a+b’
,) 84 3. I
)b3 b’ )n+a n+a
a+2b 5S5a-2b a+b a->
486. 1) €9 2 md o) ST :
a 2a 3¢ 3¢ 2c 2¢
10a-b 3a-b | _ (1+b) (1-b) (2+a) (2-a)
4 — 553 5) + ; R
a a 5d 5d a’b a’b
2 3 2
St —+=; —+—;
487. 1) 5+7, 3) 30 4 5) a3
45 a1l 2 G b
) 7 28° )b 56 )412d
m 1
488. 1) —-—; 2) T4 3)5-—5  4) 47
2 a
3 2 3 c c? m m?
. S5-—+—; —+4-—; d-——+—; —-
489. 1) p 2) e 3) PR 4) k pE:
1 a a 3 4
1L o T
490. 1) ab  bc 3) bc bd 3) m?> mn
1 b b 2 3
— 4+ ==
2) mn mk 4 ac cd 6) mn n’
3¢ 5d 2 1 5 a b c
491. 1 = 3) — ——— : 5 “ 474"
) 4a’h  6ab’’ ) 3y° 6x’y 12xy?’ ) b2 +c2 +a2 ’
2a 7c 5 3 11 b b b
2 : - ;1 6) = B
) 9% 6a’b’ X’y 4xy’  14x°y’ ) T d
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Algebraliqg bodlsheklerdi

X

2x n .
492. 1) 3(a-b) a-b’

x  _ S5x .
2 2(x-1) x-1°

5 n 3 :
2x-2 4x-4

7 3 .
5b+5 10b+10°

493. 1)

2)

23 n Sa :
a +a ab+b

2) 50 2a

ax+ay bx+by’

494. 1)

495. 1) —— ==

496. 1)

2)

x>-9 x+3

2x _ 5x-2 .
x-4 16-x""

497. 1)

lgn—S_I_ 6 :
n-49 7T-n

498. 1) a+2+7(a+2)2 ;
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qgosin ham alin (492—503):

21’ 54
3 3(a+1) 4(a+1)’
4y 5x

Ds(y-3) 2(y-3)

a 2a .
3) 3a+3b 6a+6b’

3x X
4) 4x+4y 8x+8y

y+a y->b
+ ;
3) b’ +ba ab+ad
y-b  y-a
4 a—ab ab-b>
1 1
+ 5
3) x(x—3) x(x+3)
4 7

Y s(a-b) $(a+h)’

; 5+ b .
)p2—36 6+p’
2x Sx-2
Y -4 x* 16"
3) -8 16c-27 .

2c+3  9-4¢F
21y2+1_ y

4) 1-9y* 3y-1°
a n 4

2) (3a+1)2 3a+1’



2y+8 1 . 4 7

499. 1) Y _dy+d y-2’ 4) (m—n)2 n-m’
) 4-5x 2 5 2a N 10
) 1+6x+9x* 3x+1° ) 25-10a+a®> da>-25°
75 Lo,
3) (a—b)2 b-a’ 6) x> —6x+9 (x+3)2.
c2 2
500. 1 a+—' ;1 3)e+l—-———; -a+1
) -1 b 2’ ) c-1’ a+1
7 8 16b 3 2 6
+ - ; - ;
S01. 1y a+b a-b a*->b 3) 213 3-a a’>-9
) 6x 3 4 4 3 8 7
) ¥y T xoy x+y’ ) 46229 2443 3-2a
5021a+b_a_ b 41_ 4 m-n
- D a a-b a*-ab’ m m-2n 4n’-m*’
, 5b-1, b+2 b+l sy x- P _ x
)33 212 b1’ T
6a 3a+1 3a-1 4a a+b
+ a-2+—-———
D 902173294 6a+2’ R TP
503. 1 a+l 1 i atb 1 |
) )a3—1 ad+a+l’ )az—ab+b2 a+b’
a+4 1 m -3m+9 1
2) 5o A 4) 3 - .
a+8 a+?2 m =27 m-3
504. Anlatpani apiwayilastirin ham san manisin tabin:
1) atl ,bunda a=2;
a —1 a+a+l’
2) 3 ;c+3— 2c—1 +2 bundac=11.
c -1 c+c+l 1l-c¢ 2
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27- § fr’ Algebraliq bolsheklerdi kobeytiw
ham boliw

Algebralig bolsheklerdi kobeytiw ham boéliw de apiwayi
bolsheklerdi kobeytiw ham boliw gagiydalart boyinsha orinlanadi:

I-masele. Bolsheklerdi kobeytin:

A L4y 1028 14y’ 102 4y’
2xy 5z 3x"  2xy-5z:3x  3x°

. a=b . b tab e
2-masele. — ham 5 bolsheklerdi kobeytin.
a” +ab (a—Db)
A Kobeytiwshilerge jiklep, tomendegige iye bolamiz:
a-b b2+ab: (a—b)b(a+b) __ b
rab (ab) aarb) (@b)  ala-s)
m+n m2—n2 . .
3-masele. 5— ham >~ bolsheklerin bolin.
I9m“n 27mn
m+n.m2—n2_ (m+n)-27mn2 3 (m+n)3 3

om*n® " 2Tmn:  9mtn’ (m2 _nz)  mn (m-n) (m+n) " (m-n)’ A

Algebraliqg boélshekti darejege koéteriwde usi (Z) =Z*: formu-
ladan paydalanilatuginligin esletip otemiz:
Maselen,
(4(12 Jz _l6a" . (a+b)3 _(a+by
b b* 7\ 3c 2767
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Shinigiwlar

Bolsheklerdi kobeytin (505—506):

8572, 25613, LT N
505. 1) 4 170 2) 6o 61 3) 50 05 4) 26 39.
506. 1) ?'?, 3) p 24 5) 3b 3c;
m’'n® k' 4m 27k . 2.i
2) k 3.3 4) on 16d’ 6) 1461 76‘3 :
507. Bolsheklerdi bolin:
3.3. a.l. 2.6.
D57 g3 N7
1.2, 6. m. 9 .b
s RERR TR 6) 35 ° 5
508. Bolsheklerdi bolin:
8 . 8. 3a . a 2a . a
RATARTA D7 p > 3 be’
a.a. ¢ .4c. Sm . 10m’
2 p BVEEVE 6) Ty
509. Bolsheklerdi bolin:
17 . 34, 4 .z . 8.
D 1239¢ 3) 1305 5) 12::
54 .81, a... b
2)2—5.75, 4)b.c, 6)a.c.
510. Bolsheklerdi bolin:
ab . a*. 4a . 12c . 6a . .
D= a 3) 5h 7 254° 5) 5+ (5¢);
mn . mn’ . 8m . 16k . 2. 4d
2)7. A 4) on " 27d° 6)12a.502.
Korsetilgen amellerdi orinlan (511—517):
5a) 140> 32 166 288 124°
511. 1) (71)] ﬁs 2) (ij 21a*’ 3) W . ﬁa
145
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7b " 21b° cd cd
84’°h 36¢° 16x°y . 20xy° . 18m*n’ )
1. D 5 St | B ag g |9 g )
7b* . 35b%c* . 46d°c . 23dc* . 2. 12m*k?
2) 9c’y ~ 18c*y? D 5e 54 6) 24k": 11p°n
2
513. 1) i% -4a’b; 3) 15xy: 37(;’2“;
5a°b ) X%y .
2) 75 14xy?; 4) 2a2z : (14x%y)
7-x a-b. c+d . ¢ a’-ab b.
S14. 1) a+b T-x’ 3) c—d c-d’ 3) b a’
x-y 4b a-b . a-b. ab+b’ . b
D 20 x—y YT g ) 79 3,
14 5 15m°
515. 1) 47 ST 4y T
2 l-a b . 3(x+y) x4yt
3 1-a*’ 4y* (x* +y?) xt-y?’
2
3 a-b . a+bh. 6) 5(a=b) (a-b)
) Top " b 3@ +b) b
a-b  3a> . 3n’ -3m> 6m-6n .
16 1) 3,035 5h-54° ) " +np n+p
5x* =5y 3x* . NGEY E )
) x2+y>  10y-10x’ )x3+x2y a'-b'’
3) a’-25 . a+5 . 6) a+b . a'b-b
a’-3a 9-a*’ a’—ab ~ a’b—ab®’
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2 2
a-5 (a+3) 3y @ -49  a+b.
at+6a+9 a>-25" a* +2ab+b> a-7’

B —shr16 . (6-4) .
b+3  p -9’

517. 1)

4) a*-2a+1 . a-1

2) 2a+1 " 44> -1

28'§ Algebraliq bolshekler ustinde birgelikte
' ornlanatugin ameller

Algebraliq bolshekler ustinde birgelikte orimlanatugin amellerge
tiyisli musallar koremiz.

. , , . .. a+l 1 .2a+2
I-masele. Anlatpan1 apiwayilastirin: (2a_2 2a2—2) T
A Qawsirma ishindegi anlatpalardi apiwayilastirayiq:

atl 1 _a+l 1 (at1)-1_
2a-2 24°-2 2(a-1) 2(d-1) 2(a’-1)
_(a+1-1) (a+141)  a(a+2)
- 2(a2—1) _2(a+1)(a—1)'
Koébeymeni tabamiz:
a(a+2) 2a+2 a(a+2)2(a+1) _a
2(a+1)(a—1) a+?2 _2(a+1)(a—1)(a+2)_a—1'
2-masele. Korsetilgen amellerdi orinlan:
atb a-b). a+b_1
a-b a+b | | a-b '
A Birinshi gawsirma ishindegi ameldi orinlaymiz:
a+b_a—b_(a+b)2—(a—b)2_(a+b+a—b)(a+b—a+b)_
a-b a+b_ (a—b)(a+b) B a’-b’ -
2a-2b 4ab
QU CR ey
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Ekinshi qawsirma ishindegi ameldi orinlaymiz:

a+b_1_a+b—a+b_ 2b
a-b a-b a-b’

Bolemiz:
4ab  2b _ 4ab(a-b)  2a
a’—=b*  a-b (a2—b2)2b a+b.A

3-masele. Hawiz birinshi truba arqali a saatta, ekinshi tru-
ba arqgali b saatta toladi. Eger bir waqitta eki truba aship
goyilsa, hawiz neshe saatta toladi?

A Meyli, hawizdin kolemi V bolsin. Bir saatta birinshi

SHRS

truba % ga ten kolemdi, ekinshisi ga ten kolemdi

toltiradi, al eki truba birgelikte bir saatta %+% ge ten

kélemdi toltiradi. Izlenip atirgan waqit ¢ bolsin. ¢ saatta
eki truba hawizdi tolig toltiniwi1 kerek, yagniy

(V+V)t=v.
a b

Tenliktin eki tarepin V ga bolip,
LI P
a
di payda etemiz. Qawsirma ishinde turgan bolsheklerdin

b
t=1, bunnan = A

a+b
gosindisi —— ga ten. Sonligtan
ab ab a+b

Shinigiwlar

Korsetilgen amellerdi orinlan (518—523):

a_a) 1. a-=bfa b}, 1141
518. 1) | 373 | = 3) plsts ) 5) Lif 1+ s
a (2. 2, ab (1 1Y, _ 1
2)3.(a+a), 4) a_b(b a), 6) b.[b+b).
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519.

520.

521.

522.

523.

524.

525.

| . b.a ») . (1 1
b(tee)[1-a) D 47572 (5
a m n m-n
o R o [
2b ). 6 5\ a-b .
)(1 a+b)( a—bj’ 3) (a—b a+b) a+11b’
a+b 2a ). 3. 3 ). c
2) (1+ )( a+b)’ 4) (c+c+d) 18(2c+d)’
1y [2m+l_2m-1 4m 3 -1, y+1 2 .
)\ 2m-1"2m+1)" 10m-5" )7y 12y y+2)
) z+6 1 ). z+2. 4 m=-2 . (m*+24 4
) 3z+9 z+3) 277° ) m=5 m?—-25 m-=5]
1 a+ab ((a b ). 3) c+d _2¢ )\ d-c .
a2 +b la-b a+b) ¢c c-d) 2+d*’
ab-b* a b ). 2c ,d-c\ c+d
2) a’ + b? (a+b+a—bj’ 4) (c+d+ c j cA+d?

- 3

1 atl . 6 a+3 ) 4a’-4.
) 2a-2"9,2292 2a+2

b 2 a ) b* .
2) (a2+ab+a+b+b2+ab]' dab

3) az—cz.az—b2.(a+ )
a+b ac+c2 a—-c¢

4) c—ac a-b '(c— ac )
a2_b2 02—02 a+c

Kolemi V bolgan muz bdleginin massasi p kilogramga ten.
Kolemi ¥V, bolgan muz boéleginin massasi nege ten?

Avtomobil saatina v kilometr tezlik penen hareket etip,
s kilometr jold:r basip otti. Eger motociklshinin tezligi
saatina u kilometr bolsa, usi waqit ishinde ol gansha
jold1 basip otedi?
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526. Motorli qayiqtin aqgpay turgan suwdagl tezligi saatina v
kilometr, al darya agisinin tezligi saatina v, kilometr.
Qayiq agis boyinsha juzip, s kilometr araliqti 6tti. Mo-
torl1 gayiq usi1 waqit ishinde agisqa qarsi qansha araliqti
basip otedi?

527. (Abu Rayxan Beruniy maselesi.) Eki buyimnan birewinin 10
danasi bir dinar (pul birligi) ham ekinshisinin 15 danasi bir
dinar. Bir dinarga eki buyimnan birdey shamada neshe da-
nadan satip aliw mumKkin?

A [ Ozinizdi tekserip korin!

1. Hariplerdin bolshek manisine iye bolatugin manislerin

tabin.
@ 3k
b’ c-1" d+2°
2. Amellerdi orinlan:
1-44° a+b a-b
4a+ ; - ;
D a 2) a-b a+b
2a-4 6b @b a+b
3) B a2 4) o

2
3. Anlatpam apiwayilastirin ham omn x=2§ bolgandag

san manisin tabin:
1+2x  x*+3x 10
x-3 5 x2=9

V bapqa tiyisli shimigiwlar

Bolsheklerdi uliwma bolimge keltirin:

528, 1 Sa a—3 ham I ) 3 x+1 h x+2
: )a3—27,a2+3a+9 a-3 )

,—5—— ham — :
x+2 x +8 x"=2x+4
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Amellerdi orinlan (529—530):

529. 1 a+3+7+a+a—3. 3 a-2 a+5 a-9,
- D 10 2 ) 45 1 9 ’
b-7 5b-2 3b-1 _
%) N N : 4)f1_3b+1_2b I
4 3 8 12 9 4

2m _1 Tn—4

24 + ;
530. 1) n—2 2 n 3) 3—-5n 5n-3
+2q 5¢-2 3 5(a-10
5y 2¥24_54-2p. gy 4- 30 3(@10)
3p—q q-3p 5-2b  2b-5

Korsetilgen amellerdi orinlan (531—533):

~2ab+b® 8a—8b ) bt oo
a’—ab+b* I +b° & +ab+b® Ta+tTb’

531. 1) &

2 2
s32. 1) 6871 (xra) (2]
x> -4 x“ -4 8x+1

x—6 X +dx+4 . ¥ -9x
2) ¥ +6x+9 (x2+2)(x—2) (x—6)(x+2)’

am® —an’ ) am2+2amn+an2.
m* +2mn+n* 3m+3n
ab—4b—-2a+8 2a-8—ab+4b
2a+8—ab—4b ab+4b-2a-8

1 1 x+y x-y xX—=y x+y
R ) )
x=1 I+x xX—y Xx+ty x+y xX—y

5 1+a—a2+3 (l—az)' 4 2—a_a+2 ] 2+a+a—2
) a+1 ’ ) 24a a-2)\2-a a+2]
n saninin cifrlart qosindisi 2006 ga ten. n

ﬂ\@ //0 sanin eki 60z ara ten sanlardin kobeymesi turinde
korsetiwge bola ma?

3)
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? V bapqa tiyisli sinaq shimgiwlari — testler

27a* - 36ab + 12b*

1. Bolshekti qisqartin:

9a* - 4b*
3(3a-2b) 3a-2b
A) 3a+2b B) 3a+2b’
39-36ab . 3a® —36ab + 3b’
&) 5 D) 2P -
2. Belshekti N 7a*(ab® -9a)
. Bolshekti qisqartin: 73a(21a—7ab)'
2 —a(b+3
A) Jaab’=%a). gy ~“0*3),
3(2la-"7ab) 3
7(ab® —9a b-3
( ); D) a( )'
3(21-7b) 3

3. Amellerdi orinlan:

. 9 . -9 . 9(a+b)
A) a-b’ B) a+b’ © a+b’ D) a-b
2
1
4. Bolsheklerdi alin: 037+9— .
a +27 a+3
| 3 a . 3a
A) a+9’ B) a+9’ © a+9’ D) a+27"

94* —16b° 6a’

5. Bolsheklerdi kobeytin: 6a+8h 125-9a"

a’ 6
2. 2. . )
A) @ B) ~a% © Saa D) Sivan
. . ... 4a*-20ab+25b> (2a-5b)’
6. Bolsheklerdi bolin: shed sh 16
5b+4 2a-5b
; ; —4; + 4.
A) ra5h B) b4 C) 5h-4; D) 56+ 4
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2 2
7. Bolsheklerdi qisgartin: 8a” =22ab+15b"

16a* -25b*
2a-3b. 2a+3b. 4a-5b 4a+3b
A) 4atsb’ B) 4a—sp’ ) 4a+5b° D) 5. =5
2
8. Bolsheklerdi alui: —> 3+16 e
27x° +64 3x+4
9x> +16 . o -12x o 12x . 9x2+4
A) e B) 1 ies’ © e P 27x3 —64
, , .4 2 . 8b
9. Amellerdi orinlan: 3a+2b 2b-3a 4p? — 94>
6 6 12 12b
A) 3a-2b" B) 3a+2b’ © 9a% —4b*° D) 2b-3a’

Tariyxiy magliwmatlar

Qisqasha kobeytiw formulalari, algebraliq bolsheklerge tiyisli
maghhwmat ayyemgi Kkitaplarda ushirasadi. Misali, al-Karajidin
«Al-Fahri», Misr alimi Abu Kamil (850—930)din «Kitob al jabr
val-muqgobala» miynetlerinde de algebraliq bodlshekler uyrenilgen.
Abu Kamil al-Xorezmiyden keyin algebraga tiyisli kitap jazgan
birinshi alim bolip esaplanadi. Abu Kamil 6z miynetinde

(a).bza a_a® ab_y a b_da+b’
b b ab’ ba b a ab

styaghh apiwayir gatnaslarga da itibar qaratadi.
Algebraliq bolsheklerge I. Nyutonnmin «Uliwma arifmetika»

kitabinda da jeterlishe orin berilgen. «% bolshek a m1 b ga

boliw natiyjesinde payda bolgan shama bolip tabiladi. Tap usilay,
ab—bb
a+x
boladi,» — deydi Nyuton.

Sizler menen ulli watanlasimiz Al-Xorezmiy tiykar salgan
algebra paninin baslangish tusinikleri ham natiyjeleri menen
tamistiq.

shamasi1 ab— bbb n1 a+ x ga boliw natiyjesinde payda
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/VI BAP
I.r" KOMBINATORIKA
;’ ELEMENTLERI

29- § Kombinatorikamn tiykargi qagiydast

Aziz oqiwshi! Siz 6-klasta kombinatorikanin qosiw ham
kobeytiw qagiydalarina tiyisli daslepki tusinikler menen tanis-
gansiz.

I-masele. Samargandtan Tashkentke 4 turli jol menen keliw
mumkin: samolyot, poezd, avtobus ham jenil mashina (taksi).
Tashkentten Xojakentke 3 turli transport qurali alip baradi:
poezd, avtobus, taksi. Samargandtan Xojakentke neshe turli
usilda keliw mumkin (22-suwret)?

samolyot
poezd poezd
Samarqand avtobus - Tashkent Mﬁ Xojakent

22-suwret.

A Samarqgandtan Tashkentke keliwdin jami 4 joli bar. Bar
bolgan 4 joldan birewin tanlap, Tashkentke keldik. Endi
Xojakentke bartwdm 3 joli — imkaniyati bar. Solay etip, Samar-
gandtan Tashkent arqali Xojakentke barnwdin jami 4 -3 =12 turli
usili bar.

Juwabi: 12 tuarli. A

Uliwma alganda, A qgaladan B qalaga keliwdin m, B
dan C galaga keliwdin »n joli bolsa, onda A dan C ga
keliwdin barligt bolip m-n jol1 bar, yagnty A dan C ga
m-n usih menen keliw mumkin.

Bul gagiyda koébeytiw qagiydast boladi ham ol kombinato-
rikanin tiykargr qagiydasi bolip esaplanadi.
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2-masele. «Makro» supermarketinin «Barligt Uy ushin»
boliminde 5 turli kese, 6 turli tarelka, 4 turli shay qasiq
bar. Nargiza apa har turli attagi eki buyim satip almagshi.
Buni neshe turli usilda amelge asiriwi mumkin?

A 1) Kese ham tarelkani 5-6 =30 usilda; 2) Kese ham
gasiqti 5-4=20 usilda; 3) tarelka ham qasiqt1 6-4=24
tarli usilda aliw mumkin. Demek, turli attagi eki buyimdi
30+ 20+ 24 =74 turli usilda aliw mumkin eken.

Juwabi: 74 turli usilda.A

3-masele. Neshe ush tanbali sanda tek gana bir 7
cifr1 bar?

A 7 cifn 1-, 2-, 3-orinda (juzlikler, onliglar, birlikler
tanbasinda) boliwi mumKkin.

Eger 7 cifr1 l-orinda turgan bolsa, 2-ham 3-orinlarin
9-9=81 usilda toltinnw mumkin.

Eger 7 cifr1 2-orinda bolsa, onda 1l-orinda 0 ham
7 cifrlarinan basqga qalegen cifr turiwi mumkin. 1-orindi
iyelewdin 10-2 =8 imkaniyati bar. Bul jagdayda 3-orinda
7 cifrinan basga qgalegen cifr tura aladi; demek, imka-
niyatlar sani 8-9=72.

Eger 7 cifr1 3-orinda tursa, ol jagdayda 1l-orindi1 aliw
ushin 8, 2-orindi aliw ushin 9 imkaniyat bar. Solay etip,
onliq jaziwda tek gana bir 7 cifr1 bar ush tanbali sanlar
jami 81 + 72+ 72 =225 eken.

Juwabi: 225.A

4-masele. Shenberde alingan 5 noqat A, B, C, D, F
haripleri menen belgilengen. Harbir nogat qgalgan harbir
noqgat penen tutastirilsa, neshe kesindi payda bolad:r (23-
suawret)?

A I-usil. Nogatlar sant kem bol- A
ganit ushin, maselege saykes figurani
s1zip, kesindiler sanin tikkeley sanap E m B
shigiw mumkin, olar— 10. Biraq,
shenberde alingan nogqgatlar sani kop
bolsa (maselen, 100, ...), saykes figura
siziw ham ondag kesindilerdi tikkeley

sanaw qiyinlasadi. Bul jagdayda basqa
jol tutiw kerek.

D C

23- suwret.
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2-usil. Shenberde alingan 5 noqattin harbirinen 4 kesindi
jurgiziledi. Bunday kesindiler san1 5-4 =20, biraq, kesindiler
sanin esaplawda harbir kesindi eki marte sanalgan. Demek,
biz 20 n1 2 ge boliwimiz kerek: 20:2=10.

3-usil. A noqgatt1 galgan 4 noqat penen tutastirsaq, 4
kesindi payda etemiz: AB, AC, AD, AE. B nogattan da 4
kesindi jurgiziw mumkin, biraq B dan jurgizilgen bir ke-
sindi (BA=AB) ni biz sanadiq. Demek, B noqattan 3 jana
(daslep esaplanbagan, sanalmagan) kesindi jurgiziledi. Sogan
ugsas, C dan 2, D dan bolsa 1 jana kesindi jurgiziw
mumkin. F noqattan jurgiziletugin 4 kesindinin barlig1 das-
lep esaplangan (EA=AFE; EB= BE; EC= CE; ED=DE).
Demek, shenberde belgilengen 5 noqatti tutastiriwshi barliq
kesindiler san1 4+3+2+1+0=10.A

5-masele. 3, 4, 5, 6, 8, 9 cifrlar1 jardeminde barligi
bolip: 1) cifrlar takirarlanbasa; 2) cifrlar takirarlaniwi
mumkin bolsa, neshe ush tanbali san duziw mumkin?

A Berilgen cifrlar 6. Olardin galegen birewi 3 tanbali
sannin birinshi cifr1 boliwi mumkin. Demek, 3 tanbali
sannin birinshi cifrin tanlaw imkaniyati1 6 boladi. Ol jag-
dayda 2-cifr qalgan 5 cifrdin galegen birewi boliwi mum-
kin, yagniy 2-cifrdi tanlaw imkaniyatlarimiz 5. Sogan uq-
sas, 3-cifrdi tanlaw imkaniyatimiz 4.

Demek, cifrlar takirarlanbasa, jami ush tanbali sanlar
sant 6-5-4 = 120 bolatugin eken.

Juwabi: 120. A

A 2) Cifrlar takirarlanatugin bolsa, ush tanbali sannin
1-, 2-, 3- tanbalarimma jazilatugin cifrdi1 tanlaw imkaniyatlari
6 boladi, sebebi berilgen cifrlar san1 6. Bul jagdayda jami
3 tanbali sanlar sani1 6-6-6=6>=216 boladi.

Juwabi: 216 boladi. A

Shinigiwlar

534. Anast Nursuliwga «Korzinka. Uz» supermarketinen 3
tarli miywe satip aliwin aytti. «Korzinka. Uz» da 6
tarli alma, 4 tarli almurt, 5 tarli juzim bar.
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535.
536.

537.

538.

539.

540.

541.

542.

543.

Nursuliw miywelerdin harbir turinen 1 kg nan alip,
neshe turli toplam duze aladi?

Neshe 4 tanbali sanda tek gana bir 5 cifr1 bar?

Shenberde: a) 10 dana; b) 100 dana; d) » dana
noqat belgilengen. Harbir nogat qgalgan harbir noqat
penen tutastirilsa, harbir jagdayda jami neshe kesindi
payda bolad:1?

1) 3; 2) 4; 3) 5, 4) 6; 5) 8; 6) 15 doslar 6z ara
qgol berip koristi. Harbir jagdayda qol beriwler sani
neshe bolgan?

10 bala 6z ara shaxmat turnirin O6tkizbekshi. Bunda
harbir bala qalgan harbir bala menen bir partiya
shaxmat oynaydi. Bul turnirde barligit neshe partiya
oynaladi1?

536 — 538-maselelerdin uqgsasligi nede ekenligin aytin.

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 cifrlann jardeminde bar-
Iig1 bolip: 1) cifrlar takirarlanbasa; 2) cifrlar taki-
rarlaniwi mumkin bolsa, neshe ush tanbali san duziw
mumkin?

1, 2, 3, 4, 5 cifrlar1 jardeminde neshe: a) eki tan-
bali; b) ush tanbali; d) toért tanbali sanlar jaziw
mumkin?

Cifrlar: takirarlanbaytugin; takirarlanatugin jagdaylardi
6z aldina Kkoérin.

Futbol boyinsha jahan chempionatinda altin, gumis,
bronza medallar1 ushin bolatugin oyinlarda 16 koman-
da qgatnasip atir. Medallar komandalar arasinda neshe
taurli usil menen bolistiriliwi mumkin?

Bir mamlekette 4 qala bar eken: 4, B, C ham D.
A qaladan B ga 6 jol, B galadan C ga 4 jol alip
baratugin eken. 4 dan D ga 2 jol, D dan C ga 3
jol menen baritw mumkin eken. A4 qaladan C qalaga
neshe turli jol menen baritw mumkin?

Eger natural sannin jaziwinda tek gana taq sanlar
gatnassa, bunday sandi <«jagimli» san deymiz. Neshe:
1) 3 tanbali; 2) 4 tanbali <«jagimli» san bar?
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544.

545.

546.

547.

548.

549.

550.

158

Jaziwinda hesh bolmaganda bir jup cifr gatnasgan 6
tanbal1 sanlar neshew?

Korsetpe: Jaziwinda tek gana taq sanlar gatnasqan 6
tanbali sanlar sani 5-5-5-5-5-5=5°=15625 boladi.
Jami 6 tanbali sanlar sani 900000 - 15625 = 884375
boladi.

4 dana har turli xatti 4 dana har turli konvertke
neshe turli usilda jaylastirtw mumkin?

5 oqiwshidan 2 oqiwshini «Bilimler bellesiwi»nde qat-
nasiw ushin tanlap aliw kerek. Buni neshe turli
usilda orinlaw mumkin?

Taxtada 12 atliq, 8 feyil ham 7 kelbetlik jazilgan.
Gap duziw ushin harbir s6z shagabinan birewden aliw
kerek. Buni neshe turli usilda amelge asiritw mum-
kin?

24-suwret. 25-suwret.

1) Shaxmat taxtasinda aq ham qara ruwxti (ladya)
bir-birin ala almaytugin («ura almaytugin») etip neshe
turli usilda jaylastirtw mumkin? (24-stwret).

2) Shaxmat taxtasinda 8 ruwxti bir-birin ala amay-
tugin etip neshe turli usilda jaylastiritw mumKkin

Shaxmat taxtasina aq ham qara farzinlerdi, olar bir-
birin «ura almaytugin» etip neshe turli usilda jay-
lastirtw mumkin? (25-suwret).

Shaxmat taxtasina aq ham qara shahlardi, oyin
gagiydalarin buzbagan halda, neshe turli usilda qoyiw
mumkin?

Korsetpe: 3 turli jagdaydi qaran:

1) aq shah muyeshte tur;



551.

552.

553.

554.

555.

556.

2) aq shah taxtanin shetinde (biraq, muyeshte emes)
tur;
3) aq shah taxtanin shetinde emes.

Mektep asxanasinda aq nan, gara nan ham ush turli
kolbasa bar. Olardan neshe turli buterbrod tayarlaw
mumkin?

Ayirim ellerdin bayraqlar1 har turli rendegi 3 gori-
zontal yaki 3 vertikal <«jolr»lardan ibarat. Aq, jasil, kok
renli gezlemeler jardeminde sonday bayraglardan ne-
she turin tigiw mumkin?

Bos ornlarga 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 cifrlarinan birin
jaztw mumkin bolsa, O+ ]+ A = 10 «tenleme» neshe
sheshimge iye boladi1? Cifrlar takirarlaniwi mumKkin.
Eki jagdaydi qgaran (maselen: 1) 1, 1, 8; 1, 8, 1;
8, 1, 1 har turli sheshim;

2) bir sheshim dep qaralatugin jagdaylar).

Aydostin chemodani kod penen ashiladi. Bul kod ush
cifrdan ibarat bolip, harbir cifr 3 ten ulken emes.
Kodta 13 cifr1 gatnaspaydi. Aydos kodti umitip qal-
gan bolsa, kodt: tabiw ushin ol kobi menen neshe
ret <«urtniwil» lazim bolad1?

Kop qgabatli uyde podyezd esigindegi qulip kod penen
ashiladi. Kod 0 ham 1 cifrlarinan duzilgen 4 tanbali
san (0000 ham 1111 sanlar kod emes dep esaplan-
gan). Qulip kodin umitgan bolsaniz, esikti en kobi
menen neshe ret terip korgende asha alasiz?

Korsetpe: Daslep bir 1 qgatnasqan kodlardi, keyin eki
1 bolgan kodlardi ham en aqirinda, ush 1 bolgan
kodlard:r sinaw kerek.

20 kg gurishti 1kg, 2kg, 5kg i taslar jardeminde
palleli tarezide neshe turli usilda o6lshew mumkin?

A Bul jumisti tomendegishe orinlaw mumkin:
1) tek 1kg I tas jardeminde 1 wusil;
2) tek gana 2kg 11 tas jardeminde 1 wusil;
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3) tek gana Skg Ii tas jardeminde 1 wusil;
4) 1kg ham 2kg It taslar jardeminde 9 wusil menen:

lkg Ih tas | 18 | 16 | 14 | 12 | 10 8 6 4 2

2kg 11 tas 1 2 3 4 5 6 7 8 9

5) 1kg ham 5 kg I taslar jardeminde 3 usil menen:

l1kg It tas 15 10 5

5kg I1 tas 1 2 3

6) 2 ham S5kg Ii tas jardeminde 1 usil: 5 2kg ham

27)511({:’l><’g, 2kg ham 5kg 11 taslar jardeminde 13 usil
menen:
Usillar sani
Taslar, kg| 1 | 2 | 3 |4 |56 | 7|8 19 |10|11}12]13
1 kg 1305|7091 |i3)ls|e |4]2]|3]1
2 kg 7165|4312 1|1 |2 ]|314]1]2
3kg |1 1 1L} 1212121213 ]3

557.
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Demek, jami 1+1+1+9+3+1+13=29 usil.
Juwabi: 29 usil. A

1) 1000 swmliq puld:r 100, 200, 500 swmliq pullar
menen neshe turli usilda maydalaw mumkin?

2) 500 sumhiq puldi 100 ham 200 swmliq pullar me-
nen neshe turli usilda maydalaw mumkin?

3) 5000 swmlig puldi 100, 200, 500 ham 1000 swm-

Iig pullar jardeminde neshe turli usilda maydalaw
mumkin?



558. Firmaga 4 dukan tiyisli. Inkas- |
sator (dukandagi pullard:r jiynap S km
bankke tapsiriwshi xizmetker) 1- 6 km
dukannan baslap barliq dukan-
lard1 aylanip shigadi ham jane 1- 4.8 km
dukanga qaytip keledi. Mumkin 4 ’

bolgan marshrutlardan en qisqa- 2,4 km
sin tabin.
5+2,4+4,3+4,8=16,5 (km). A3kmo o Skm

559. Avtomashinalardi mamleketlik
dizimnen otkeriwde 3 cifr, 3 haripten ham qala yaki
walayat ushin belgilengen koddan paydalaniladi.
Maiselen, avtomashina nomerindegi 01 kod — mashina
Tashkentten dizimnen otkenligin bildiredi. Ne dep
oylaysiz, Tashkentte en koébi menen neshe avtoma-
shina dizimnen o6tiwi mumkin?
A Nomerlewde 24 harip qatnasadi, dep aytayiq.
Nomer 6 «orin»di1 iyeleydi. l-«orin»da 10 cifrdan
galegen biri boliwi mumkin. 2-«orin»di 10 cifrdan biri
iyeleydi. 3-«orin» da 9 cifrdan qalegen biri boladi. (3
birdey cifrli nomer berilmeydi). Nomerdegi 1-harip-
te, 2-harip te, 3-harip te 24 hariptin qalegen biri
boliwi mumkin. Demek, Tashkentte dizimnen otiwi
mumkin bolgan uliwma avtomashinalardin sani 10 -
10-9-24-24-24 = 243-900=12 441600 bolad:.
Bul esaplawda hariplerdin nomerdegi 3 tanbali sannan
«bir harip — 3 tanbali san — 2 harip» yaki «3 tanbali
san — 3 harip» korinisinde boliwinin ayirmashiligr joq.
Juwabi: 12 441 600.a

1- masele. 4, 7, 9 cifrlarinan olardi takirarlamastan neshe
3 tanbali san duziw mumkin?

Bul siyaqli maselelerdi 6-klasta islegensiz.

A l-orinda berilgen 3 sannan qalegen birewi turadi,
yagniy imkaniyatlar sani 3 ew. 2-orinda qalgan 2 cifrdan
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qalegen birewi boladi, yagniy 2-orindi iyelew imkaniyat1 2
ew. Aqirinda, 3-orinda qalgan bir cifr turadi. Demek, sol
3 cifrdan duziliwi mumkin bolgan 3 tanbali sanlar sami
3-2-1=3!=6 eken. Sol 6 sandi jazayiq:

479, 497, 749, 794, 947, 974.

Kelip shiggan 6 sannin qurami birdey — olar berilgen 3
cifrdan duzilgen, biraq olar bir-birinen cifrlarinin tdrtibi
menen pariqlanadi: 1, 2, 3 dep nomerlengen 3 oringa 3
cifr har turli tartipte jaylastirilgan. Bunday tartiplew (jay-
lastiriw) orin almastinnw dep ataladi.

n: 1-, 2-, ..., n-oringa n a,, a,, ... , a, element-
lerin b1r oringa birewden jaylastinw a,, a,, .. a,
elementlerden duzilgen orin almastiriw dep ataladl

n elementten duzilgen orin almastiriwlar sanmi P,
menen belgilenedi. Jogaridagi misalda elementler sani
3 edi, n=3 ham P,=3-2-1=3! ekenin kordik.
Uliwma, P,=n-(n-1) ... 2-1=n!

2-masele. 4 a, b, ¢, d elementten (predmetten) 2
den alip duzilgen har qiyli gruppalar sani neshe?
A 2 elementli gruppalardi dizemiz:
{a, b}; {a, C}; {a) d}, {b) C},' {b; d}; {C, d};_ Olardlﬁ
sant 6.
Juwabi: 6. A
Uliwma, n elementten k den alip duzilgen barliq
gruppalar sani dep belgilenedi ham bul san % dep belgi-
/ /
lenedi ham bul san W ga ten: ClFW- Cr san
n elementten k& dan alip duzilgen gruppalar sani dep oqi-
ladi. Bizin misalda n=4, k=2 edi. Demek,
2= 4! :4!=1~2-3-4=6. v _nm=1)..(n-k+1)
4 214-2)! 212! 1.2-1.2 7 Cn= k!
ekenin korsetiw ansat.
Haqiyqattan da,
Ok = 1-2-..(n-k)-(n—k+1)..n _n(n-1)(n-2)...(n- k+1)
" k/'l1-2-...(n-k) k!

162



, 5151 1.2.3.4.5
Miselen, Cs‘2!(5-2)1‘2'3' 1.2.1.2-3 =10.
Sonin menen birge, C2 52,4—10.

Cé belgisinin joqari indeksinde 2 sani bélshektin ali-

minda 2 koébeytiwshi boliwin bildiredi. Bul koébeytiwshiler:
belgisinin témengi indeksindegi 5 ham onnan birewi kem
bolgan san 4 bolip tabiladi. Bodlshektin boéliminde bolsa
jogart indeksindegi san 2 ge shekem bolgan natural sanlar-
dim koébeymesi jaziladi: 2!=1-2.

3- masele. Doénes alti muyeshliktin diagonallart neshe
noqatta kesilisedi? Heshqays: ush diagonal bir nogqatta
kesilispeydi, dep oylayiq. Saykes suwret si1zin.

A 2 diagonaldin harbir kesilisiw noqati alt1i muyeshliktin
4 tobesin aniqglaydi. Alti muyeshliktin har 4 tobesine dia-
gonallardin bir kesilisiw noqat1 saykes keledi. Demek, kesi-
lisiw nogqatlarinin san1 6 tébeden 4 tobeni tanlaw sanina
ten eken. Buni sizgan suwretinizden sanap biliwiniz de
mumkin.

6-5:4-3

Juwabi: Cg= 1.2.3. 4—15.A
Cck sanlarina geometriyaliq mdni beriw mumkin.

4- masele. Olshemleri 74 bolgan tuwrimuyeshlik
7-4=28 kishi kvadratlarga boélingen. Kishi kvadratlardin
tarepleri boyinsha jurgende A dan B ga alip bariwshi en

qisga jollar sani neshew (26-suwret)?
B

A . 26- suwret.

Kvadrattin tarepinin uzinhigit 1 «gadem» dep aytilsa, A4
dan B ga en qisqga jol menen bariw ushin 11 «gadem»
gbyiwiniz shart, buni 7 «gadem»i gorizontal 4 «gadem»i
bolsa vertikal jol boyinsha boladi. Solay etip, A dan B ga
alip bariwshi en qisqa jollar saninin jami 11 «gadem»nen

7 gorizontal «gadem»di tanlawlar sani Ch ge ten eken.
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Tap us1 san 11 «gadem»nen 4 wi vertikal «gadem»di
tanlawlar sanina ten bolip tabiladi, bunnan Cli=C!, ekeni

kelip shigadi. Biraq, Cf1=%=11-10~3:330.
Juwabi: 330.A

|l Eger tuwrimuyeshliktin o6lshemleri mxn bolsa ham

ol m-n kishi kvadratlarga bolingen bolsa, ol jagdayda
A dan B ga alip bariwshi en qisqa jollardin sani
ZHn: %Jrn boladi.

5- masele. 7 er bala ham 4 qizdan ibarat oqiwshilar
toparinan alti oqiwshini sonday tanlap aliw kerek, olardin
ishinde qizlardin sani ekewden kem bolmasin. Buni neshe
turli usil menen amelge asiritw mumkin?

A Qizlardir toparga 2, 3 ham 4 in tanlap aliw mumkin.

Eki qizdi Ci usil menen, sonnan son 4 er balami C7 usil
menen tanlap alamiz. Koébeytiw qagiydast boyinsha bunday

usillar san1 C3-C3. Eger daslep ush qiz tanlap alingan bol-
sa, ol jagdayda Ci-C3 usil boladi. Eger 4 qiz tanlap alin-
g¢an bolsa, Ci-C3 usil bar boladi. Barligi C2-Ci+C3-C3+

+(C3-C3=371 usil menen 6 adamnan ibarat topar duziw
mumkin. A

6- masele. 1, 2, 3,..., 9 cifrlarinan olardi1 takirarlamay
duzilgen 9 tanbal1 sanlar ishinde 2 ham 5 cifrlarinin
gaptallap turatuginlari neshew?

A Toémendegi jagdaylar boliwi mumkin: 2 birinshi
orinda, 5 ekinshi orinda, ..., 2 segizinshi orinda, 5 togizin-
sh1 orinda, bunday jagdaylar sani 8. Bunnan tisqgari, 2
ham 5 lerdin joqaridagr 8 jagdayda orinlarin almastirip,
jane, 8 (olar qaptalma-qgaptal turatugin) jagdayd: tabamiz.
Demek, 2 ham 5 ti gaptallastirip, 16 usil menen qoyiw
mumkin. Bul usillardin harbirine basqa qalgan cifrlardin 7!
orin almastiriwlart saykes keledi. Solay etip, 2 ham 5 cifr-
lar1 qaptalma-qaptal turatugin orin almastiriwlar sani
2-8-71=2-8! ge ten. A
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560.

561.

562.

563.

564.

565.

566.

567.

568.

569.

570.

Shinigiwlar

P, P52 P, sanlarin tabin. Olarga ganday manis beriw
mumkin?
2, 4, 7, 9 cifrlaritnan olardi takirarlamay neshe 4

tanbali san duziw mumkin? Olardin neshewi: 2 ge, 4
ke, 11 ge bdlinedi?

Tuwilgan kuninizge mirat etilgen 4 dostinizdi 4 stulga
neshe turli usilda otirgiza alasiz?

D cly: 2) Ciy; 3) C3; 4) ¢! sanlarin eki usilda esaplan.

1) Cio=Cip; 2) Ci=C3: 3) ci=c¢ tenliklerinin durishgin
tikkeley esaplap korsetin.

Kitapxanashi Sizge 5 turli kitapti oqiwdi usinis etti.
Siz solardan 3 in tanlap almagshisiz. Buni neshe turli
usilda amelge asirtw mumkin?

Eki parallel tuwri siziq berilgen bolip, olardin birewi
5, ekinshisinde 3 noqat belgilengen. Tobeleri sol
noqatlarda bolgan neshe ushmuyeshlik bar?

B B

A A 27- suwret.

A dan B ga alip bariwshi en qisqa jollardi harbir
figura ushin 6z aldina sizin (27-suwret).

Tarelkada 8 goza bar edi. Abbaz qgalegen 3 in al-
magqshi1 boldi. Buni ol neshe turli usilda amelge
asirtwi mumkin? oshirishi mumkin?

Zalda 2 bos orin bar. 3 adamnan 2 in us1 oringa
neshe turli usilda otirgiziw mumkin?
Ziyada 6 maseleden gdalegen 4 in tanlamaqgshi. Ay-
suliw bolsa 6 basqa maseleden 2 in tanlamoqchi.
Zilola bu tanlamaqgshi. Ziyada bul maseleni neshe
usilda orinlawi mumkin? Aysuliw-she?
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571.

572.

573.

574.

575.

576.

577.

578.

579.

580.
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7 alma ham 3 almurt bar edi. Olardi1 neshe turli usil
menen harbirinde 5 danadan miywe bolgan ham
olardan hesh bolmaganda 1 inde almurt bolgan eki
tarelkaga saliw mumkin?

fdista 1, 2, 3, ..., 10 sanlar1 jazilgan sharlar bar.
fdistan 3 shar alamiz. Neshe jagdayda olarda jazilgan
sanlar qosindis1 9 ga ten boladi? Neshe jagdayda 9
dan ulken bolad1?

3 tawiq, 4 uyrek ham 2 gaz bar. Birneshe quslardi
sonday tanlap alin, olar ishinde tawiq, uyrek ham gaz
bolsin. Sonday tanlawlar sani gansha bolad1?

4 dana aq roza gul, 5 dana qizil ham 3 dana sari
roza gul bar. Birneshe guldi sonday tanlap alin, olar
ishinde aq, qizil ham sar1 roza gul bolsin. Usinday
tanlawlar sani gansha?

1, 2, 3, ..., 8 cifrlarinan olard1 takirarlamay duzilgen
8 tanbali sanlar ishinde 1 ham 8 cifrlar1 gaptalma-
qgaptal turatuginlar1 neshew?

Gul satiwshida 5 dana qizil ham 10 dana aq gvoz—
dika qgalgan. Miyirbek sinlisi Aygulge 2 dana qizil
ham 3 dana aq gvozdikadan ibarat guldaste sawga et-
pekshi. Buni ol neshe turli usilda amelge asiriwi
mumkin?

Isbilermen 8 gazetadan 5 ewine 6z firmasi haqqinda
dagaza bermekshi. Ol 5 gazetani neshe turli usilda
tanlaw1r mumkin?

Shenberde jatiwshi 20 turli noqat belgilendi. Tobeleri
belgilengen noqatlarda jatiwshi: 1) tuwrisiziglar sanin;
2) ushmuyeshlikler sanin; 3) donis tortmuyeshlikler
sanin esaplan.soblang.

Eki parallel siziqtin birinshisinde 8, ekinshisinde 11
nogat belgilendi. Toébeleri belgilengen noqatlarda
bolgan doénis tortmuyeshlikler sanin tabin.

Tobeliktegi bulagga 6 jol alip baradi. Sayaxatshi ne-
she turli usilda bulagqa bariwi hdm toémenge tusiwi



mumkin? Eger sayaxatshi bulagqa bargan jolinan
emes, basga joldan témenge tusse, ol jagdayda tobe-
likke shigiw ham onnan tusiw barligt bolip neshe turli
usilda boliwi mumkin?

Ozinizdi tekserip korin!

1. Futbol chempionatinda 18 komanda gatnasip atir.
Eger harbir komanda basga komanda menen 6z
maydaninda ham qarst1 komanda maydaninda oy-

naytugin bolsa, chempionatda barligt qansha oyin
oynaladi?

2. 7-klasta 12 pannen sabaq otiledi. Duyshembi
kuni keste boyinsha 5 saat sabaq bolip, harbir
saatta har qiyli sabaq otiledi. Duyshembi kungi
sabaq kestesin neshe turli usilda duziw mumkin?

3.5 stulga 3 oqiwshini neshe turli usilda otirgiziw
mumkin?

4. Matematikaga tiyisli 5 turli kitapt1 kitap tekshe-
sindegi 5 oringa neshe turli usilda qoysa boladi?

VI bapqa tiyisli shimgiwlar

581.

582.

583.

584.

Eger: 1) cifrlar takirarlanbasa; 2) cifrlar takirarlaniwi
mumkin bolsa 0, 1, 2, 3, 4, 5 cifrlarinan jami neshe
4 tanbali san duziwge bolad1?

0, 3, 4, 5, 6, 7 cifrlarinan uliwma neshe 4 tanbali
taqg san duziw mumkin?

Stolda ana tili, algebra, geometriya, inglis tili sabaq-
liglar1 jatir. Ayjamal olard:r kitap tekshesine qoy-
maqshi. Bul sabaqliglar kitap tekshesinde jami neshe
tarli usilda turtwi mumkin?

Adette, ushmuyeshliktin tébeleri latin alipbesinin ulken
haripleri menen belgilenedi. Latin alipbesinde 26 harip
bar. Ushmuyeshliktin tobelerin neshe turli usilda
belgilew mumkin?
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585. 8 stulga 3 oqiwshini neshe turli usilda otirgiziwga bo-
lad1?

586. Abonenttin uy telefon1 7 cifrli bolip, 218 den basla-
nadi. Abonent agza bolgan bul telefon stanciyasi ne-
she abonentke xizmet korsete aladi?

587. Neshe turli usilda 5 qilishpazlardan 2 in jarista qat-
nasiw ushin tanlap aliw mumkin?
Alisherdin sheshimi: 5 qilishpazdan birewin tanlaw
imkaniyat1 5 ew. 4 qilishpaz qgaladi. Olardan birewin
4 usilda tanlap aliwga boladi. Demek, 5-4=20.
Juwabi: 5-4=20 tuarli usil bar.
Ayimguldin sheshimi: 5 qilishpazdi «nomerlep» shiga-
miz ham olardan 2 adamliq topar duzemiz: 12; 13;
14; 15; 23; 24; 25; 34; 35; 45.
Juwabi: 10 tuarli usilda tanlaw mumkin.
Biybinurdin sheshimi:

4 5 4 juphq: 12; 13; 14; 15;
3 juphiq: 23; 24; 25;
1 ) 3 4 5 2 juphq: 34; 35;

1 2 3 4 5 1 juphq: 45.

Barhigr 4+3+2=10. Juwabi: 10 turli usilda.
Kimnin sheshimi duris? Kimnin sheshimi sizge unadi?
Nesi menen unadi?

588. Sizin qatariniz bolgan bir bala: «Hazirshe men bir
hawesker bolaman, ulken bolsam ulken shayir bola-
man», dep jaqsit niyet etip, qosiq qoyipti. Bul qosig-
tin 1-qatar1 «Nawbaharde qirda ashildi lala» eken.
Qalgan qatarlar 1-gatardagir sozlerdin ornin almastiriw
natiyjesinde dorelgen. Bul «qgosig»ta en koébi menen
neshe qgatar bar?
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589. Dukandagir 10 turli miyweden 3 turin satip almagqgshi-
siz. Buni neshe turli usilda orinlay alasiz?

590. Telefon stanciyasi telefoninin nomeri 6 tanbali sannan
ibarat bolgan 450 000 abonentke xizmet koérsetedi:
1) bul stanciya jane neshe abonentke xizmet Kkorsete
alad1?
2) tarmaqga jane 62 000 abonent jalganiwi mumkKin
be?

591. Tuwn siziqta: 1) 4; 2) 6; 3) 10; 4) n nogat belgilen-
di. Harbir jagdayda neshe kesindi payda boladi1?

592. Shenber sizin ham onda 4 noqatti belgilen. Neshe iy-
mek payda bold1? Iymeklerdi turli rendegi qalemler
menen boyan. Bunday qalemlerden neshewi kerek bo-
lad1?

593. G«Rayxan» kafesinin menyuinde 3 turli somsa, 4 turli
l-awqgat, 5 turli 2-awqgat bar eken. 3 turdegi awgqat-
ga buyirtpanit neshe usilda beriw mumkin?

594. 2 alma, 2 almurt, 2 shabdal bar. 3 dos miywelerdi
harbiri 2 turli miyweden alatugin etip bolip almagshi.
Buni uliwma neshe usilda orinlawga bolad1?

595. «Nawriz» bayrami kunlerinde Aydinay kiyiw ushin 4
turli adras koylektin bir turin, 5 turli atlas koylektin
eki turin tanlap almaqshi boldi. Aydinay koyleklerdi
barlignt ushin 4 turli adras koéylektin bir turin, 5 turli
atlas koylektin eki turin tanlap almaqgshi boldi. Aydi-
nay koyleklerdi barligi bolip neshe turli usilda tanlawi
mumkin?

596. Barlhiq cifrlar1: 1) jup bolgan; 2) taq bolgan neshe 5
tanbali san bar?

| VI bapqa tiyisli sinaq shimgiwlann — testler

1. 5 ke bolinetugin 6 tanbali sanlar neshe?
A) 18- 10% B) 9-10% C) 5-6/ D) 6-5%
2. Cifrlar takirarlaniwi mumkin bolsa, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8 cifrlarinan neshe 5 tanbali san duziw mumkin?
A) 83 B) 5% C) 82-53 D) 5%-8.
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10.

170

Eki parallel tuwri siziq berilgen bolip, olardin birinde
4, ekinshisinde 3 noqgat belgilengen. Toébeleri sol
noqgatlarda bolgan neshe ushmuyeshlik bar?

A) 30; B) 33; C) 40; D) 32;
3 oqiwshini 6 stulga neshe usilda otirgiziw mumkin?
A) 120; B) 130; C) 100; D) 480.

Futbol komandasindag:r 11 adam arasinan komanda sar-
dar1 ham onin jardemshisin neshe turli usilda tanlap
aliw mumkin?

A) 110; B) 55; C) 22; D) 121.

Bagstan awilinan Tashkentke 2 jol menen, Tashkentten
Urgenishke 4 jol menen bariw mumkin. Bagstannan
Urgenishke bariw jollarinin sani qansha?

A) 8; B) 10; C) 6; D) 12.

72 aq roza gul ham 13 qizil roza gulden eki aq roza
gul ham ush qizil roza gulden ibarat guldaste duziw
mumkin? Buni neshe turli usilda orinlaw mumkin?
A) 18 876; B) 156; C) 122133 D) 25.

Matematika dogereginde belsendi gatnasiwshi 10 oqiw-
shidan 4 in Xaliq aralig matematika olimpiadasina
jiberiw ushin olardi neshe turli usilda tanlawga bolad1?
A) 210; B) 200; C) 40; D) 104

Bir oqiwshida qiziqli matematikaga tiyisli 7 Kkitap,
ekinshi oqiwshida bolsa 9 adebiy kitap bar. Olar neshe
turli usil menen birinin bir kitabin ekinshisinin bir
kitabina almastiriwi mumkin?usul bilan birining bitta
kitobini ikkinchisining bitta kitobiga ayirboshlashi
mumkin?

A) 63; B) 49; C) 81; D) 126.

Atabektin tuwilgan kunine oni qutliglaw ushin 9 dosti
keldi. Atabek olardin hammesi menen, doslar1 da o6z
ara qol berip koristi. Uliwma qol berip korisiwler sani
gansha?

A) 45; B) 90; C) 10; D) 50.



_7-KLASS ALGEBRA KURSIN
TAKIRARLAW USHIN SHINIGIWLAR

597.

598.

599.

600.

601.

602.

603.

Sanli anlatpanii manisin tabin:

7 5 1 5 51 11
1) 2—+5=+7—+=; 132 —+—.—.
) 8 6 8 06 2) 67 67
Tenlik duris pa:

3
2-3+0.7 4 (‘7‘_7—0,2)3,5
) 4 4 2) =-10;
1§_I+0’4 2,26
4752 0,608) (5 5 3551 0 06172
3,2 3,8 42

Eki sannan birewi a ga ten, ekinshisi onnan 7 ge
artiq. Us1 sanlardin kébeymesinin eki eselengenin ta-

1
bin. Bul kébeymenin manisin a=5 bolganda esaplan.

Eki sannin qosindisi 30 ga ten. Sanlardan biri a ga
ten. Us1 sanlardin eki eselengen kobeymesin jazin.
Bul kobeymenin manisin a=-2 bolganda esaplan.

a juzlik, b onlig ham ¢ birlikten duzilgen natural
sanda neshe birlik bar ekenin korsetiwshi formulani
duzin. Tap usi cifrlar jardeminde, biraq keri tartipte
jazilgan sanda neshe birlik bar?

a kilogramm ham ¢ gramm neshe gramd: duzedi?
Gramlar sanin x haribi menen belgilep, juwabin for-
mula menen jazin.

Qamistan harbirinin uzinligt 6 sm bolgan 8 1sqirawiq
jasadi. Tap usinday uzinligtagr gamistan ekinshi ret 5
1sqirawlq jasadi. 3 sm qamis bolegi awisip qaldr (28-
suwret). Ekinshi ret jasalgan i1sqirawiqtin uzinlhigi neshe
santimetr?
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28-suwret.

604. Qamistan harbirinin uzinligt 6 sm bolgan 7 isqirawiq
jasadi. Tap sonday uzinlhigtagr qamistan ekinshi ret bir-
neshe 1sqirawiq soqti, bunda 2 sm gamis bodlegi awisip
gald1 (29-suwret). Ekinshi ret neshe i1sqirawiq jasalgan
boliw1 mumkin? (Isqirawiq uzinligr natural san ham
>3 sm.)

S
Y 4 ?

29-suwret.

605. 30-suwrettegi ishki kvadrattin tarepi sirtqi kvadrat tare-
pinen 20 sm qisqa. Boyalgan jerdin maydani 800 sm?
bolsa, kvadratlardin tareplerin tabin.

30-suwret.
606. Anlatpan1 apiwayilastirin:
2 4 5
1) 2d>+2ab+3b*—a’-2b%  3) Eaz—b2+§a2—7b2;
2) 1@+ (64" +5);  4) ;a2b-23m—§a2bm.
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607. Anlatpanin san manisin tabin:
1) 5a* —2ab+ 6a —Tab—6a’ — 6a, bunda a :S,b:—é.

608. Kopagzalim1 biragzaliga kobeytin:

1) (a’-ab+b%)-3ab’; 2) (6a2—4ab2+1)-;ab.
609. Kopagzalin1 kobeytin:
: : - Latb-2ab* |(15a-30b);
1) (& +3ab+b*)(7a-5b); 3)| ;@b-5ab” |(15a-30b);
1
2) (a+3b—4c)(a—3b—4c); 4) 2a2+4a+1)(3a—1).

Tenlemeni sheshin (610—614):
610.1) 4(2x-1)+3(1-2x)=7;
2) 4(x+2)—2(3x—2)=14x—5(x+3).

611. 1 x—2_l=x+7_ 5 2(3x—1)=4_x+2
D 4 2 6 ) 5 2
X Tx x+3
T——=3+—; =x—4.
612.1) ) ) 2) ) X
X X X 2x—-1 x+1 3(1-x)
613.1) - +-+—-=12; 2 - = .
) 2 3 6 ) 5 5 10
614. 1 6x+7+3+5x_3. 3 1+x_5x—2.
. 1) 7 2 ; ) )
2x-5 4x+2 1-x
5-— = ; —=1=7x.
2) 3 3 4 9

615. Ush qutida 119 galem bar. Birinshi qutida ekinshi-
sindegige qaraganda 4 ke artigq ham ushinshisindegige
garaganda 3 ke kem galem bar. Harbir qutida neshe
qgalem bar?

616. Akesi 30 jasta, al balasi 4 jasta. Neshe jildan keyin akesi
balasinan ush ese ulken boladi?
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617. Balasi 6 jasta, akesi bolsa onnan 6 ese ulken. Neshe
jildan keyin balasi akesinen 4 ese jas boladi?

618. Eki velosipedshi bir joldin boyindagr awillardan bir-birine
qarap bir waqitta jolga shiqti. Birinshi velosipedshi
15 km/saat, al ekinshisi 12 km/saat tezlik penen
hareket etpekte. Eger awillar arasindag: araliq 40,5
km bolsa, olar gansha waqittan son ushirasadi?

619. Eki velosipedshi bir joldin boyindag eki awildan bir
waqitta bir bagitta jolga shiqti. Ekinshi velosipedshi
aldinda, birinshisi keyninde barmaqta. Birinshi velo-
sipedshinin tezligi 15 km/saat, al ekinshisiniki
12 km/saat. Eger awillar arasindagi araliq 4,5 km
bolsa, birinshi velosipedshi ekinshisin qansha waqitta
quwip jetedi?

Apiwayilastirin  (620—622):

620. 1) (a+1)(a—1)(a2+1); 2) (3—5) [5+%j+25.
621. 1) (a+3) +(a-3)"; 2) (4a+b) —(4a-b) .

1 2 L1, 4 6
622. 1) (1-a) (I1+a+d*)+d’; 2) (2_6 ](4+2c +c j+c.

Koébeytiwshilerge jiklen (623—624):

623. 1) a*+6a* +9a%; 2) 25-(2-3a).
624. 1) (a+1)* = (4-3a)*; 3) (2a +b)* = 9(a +b)*;
2) (861 —(2b+3)%; 4) 4(a-20)" -25(3a-0)’.

625. Bolshekti qgisqartin:

2
a -16 2 _
. 2) 4x° -9

a —8a+16 2x+3

)
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626.

627.

628.

629.

630.

631.

632.

633.

Amellerdi orinlan (626—629):

2
1) b+3+7+b+b—3; 2) a +5a2—4+ 2a 5.
5 10 2 16-a 8a+2a
a | 4x? 12xy 9y2
1 -, 2 )
) 2114 T T S, e P
a-b a-c. 1 i 1
D = 2) 14’ 21xly  axy?
1 x2—y2‘12x2y_ 2) a2+4a‘4a+16
6xy x+y’ a-16 a*-4a
Amellerdi orinlan  (630—632):
2 2
1— _
1) B S P, 2) a 1-b .(1+a)_
a+1 a+1 1456 a+d? l1-a
2
1 6
1) 1430+ ?

1+3a 3a—1 1-94°

atb a-b) a+p? a b’
2)(a—b+a+b)(a2—b2+a2+b2]'
(9m2—3n2_m—4n){2m+n_5n2—3m2}
1Y) 4m? S5m || 3m 16m> |

a+db  6b 1a2—2ab+4b2
2D 2 Tar-a -4

31-sawretlerdin: 1) (a+b)2—(a—b)2:4ab;
2) (a+b) +(a-b) =2(a’+b*) tenliklerge ganday baylanisi
bar? b a a b
a a
31-siwret. b b
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634.

635.

636.

637.

638.

639.

640.
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Sayaxatsh1 Koksuw daryasi boyinda jaylasgan sanatoriyadan
velosipedte jolga shigip, basga bir sanatoriyaga belgilengen
wagqitta jetip barmagshi boldi. Daslepki 1 saatta sayaxatshi
10,5 km jol jurdi. Eger galgan araligti usinday tezlik penen
otse, manzilge belgilengen waqittan 1 saat keshigetugimligin
esaplap aldi. Sayaxatshi galgan joldi saatina 15km tezlik
penen Otti ham manzilge belgilengen wagqittan yarim saat
aldin jetip keldi. Sanatoriyalar arasindag araligti tabin.

Hazir saat 5. Qansha waqittan son saattin minut tili
saat tilin «quwip jetedi»?

Eki tanbali sannin onliglar tanbasindag: cifr1 birlikler
tanbasindagir cifrdan 4 ese ulken. Oqiwshi 507 ni usi
eki tanbali sanga kobeytpekshi edi. Biraq, ol eki tan-
bali sannin cifrlarinin ormin almastirip jazip qoydi. Na-
tiyjede, ol tapgan kobeyme maselenin juwabinan 27378 ge
kem shigqti. Duris juwap neshege tenn eken?

Mis ham cinkten ibarat quymanin salmagi 36 N ga
ten. Quymam suwga batirganda ol 6z salmagimin 4%N1n
jogaltti. Mis suwga batirillganda 6z salmagimin 11%% in,

cink bolsa 14%%in jogaltiw1 belgili. Quymadagr mis ham
cinktin salmagin aniglan.

Qurami1 gumis ham mistan ibarat quymanin massasi

3,5kg. Ondag gumistin qurami mis quraminin 16%%
in quraydi. Quymadag:r gumistin massasin tabin.

3 qgapshiqta 120kg un bar. 1-qapshiqtagi un 2-qap-

shiqtagi unnin % bolimine, 3-qapshiqtagr un bolsa

2-qapshiqtagr unnin 80 % ine ten. Harbir qapshiqta
neshe kilogramm un bar?

Axmed A awildan B awilga shekem velosipedte
14 km/saat tezlik penen, gaytiwda bolsa 10 km/saat



641.

642.

643.

12_A1gebra’7_klass L8 8 B N N N _§B N _§N B § _§ §B § N B N §N |

tezlik penen jurdi. Eger Axmed qgaytiwga 1 saat artiq
waqit sarplagan bolsa, awillar arasindagi araliqti tabin.

Vertolyot eki awil arasindagi araliqti samaldin esiwi
bagitinda 1,5 saatta, samalga qarsi bagitta 2 saatta uship
otedi. Eger samaldin tezligi 10 km/saat bolsa, usi
awillar arasindagi aralig gansha?

Firma joba boyinsha bir turdegi 6nimdi 10 kun muddet
ishinde tayarlaw1 kerek edi. Biraq ta, firma har kuni jobaga
gosimsha 2 6nimnen artiq tayarlap, belgilengen muddetke bir
kun qgalganda tek tapsirmani orinlap gana qoymastan, al
jobadan artiq jane 3 onim tayarladi. Firma joba boyinsha 10
kiinde neshe onimnen tayarlawi1 kerek edi?

1) 7-klastin eki oqiwshisi Axmet penen Aybek velosiped
jarisina qatnasipti. Axmet 15 km/saat tezlikte, Aybek
bolsa 18 km/saat tezlikte velosiped aydadi. Aybek
finishke Axmetten 20 minut aldin keldi. Jaris araligi
neshe kilometr eken?

2) Sayaxatshi joldin yarimin jurip étkennen
keyin, dem aldi. Son jolinin 0,4 boélegin jur-
di. Esaplap koérse, ol 27 km jol jurgen.
Belgilengen jol barligr neshe kilometr
eken?
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644. (Al-Xorazmiydin maselelerinen.)

1) Biri ekinshisinen 2 ge artiq sanlardin qatnasi % ge ten.

Sol sanlardi tabin.

2) Bir adam sonday wasiyat etti: naq 10 dirham (pul
birligi) pulim bar. Bir adamga qariz da bergenmen.
Qarizdin mugdar1 balam alatugin miyrasqa ten. Eki

balam tenine miyras alsin. Inime jami miyrastin 3

bolimin ham jane 1 dirham berin. Ol adamnin ullar
ham inisi neshe dirhamnan algan?

Amellerdi orinlan (645—648):

c-d ¢ ([ d* +1 )
645. 1) | 2 de @2+ed )| P—cd? c+d |

2n 4n? ([ 2n 1 )
2 | k+2n K +ank+4n® |\ K2 -4 2n—k |

p b (b B
3 1 btx Baxt+2bx [ b+x p—x2 |

g (20 - 40 (2 , 1
2g+m 4q* +4mg+m? || 4¢*-m* m-2q |

2
646. 1) 1+g-9"1,4-1 _1—3—0; 3y Mo
a 2a 2
m+l 2 3m*+2m+4 b me 2m-n_m+n
m*+m+1 1-m 1-m* e 5 2
a’+2a* (a+1)(a-1) (@*+ab)* (a+b)
R R v D oy (a5
3b) |5 96 -16
1,5:{2b-— |-1=-(3b-5 X
648. 1) 1, ( 7J S (B36=5)+ 7

X+3a X 2¢° —ax+x? x*-a°
- + SI) Ty
X+a x-a ax ax

2)
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649.

650.

651.

652.

653.

654.

655.
656.

657.
658.

Tenlemeni sheshin (649—650):

4x-3 5-2x 3x-7 4 3 -2
n x2 ~ 3)x_ x6 ~0; 2 XHE XHS 5 X2

1) (2x-3)(x+5)—(3=x)(5-2x)=-30;
2) 5(x—1)*=2(x+3)*=3(x+2).

Avtomobil qgaladan awilga shekemgi araliqti 80 km/saat
tezlik penen jurip otti. Keyinge qaytiwda ol araligtin 75%
in alding1 tezlik penen, qalgan joldi bolsa 60 km/saat
tezlik penen basip o6tti ham sonm ushin da gaytiwda jolga
galadan awilga bariwdagiga qaraganda 10 minut artiq
waqit sarpladi. Qaladan awilga shekemgi bolgan araliqti
tabin.

Qayilq darya agisina qgarsi1 4,5 saat ham agis boyinsha
2,1 saat juzdi. Qayiq barligt bolip 52,2 km juzdi. Eger
darya agisinin tezligi 3 km/saat bolsa, qayiqtin aqgpay
turgan suwdag: tezligin tabin.

Arasindagir aralig 340 km bolgan eki bandirgiden bir
waqitta bir-birlerine qarap eki poezd jolga shiqti.
Olardan birinin tezligi ekinshisinikinen 5 km/saat artiq.
Eger qozgalis baslanganinan 2 saat otkennen keyin
poezdlar arasindagr araliq 30 km ekenligi belgili bolsa,
olardin tezligin tabin.

Anlatpanin san manisin tabin:
1 (x=-p)(x+y)(x*>+y*)-8x>+9y?, bunda x=2, y=3;
2 —i(x—1)2—2;(x—3)(x+3), bunda x=3.

Neshe 4 tanbali sanda neshe bir 0 cifr1 bar?

0, 1, 2, 3, 5, 8 cifrlarinan olard:r takirarlamastan
jami neshe 3 tanbali san duziwge boladi?

Esaplan: 1) Ciy; 2) P,

6 miymandi 6 stulga neshe turli usilda otirgiziw
mumkin?
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SHINIGIWLARGA JUWAPLAR

1.2)7;4)5,86.2.2) %; 4) 0,5. 4. 2) Naduris; 4) Naduris. 5.40-0,03=6: 5.

6. 2)3-(2+6)=2-(2-6).8.2)%;4) 42;9.2)—0,02;4) 3.10.2) 0;4) 5.
11. 2) -2; 4) 0. 12. (7m)t; 168t. 13. 1) (60 m) min.; 2) % min;
3 O0m+ 1+ %) min. 14. 3(x-y); 2) 4,5; 4) 2,5. 15. (x+ y)(x—y); 2) —%;
4) 0,104. 16. 2) —1%. 17. 2) 4. 18.1, 3, 15, 21. 19. 2) (m - 1)m;
4H 2p+1)2p+3)2p+3). 21. (p—¢g)t; 1) 5t; 2) g p den ulken bolmaydi; ¢ p
ga tenn boliwi mumkin. 22.400 »n+ 500 m; 155000; 155000. 24. 187200 m?,
(37440 m) . 25. s=3zc+12a+25b, 53 km. 26. 2) a- bi 4) 2 mn; ) (a+b)
(a —b). 28. 5000; 150000. 29. 3 a; 8 a; 10 a; 500; 400, 100 - 30- 2) 30 kg. 31.
2) (5k) km. 32. (50 a) kg. 33. (15a) ga. 34. (x-6+y-3) swm. 35. (a- 15+
+b-20) kg. 36. (km+ cn) kg. 37.5=a(a - b). 38. mn+ k; 810 orin. 39. 4 saat
35 min. 40. b) p=(m+n)-2; S=mn-xy; e) p=2(a+m+n+x), S=mn -
—ab—-xy. 41. 2) 2QQa+4)m; 3) (a+8)(a—-4)m>. 42. ,%] km/saat. 44.
0—21(;500 m>2 45. 500(100 + p) swm. 47. t—s—3 ulgermeydi. 49. 2) 40; 4)
-41. 50. 2) 3y-2x; 4) 8,7- 23m+12n 51. 2) 3-2,7b; 4) 3y+ Lp-3; 6) 5p.
52.2) x+5; 4) 58c+ 14d. 53. 2) 67,048; 4) -11,221. 54. 2) 0,28; 4) 7—2. 55.
2) 4-9+11;4) 2a-3b-4c. 57. 2) 2+ b+ (-c); 4) 3+a+(-b)+(-c¢). 58.
2) a-2b+3c; 4 —-a + 2b-3¢.59. 2)a-b+c-d, 4) a-b-c+d-k. 60.
2) 8x-2y; 4) 3a-3. 61. 2) a-2b+(m+c); 4) a+ (-m+3p>-24°. 62.
2) 2a+b-(-m-3¢); 4) a—(m-3b>+2d%. 63. 2) a—(b-1); 4) (a -2 b)+8.
65. 2) c+ (—a+b); 4) nt(=d+l). 66. 2) 4a—-4b; 4) 5x-3y. 67. 2) x=1; 4)
x=5.68.2)-1,16; 4)-3.69.2)-1;4)9; 6)9; 8)3,9.70. 2) 147; 4) 144. 71.
2) -132; 4)7. 72.2) 1,08; 4) 6,12. 73.2) 12 4) —1. 78. 6 dirham. 80. 2) 3. 85.
2) x=-27; 4) x=1,009. 86. 2) x-f ; 4) x—* 87.2)x=-1,3;4) x=0,05. 88.
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2) x=64; 4) x=1.89.2) x=— 4) x= 12"

2) x=17; 4) y=-1. 92. 2) x=7%; 4) y=24. 93. 2)z=06; 4) x=10,6. 94.
2) y=13; 4) x=1. 95. 2) y=319; 4) x=5. 96. 2)x=37; 4) x=1,1. 99.
2)x=1;4)x=1.100. 2) x=0,2; 4) x=4. 102. 2) 12 kishi. 103. 2) 144, 432,
216. 104. 2) 8, 8, 6. 105. 2) 20, 40. 106. 25, 27,29. 107. 4, 6, 8 ham 10.
108. 2) Bir saatta 12 dana 6nim. 109. 89,6 m. 110. 7. 111. 2) 2 kg. 112. 2)

40 kg. 113. 2) 150 mashina. 115. 1) 0,2 bdlimi; 52) 0,25 bolimi. 116. 83,6 kg,

_3. L
90. 2) X=2 4) x_3. 91.

508,8 kg, 1327 kg. 117. 8 km/saat. 123. 2) (;) :4) (<2,7)%. 124. 2) m5; 4)
5
(-3b)*. 125.2) (a+b)%; 4)(';;] 126.2) 44 21;4) 62- 72 3.127.2) (0,5)3- 22 - 42

5 3 N . 2
4) | 5] (23).128.2) - 35 4) | | | (8a-b). 129.2) @+ b*; 4) 2x°. 130. 2) na’;
4) 55+ a.132.2) 9; 4) 125.133. 2) -1; 4) 0. 134. 2) %; 4) 12%. 135. 2) 2,89; 4)

é. 136. 2) —125; 4) _5L6.137. 2) 270; 4) 4. 138.2) 40; 4) —6. 139. 2) 18;
|

4)72.140. 227, 21,-375-25,25, 125. 146. 2) 75 4) 5°. 147. 2) a'; 4) (3b)'.

8
148. 2) (-3)% 4) (-1,2)". 149. 2) 3% 4) 6)2 150. 2) (i) : 4) b, 151. 2)
sy 12
(J o 4) (n+m)®. 152.2) 38+ 4) g" +13. 154. 2) 2% 4) 27. 155. 2) 26, 4) 210,
156. 2) 214; 4) 2°. 157. 2) 2%; 4) 2+, 158. 2) 3'; 4) 3¢, 159. 2) 3% 4) 37. 160. 2)
318 4) 36, 161. 2) 37+1; 4) 33+n 162. 2) 4% 4) 108, 163. 2) %; 4) d . 164. 2)
(2a)%; 4) (m+ n). 165. 2) 22, 4) 22 166. 2) 2% 4) 2°. 167.2) 3% 4) 3. 168.
2) 3% 4)3% 169. 2) 6; 4)25. 170. 2) 44; 4)9. 171. 2) —6; 4) 12. 172. 2)
x=64; 4) x=27. 173. 2) x =16; 4) x =4. 174. 2) x = 243; 4) x=9. 175. 2) a*;

2
5
4) @.176. 2) a'5; 4) a®. 177. 2) &, 4) a'>. 178. 2) n=7; 4) n=2. 179. 2) (g) :

4) (0,022, 180. 2) (737 4) ((—i)'zj. 181. 2) (%)% 4) (x). 182.2) 756,
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4) 43-(71)3. 183.2) 81x*; 4) 6452 184. 2) 6%5; 4) 27nm’. 185. 2) X'y'7; 4) 20- 499,
186. 2) a'b%; 4) 0,01¢5. 187. 2) 512a2p%; 4) 16n*m™. 189. 2) (3,4 - b)*; 4)
(<2a) . 190.2) O P2 4) (15 a0 191, 2) (@B); 4) Om)>. 192. 2)
(P2 4) (1067 193.2) (0,7mm')’; 4) (5a's' )2. 194.2) (b)%; 4) (4%)°. 195.
2) ((—§)5)3; 4) (=0,1). 196. 2) (a?h)*; 4) (x'y’2)%. 197.2) (-100); 4)

(—0,2x)°). 198. 2) 1; 4) —1.199. 2) 1;4) . 200. 2) 144; 4) 14. 201. 2) 1; 4) 4.
32

169 64 81b4

202. 2) 14; 4) 16. 203.2) 3 ; ) 2042 L) =% 2050 2y
56 (a+b)’ "y
. 206.2) )2 Y G4 (). 208.2) (;) ; 4) (B) ,

209. 2) (5) ;4)(—3)3. 212. 1) =3,3 - 105 marte; 2) =9 jil. 213. 2) % 214.
2) 3%%2; 4) b 215. 2) 7; 4) 5. 216. 2) 81x%)574; 4) — 2,488324'5h1¢*. 217. 2) a?;
4) . 218.2) 102> 201 4) 30> 62, 220. 2) 1; 4) 13,2. 221. 2) 8,647 - 105,
222. 2) 3bc; 4) ab?. 223. 2) 3a?b. 224. 2) 100 n (sm). 226. 2) 8; 4) 1; 6) 18.
227. 2) 7''; 4) m*; 6) 72 pPg?; 228. 2) 2. 229. = kun 230. 2) 6ab; 4) 24’
231. 2) 35m?n; 4) —4b5. 232.2) -2min; 4) —b3 20233, 2) 28x)%; 4)
202k, 234. 2) —21a%hc?; 4) - 9 a*x’y* . 235.2) =7,5m'Fn%; 4) -7,5a°b7¢.
236. 2) — 15m*n?; 4) - 26a*b*c. 237 2) 30a*b%; 4) 4a3b>c3. 238. 2) 2502 4) 4ab.
239. 2) 16220 4) — 8x°y°2. 240. 2) — a°b5c5; 4) 16x3y'2. 241. 2) —m nt.242.2)
24 4) @2b5c?y?. 243. 2) X5)5; 4)—-4a0b". 244. 2) (4x%)%; 4) (9x°y)2. 245. 2) 204,8;
4) 1,008. 246. 71 qarss. 250. 2) 6ab*-24a'b; 4) ~bc*+ 5x%. 251. 2) — bxyz -
20m’r’k’; 4) 5 a2b2 2a2h. 252.2) 2; 4) 0.253.2) - 7,6; 4) —252.254.2) %y;
4) %azb. 255. 2) 2a+b; 4) 2a>-3b2. 256. 2) —y; 4) 3,842 257. 2) a*; 4) 2xy -
-2,2)%. 258. 2)—§ab2 +2 @b; 4) 4x —2,46y. 259. 2) X-xy-x). 4) ab* +2ab.
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260. 2) 86°~19bc—15¢*; 4) 2x*y. 261. 2) —%azbc—4a2c. 262.2) 3x+ 3y; 4) 3x +1.

263. 2) 5a>—b% 4) —%b2+ 1%. 264. 2) 0,1¢% 4) 6a+ 22b. 265. 2) 2a>-
—6ab + 6b% 4)25z7 +30az>. 266. 2) -2b; 4) 9x3. 267. 2) 3x?; 4) 8a*> —b*— ab. 268.
2) -0,07x2+ 0,06y% 0,27x>-0,1y2;, 4) 0,61a>+ 1,12b% 1,394°-0,885°. 269.
2) 3x*+ 3x3? x5 270. 2) =5b*+ 3b. 271. 2) ¢; 4) —S5ab+8b* 273. k+2m—n.
274. 2) 1—%x; 4) 20m-30 n. 275. 2)-10xz + 8yz; 4) x-x2+x. 276.
2) 75a*b*+ 15a%h; 4) 3x*y3-6x*y?. 277. 2) 16ab=24a%bc + 8abc?;
4) X*yz +2xy°z +3xy7’. 278. 2) @’b' + %a“b“. 279. 2) -3a+ 7b; 4) —14p—9. 280.

2)—a*h + 6b% 4) 19x-12. 281. 2) 2x—-3,5; 4) 0,5y—1,7. 282. 2) 5; 4) 204. 283.
2) 2+ 3z-4; 4) bet+4c+5b+20. 284. 2) —a*+ 8a+20; 4) p—q+ pg—q*>. 285.
2) 10a*+ 7a-12; 4) 20p-17pg + 34>. 286. 2) 0,09 -m?; 4) 0,04a>-0,25x%.
287. 2) 30x*+ 3014 - 61x17%; 4) X+ 5x>+ Tx + 3. 288. 2) 274°- 8b%; 4) 27a° + 8b°.
290. 2) 0,3x2+xz-0,3y*+yz; 4) 0,3a*-0,9a°+ 24>+ 3a-10. 291.
2) a®—ab*+ 3a’b-3b% 4) 12X3-29x+ Tx + 6. 295. 2) y*; 4) 1. 296. 2)-3a; 4)

~5¢.297.2) Za; 4) ~9c. 298.2) 9m; 4) b.299.2) 8;4)7.300.2) 3; 4) -3,
301.2) -3:4) - 1,3.302.2) -2 p; 4) 0,4c. 303.2) Tm*; 4) 1. 304.2) 5 ab; 4)
3ab. 305. 2) -k axy%; 2) . 306. 2) 81x'y; 4) Xy 307. 2) 2615 4) 2-x.

308. 2) 4a-3b; 4) —c+ 1. 309. 2) —%cb—l; 4) —iab+ %aQ. 310. 2) —2x -
“3y+4; 4) a+3a2h-2. 311. 2) 1; 4) —3a. 312. 2) 200 m; 2400 m’. 313. 2)
a; 4) 2+ 32.314. 2) > —m?*; 4) (%)3—b3. 315. 4¢ sm, ¢ m?% 317. 3x? yaki %xz.
318. 10 km. 319. 108000. 320. Joq. 321. 2) 3,08 - 10%3. 322. 5,1 - 10%; 10™2.
323. 10 ke. 324. 2) xy; 4) 10 mrk. 325. 2) 132 326. 2) 3x% 4) 8+ b~ ab.
327. 2) 0,5x2+ xz-0,5y*+ yz; 4) a*-2a*+ 3a’>+ 4a-10. 328. 2) 2a°-
2ab*+ 3a*b-3b% 4) 6x°-17x> - 4x + 3. 329. 2) 5°+8x*+9x - 1; 4) lia5+2a2x—

— 115 332.2) 180,7; 4) 12,5, 333. 2) 2x22x; 4) @'t ab- @b - b, 334,
240 km. 336. 2) 3 (a-x); 4) 6(a+2). 337. 2) 2 (4a—2b-1); 4) 3(3x -y + 42).
338. 2) c(d+b); 4) x(3-). 339. 2) 3b(d—a); 4) 3p 2k —1). 340. 2) x (y -
“x+7); 4) db(b+2a-3a). 341. 2) d(a-3); 4) ¥R —-x). 342. 2) 6:3(2—4);
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4) 3a’2a®+ 1). 343. 2) 4x*y(5xy + 1); 4) 3xyz(3z-4y). 344. 2) 5a°(4a-1 + 3a?);
4) 2x2(3— X2+ 3xy). 345. 2) 18700; 4) —1,62. 346. 2) (a+5)(b—c); 4) (-
“3)(1+ b). 347. 2) m=3)(3n + 5m); 4) (c— d)(Ta-2b). 348. 2) (x + y)(@- P); 4) (a*~
“2B)(x + y). 349.2) (p —q)(c— a + d); 4)(+ V) (m—n—1). 350. 2) (b—c)(a + ¢);
4) (x—y)(2b+1). 351. 2) (a=2)(6—-a); 4) (m—2)(@—b). 352. 2) (x—y)
(x—y—3); 4) (3= b)(-a+1-b). 353.2) x=1; 4) x= 0,49. 354. Ulgeredi. 355. 2)
(m-n)(1+p); 4) (x-y)(1 +2a). 356. 2) (a-b)(a—b+1); 4) (p-1)(4q+ p-
—1). 357. 2) (p—1)(4g+ 1); 4) (p—1)(4g—1). 358. 2) (b+ c)(a+ d); 4) 2x-—
1)(3x-4y). 359. 2) (c+d)(a-3b); 4) (a-3b)(x+ 5y). 360. 2) (b+c-a)
(y—x%); 361. 2) 12500; 4) 28. 362. 2)-0,625; 4) —0,33. 363. 2) 906. 364. 2)
t=—7, t=4. 365. 2) x2=2xy+ % 4) 2+ 2x+ 1; 6) 49 + 14m + m2. 366. 2)
xX*—6x+9; 4) y*—12y+36; 6) B+ b+ %. 367. 2) 9+ 12xy + 4y*; 4) 2572 -
-10zt+ 2. 368. 2) a*+2a>+ 1; 4) x*+ 2x32+ y*. 369. 2) az—%a+ é; 4)
%2+%+% 370. 2) 0,166°-0,4bc +0,25¢% 4) ca*- 2a’+ 5. 372,
2) 9b*+ 12ab* + 4a*b*; 4) 16x22+ 4xy*+ 0,25)4. 373. 2) 1681; 4) 9604. 374.
2) 1006009; 4) 1521. 375. 2) 3249; 4) 1002001. 376. 2) 4xy; 4) 8a>+ 25 377.
2) 7a2- 52a + 112; 4) 4x2~16x— 4. 378. 2) x=2; 4) x=-0.5. 379. 2) y =3; 4) .

380. 2) —11; 4)—17. 382. 2) (5+x)% 4) (p—0,8)2 386. 2) P~ 4) m’—n.
387.2) @-9; 4) X'-49. 388. 2) *-9d% 4) Inm—4n’. 389. 2) 3 2% 4)

%mL% n*. 390. 2) a*— 0% 4) 393. 2) 25a*b*—4a*b*; 4) a’b° —16x%)”. 394. 2) x*-

—1; 4) 81a*-165* 395. 2) 4896; 4) 2491. 396. 2) 1584; 4) 39999. 397.2) 24>+ 4a;
4) 24ab-320. 399. 2) x = %; 4) y=%2; y=3. 400. 64 sm? ge kemeydi. 401.
~10. 402. 2 ) 980; 4) 5,87. 405. 2) (2a-3)(2a + 3); 4) (9a—4b)(9a + 4b).
406. 2)(ab—4)(ab + 4); 4) (4x =5p)(4x + 57). 407.2) (a—; b) (2 a+ | b); 4)
(0,3x-0,4y)(0,3x + 0,4y). 408. 2) (xp*—4)(xp>+ 4); 4) (5a-3b% (5a + 3b%).
409. 2) (- b%) (@+ bY); 4) (b=9) (b*+9). 410. 2) (m—n—k)(m—n+ k);
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4) 3(x-)(3x + y). 411. 2) (a+ 2b + o) (a-c); 4) 4 (2a— b)(a-2b). 412. 2) (1+c)
4) (9x)2. 413. 2) (10-3a)%; 4) (a+5b)2. 414.2) (P-q)% 4) (58+3b). 415.2) (b
—9):d)(4-a2b). 416. 2)—(3-b)%; 4) =3 (a+2b)%. 417. 2) 60 000; 4) 216. 418.

2) x=1, x=-11 4) x=5.419. 2) 10000; 4) 3. 420. 2) X2+ 2y + % 4) X2

“2xp+ 2. 421. (c +d)(P—cd+ @); 4) (a-3) @+ 3a+9); 6) (a+ 1) (@—a+1):
8) (5—b)(25 + 5b + 1?). 422.2) (4-5y)(16+20y+25)2); 4) (4y + % )(16)2 —g P+ g ).
423.2) (1+3b)(1 -3b+9b%); 4) (, @+ 5b)(, a* =3 a*b + 25b?). 424. 2)(a + b)~
x(a—b) @+ @b+ bY); H)2+»)(2-y)(16 + 42+ 14). 425. 2) P+ 8; 4) 64—
~125d°%. 426. 2) a'b°-125a% 4) {x* - 55y 427. 2) 16a2(4a + 5b); 4)
(a-b)(@+ ab+ b+a— b). 428.2) 0,02. 429. 2) 8x+7. 430. 2) x=3; 4) x=0,2.
441. 2) x=2. 442. 2 km/saat, 16 km/saat. 443. 2) (x—y)(4 + 3x—3y); 4) (b-
—a)(b—a-1). 444. 2) y(x + )% 4) (b—a)X(a—1). 445. 2) 24x2(y—2); 4) 4(2x—
) (2x -3y -1). 446. 2) 5(x+y)2x+1); 4) 322+ 20?)(16x-5y). 447. 2)
Qnk + 5m)3mk—Tr2); 4) (5¢—-3x)(8b-3c) 448. 2) 16x + 2; 4) —19y + 6. 450. 2)

34 % 454. ”Z‘bb;. 456.2) 5;4) 1,9; 6) 4.457.2) V=" 4) a=" ). 458.
(o
X = ,X=3.459. =2 t=15.461. 2) 4 . 4)-2. 462. 2)2,4) . 463.
IOOOa
— . 2 _. b . ab
2) 4,4)b. 464.2) 2 4) 3a,6) . 465. 2) )3( ;:6) - 466.2)
4[1 1 ] b .
o 2),”, 4) 5o 6) b 468, 14)
3a+2b
6) - . 469. 2) ﬂ;4) _7_470 2) 5 4) 5+x; 6) _ﬂ 471. 2) 10 - 7b;
oy Sab 4a+1 . 10(m+ n)
4) 5+y 16) 0. 472.2) M, 4) 4. 473.2) XL g . 474. 2)
. 475.2) 220 4 6—6; 6) 36-21’. 476.2) a+1;4) 1. a77.
2 y+4 6+c a
25 9r 7 16)°
—h a’ 4) — ham a; —ham—. . h3 Y.
2) ab ) 2b 6) 60 60 12xp  12xp am 12xy
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. 483, 2) % ham 20V gy PVY ) T D ham . 484, 2)
8x+8y x -9 x -9 X -y X =y X -y
28¢(b 2 482 _
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2
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n"—49 1-9y Ga+1)’ Bx+1) (n—m)
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2 3
Lo g 20 513.2) 102 4) . 514.2) 2. 4) 3p;

.y
Se 3c m 4a’b a

2)

2
6) @t 5150 4y Lo 05162 X0 g

3h 3(1+a) 3m*(m+n) 3(a-b) 2x" +y7)

~18(n-m)” 1
CEmm gy L5172 b-3; 4) (a-D(2a-1). 518.2) 2D 4,
n(n+ p) a —b 3

2 2.2 )
6) L 519, 2) TN g2 g0 9y 2Py L s
a

b +1 b’ n ~b 6(c+d)

b 1 4 1 _
2) 24y M5 522.0) s 4y - 523.2) i d) !

. 526.
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km. 527. 6 danadan. 528. 2) 2 24 XL ey B2 g9 o) 3906

x° +8 x3+8 x +8 24

2 2
530, 2) 1170, 4)8ar8boT0 g3y gyaiob gy M 53y,
3p-q 2b-5 7 2(p” - pe+c”)

2
MDD 4y 10533, 2) —2(a-1)%; 4) 534,120 536. d)
(x=2)(x+3)(x" +2) 4a

n(n=1):2. 538. 45. 539. 2) 900. 541. 16-15-14=3360. 542. 30. 543.

-8

5-27b m+n

4)

2)

1) 125; 2) 625. 545.24. 546. 10. 547. 12-8 - 7=672. 548. 1) 64 - 49 = 3136;
2)8!'550. 1) 4-60; 2) 24-58; 3) 36-55; jami 3612 usil. 551. 6. 552. 12.
554. 20. 555. 14. 561. 24 4 tanbah san duziw mumkin. 562. 24. 565. 10.
566. 45. 568. 56. 569. 6. 570. ci=cl=15. 572. ¢},—4=116 jagdayda
qosindi  9dan ulken boladi. 573.(Ci+Ci+C3)-(Ci+Ci+Ci+Ci)x
x(ch+c3)=315. 576. Ci-Clh=1200. 578. 1) C3=190; 2)C3=1140;3)
4 =4845. 579. 8-c}+11-c3=748. 580. 36; 30. 581. 1) 5-5-4-3=300; 2)
5-6-6-6=1080. 582. 5-6-6-3=2540. 583. 4-3-2-1=24. 584,
26-25-24=15600. 585. 8-7-5=280. 586. 10000. 588. 24. 589.
10-9-8=720. 590. 2) mumkin emes. 591. 1) 6; 2) 15; 3) 45; 4) n- (n-1):2.

593. 3-4-5=160. 594. 4. 595. 40. 596. 1) 2500; 2) 3125. 597. 2) 2. 598. 2)
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Naduris. 599. 7% 600. 2a (30 —a); —128. 601. a-100+5-10 + c;

¢ 100+b - 10+a; a. 602. x=1000a + c. 606. 4) 3abm. 609. 4) 1,54+ 11,54~
5 1

~a-1.610.2) x=2". 614.4) x=- . 615. 40, 36, 43. 616. 9 jildan son.

2

617. 4 jildan son. 618. 1,5 saatta. 619. 1,5 saatta . 620. 2) 2. 621. 2) 16
4

ab. 623. 2) 3(1 + a)(7-3a). 624. 2) 4 (3b-2)(5b +1); 4) (17a-9b)(b-13a). 634.
63 km. 635. 27% minuttan son. 636. 41574. 637. Mis — 25,5N; mis—

10,5 N. 638. %kg, 640. 35 km. 641. 120 km. 642. 150. 644. 2)ba—

2n(2n—-k 2¢(m-2
lalar1 52 dirhamdan, inisi 41 dirham. 645. 2) (2 ); 4) 4(m Q).
6 6 2n+k m+2q

m+17n 25

. 648. 2) 1. 649. 2) x=6. 650. 2)x=—3—4; 4) x=-6,5. 651. 160

646.

4)

km. 652. 9 km/saat. 653. 80 km/saat; 75 km/saat. 654. 2) —2;

«Ozinizdi tekserip korin!» tapsirmalarga juwaplar

Ibap. 1. 1)120,3;2) -31; 2. 3x + dy; % 3. 10a + 15b.

I bap. 1. Awa, x=—4: 2. 1) ng; )x=3. 3. 30%.

III bap. 1. 55 3% 212, 6°. 2. 3b+d. 3. -1,25 a*b’c’; 0,7m—-2n- 1.
4. 3m*-4; - 3,8125.

IV bap. 1. 24> +12a. 2. 1) y(x=2); 2)(4a-9)(4a+9); 3) 3x*-(1-2x);
4) (x=5)%; 5) (x-1)(3+y); 6)2(a-b)’. 3. (a-3b)(a+3);8.

;3.

Vbap. 1. b#0,a%1,b%-2. 2. 1)~; 2) 49 . 3) 4 4) ob 3, L=

a2’
VI bap. 1. 18-17=306. 2. 12-11-10-9-8=287480. 3. 5-4-3=060.
4. 1-2-3-4-5=120.
Qiziql1 maselelerge juwaplar

1. 99 +9:9. 2. 44 ushmuyeshlik, 10 kvadrat, 8 tuwr tértmuyeshlik. 3. 5
jasta. 4. 18 minut. 5. 1) 6; 2) 3; 3) 4;4) 9. 6. 24000 km. 7. 6. 8. 1) 7; 2) 4 ul,
3 qiz. 9. 10 metr. 10. Mumkin emes.
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